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Χαιρετισμός Προέδρου 
 

Αγαπητές φοιτήτριες, Αγαπητοί φοιτητές, 

Το Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης είναι 

το αρχαιότερο και μεγαλύτερο τμήμα Δασολογίας στην 

Ελλάδα.  Ιδρύθηκε το 1917 ως «Ανώτατη Δασολογική 

Σχολή» του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 

Αθηνών και από το 1927 αποτέλεσε το δεύτερο Τμήμα 

του νεοσύστατου τότε Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Για εβδομήντα και πλέον χρόνια ήταν το μοναδικό Τμήμα ανώτατης δασολογικής 

επιστήμης στην Ελλάδα. 

Οι Δασολόγοι – Περιβαλλοντολόγοι απόφοιτοι του Τμήματος μας στελέχωσαν τον 

δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και με αφοσίωση υλοποίησαν την αειφορική διαχείριση, 

την επιστημονική δασοκομική καλλιέργεια, την αποτελεσματική προστασία και την 

ορθολογική αξιοποίηση των χερσαίων φυσικών οικοσυστημάτων της πατρίδας μας. 

Στον παρόντα αιώνα, η δασολογική επιστήμη έχει εξέχουσα θέση μεταξύ των 

άλλων επιστημών του περιβάλλοντος γιατί τα δάση συνεισφέρουν σημαντικά στην 

αντιμετώπιση καίριων περιβαλλοντικών προβλημάτων που απειλούν την ίδια την 

επιβίωση της ζωής στον πλανήτη όπως η κλιματική αλλαγή, η ρύπανση της 

ατμόσφαιρας και η εξάντληση των φυσικών πόρων. 

Η επιστήμη της Δασολογίας κατατάσσεται στις εφαρμοσμένες βιολογικές επιστήμες 

και έχει το προνόμιο να είναι πολυσυλλεκτική και πολυδιάστατη.  Πολυσυλλεκτική 

γιατί χρησιμοποιεί βασικές αρχές και γνώσεις διαφορετικών μεταξύ τους επιστημών 

και τις μετουσιώνει σε ορθολογικές μεθόδους με πρακτικό περιεχόμενο για την 

διαχείριση και προστασία του χερσαίου φυσικού περιβάλλοντος.  Πολυδιάστατη 

γιατί οι φοιτητές/τριες της δασολογικής επιστήμης έχουν πληθώρα τομέων 

εξειδίκευσης, όπως: 

− Βασικές και εφαρμοσμένες βιολογικές επιστήμες: βοτανική, 

γενετική, εδαφολογία, οικολογία, εντομολογία, φυτοπαθολογία, ρύπανση 

περιβάλλοντος, δασοκομία, αστικό πράσινο, λιβαδοπονία, ιχθυοπονία, 

οικολογία άγριας πανίδας, υδρολογία, κ.α.. 

− Επιστήμες διαχείρισης: δασική διαχειριστική, δασική οικονομική, 

δασική πολιτική, δασική βιομετρία, δασική πληροφορική, διαχείριση άγριας 

πανίδας, διαχείριση λιβαδικών οικοσυστημάτων, κ.α.. 

− Τεχνολογικές επιστήμες: οδοποιία, μεταφορές, διευθέτηση ορεινών 

υδάτων, δασικές κατασκευές, τεχνολογία και χημεία ξύλου, υλοχρηστική, 

τηλεπισκόπιση, γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών, κ.α.. 
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Στον Οδηγό Σπουδών περιγράφονται αναλυτικά όλα τα μαθήματα που αφορούν το 

Αναμορφωμένο Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος που οδηγεί στην απόκτηση 

του ενιαίου και αδιάσπαστου Τίτλου Μεταπτυχιακών Σπουδών (Integrated Master).  

H ολοκληρωμένη εκπαίδευση των φοιτητών/τριών είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με 

την πρακτική εξάσκησή τους στα πρότυπα Πανεπιστημιακά δάση Περτουλίου 

Τρικάλων και Ταξιάρχη Χαλκιδικής, όπου η γνώση μετουσιώνεται σε πρακτική 

εφαρμογή και η θεωρία σε πράξη. Το γεγονός αυτό καθιστά το Τμήμα Δασολογίας 

του Α.Π.Θ. μοναδικό στην Ελλάδα και μεταξύ των καλύτερων στην Ευρώπη. 

Σας καλώ να κάνουμε μαζί, διδάσκοντες και διδασκόμενοι, το συναρπαστικό και 

ευχάριστο ταξίδι της γνώσης και της εκπαίδευσης που θα σας δώσει επαγγελματικά 

εφόδια, για να διακονήσετε μια από τις σημαντικότερες περιβαλλοντικές επιστήμες. 

 

Ο Πρόεδρος του Τμήματος 

Αλέξανδρος Π. Δημητρακόπουλος 

Καθηγητής 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 
Α Ασκήσεις 

Α.Ε.Ι. Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

Αναπλ. Καθ. Αναπληρωτής Καθηγητής 

Α.Π.Θ. Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

Δ.Ε.Π. Διδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό 

Δ.Μ. Διδακτική Μονάδα 

E.C.T.S. 
Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης 

Πιστωτικών Μονάδων 

ΕΔΙΠ Ειδικό Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό 

Επίκ. Καθ. Επίκουρος Καθηγητής 

Ε.Τ.Ε.Π. Ειδικό Τεχνικό και Εκπαιδευτικό Προσωπικό 

Θ Θεωρία 

Ι.Δ.Α.Χ. Υπάλληλος αορίστου χρόνου 

Καθ. Καθηγητής 

ΣΓΔΦΠ Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 

ΤΔΦΠ Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 

Φ Φροντιστήρια 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Ιστορική αναδρομή 

 πρώτη Ανώτερη Δασολογική Σχολή ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1917 (Νόμος 

893, ΦΕΚ 202/18-9-1917, Τεύχος 1ο), τελούσε δε υπό τη δικαιοδοσία του 

Υπουργείου Γεωργίας, αποσκοπούσε στη μόρφωση δασολόγων προς 

στελέχωση κυρίως του ανώτερου προσωπικού της Δασικής Υπηρεσίας του 

Κράτους και λειτούργησε εκεί επί 10 χρόνια. Το 1927 μεταφέρθηκε στη 

Θεσσαλονίκη για να αποτελέσει μια από τις πρώτες εκπαιδευτικές μονάδες του 

νεοσύστατου Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Π.Δ. 8-12-1927), ως 

Τμήμα της ιδρυθείσας Σχολής Φυσικών και Μαθηματικών Επιστημών. Το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο ιδρύθηκε το 1926  με πρώτη Σχολή τη Φιλοσοφική 

και το 1927 προστέθηκε η Σχολή Φυσικών και Μαθηματικών Επιστημών, που 

αρχικά λειτούργησε μόνο με το Τμήμα Δασολογίας. Την επόμενη χρονιά 

προστέθηκαν άλλα τρία Τμήματα: Φυσικών, Μαθηματικών και Γεωπονίας. Το 

1937, τα Τμήματα Γεωπονίας και Δασολογίας διαχωρίστηκαν για να 

αποτελέσουν Τμήματα της νέας Γεωπονικής και Δασολογικής Σχολής (Α.Ν. 

835/1937). 

Τον Απρίλιο του 1984, τα δύο παραπάνω Τμήματα έγιναν Σχολές και το Τμήμα 

Δασολογίας μετονομάστηκε σε Σχολή Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος η 

οποία λειτούργησε ως αυτοτελής Σχολή σε Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα της 

χώρας μας για πρώτη φορά στην ιστορία της Δασολογικής Εκπαίδευσης (Π.Δ. 

86/6-4-1981). Το 1982 η Σχολή ονομάστηκε “Τμήμα Δασολογίας” και το 1983 ο 

τίτλος αναμορφώθηκε σε Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος. Τον 

ίδιο χρόνο (1983) ιδρύθηκε η Σχολή Γεωτεχνικών Επιστημών με τρία τμήματα: 

Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, και Κτηνιατρικής. 

Η Σχολή Γεωτεχνικών Επιστημών του Α.Π.Θ. καταργήθηκε με το Π.Δ. 247/04 

(ΦΕΚ 235/τ. Α’/30-11-04) και το Τμήμα Δασολογίας & Φ.Π. που υπαγόταν σε 

αυτήν επανήλθε στο καθεστώς του άρθρου 30 παρ. 1 του Ν. 1268/82 και του 

άρθρου 6 παρ. 11 του Ν. 1351/83. Ως ημερομηνία μετονομασίας του Τμήματος 

Δασολογίας & Φ.Π. σε Σχολή Δασολογίας & Φ.Π. ορίστηκε η 11-07-2005 (συν. 

Συγκλήτου 2770/29-6-05 και Πρυτ. Συμβουλίου 1205/27-7-05 του Α.Π.Θ.). 

 

Η 
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Το κτίριο της Δασολογικής Σχολής 

του ΕΜΠ στην Αθήνα (Μιχ. Βόδα & 

Σμύρνης), όπου στεγάστηκε η Σχολή 

από το 1918 έως το 1927 

 

Το κτίριο στη Μιχαήλ Βόδα & 

Σμύρνης στις αρχές του 21ου αιώνα 

χρησιμοποιείται ως Ιερός Ναός της 

Ιεράς καρδιάς του Χριστού από την 

Καθολική Εκκλησία 

 

Από την 1η Σεπτεμβρίου 2013 σύμφωνα με το Π.Δ. 98/5-6-13 (ΦΕΚ 134/5-6-13 

τ. Α’) ιδρύθηκε και λειτουργεί η Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού 

Περιβάλλοντος. Η Σχολή περιέλαβε τις δύο μέχρι τότε Μονοτμηματικές Σχολές 

(α) Γεωπονίας και (β) Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, οι οποίες και 

μετονομάστηκαν σε Τμήματα (α) Γεωπονίας και (β) Δασολογίας και Φυσικού 

Περιβάλλοντος, αντίστοιχα. 

Η εξέλιξη της δομής του Τμήματος μπορεί να σκιαγραφηθεί ως εξής: Το 1917 

αποτελούνταν από  τρεις «έδρες» (και αντίστοιχα Εργαστήρια), το 1937 από 

πέντε και το 1965 από έξι. 

Από το 1983, το Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος (ΤΔΦΠ) 

απαρτίζεται από τους παρακάτω πέντε «Τομείς»: 

1. Δασικής Παραγωγής - Προστασίας Δασών -Φυσικού Περιβάλλοντος 

2. Λιβαδοπονίας και Άγριας Πανίδας - Ιχθυοπονίας Γλυκέων Υδάτων 

3. Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Φυσικών Πόρων 

4. Δασοτεχνικών και Υδρονομικών Έργων 

5. Συγκομιδής και Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων 

Στους Τομείς εντάσσονται 16 Εργαστήρια, 1 Σπουδαστήριο, 1 Σχεδιαστήριο, ενώ 

το Εργαστήριο Δασικής Πληροφορικής και η Νησίδα Υπολογιστών εντάσσεται 

στο Τμήμα. Το Σεπτέμβριο του 2023 το ΤΔΦΠ στελεχώνουν 17 Καθηγητές/τριες, 

10 Αναπληρωτές/τριες Καθηγητές/τριες και 5 Επίκουροι Καθηγητές/τριες, 17 
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μέλη ΕΔΙΠ και 2 μέλη Ε.Τ.Ε.Π. Το επιστημονικό προσωπικό του Τμήματος έχει 

αναπτύξει συνεργασίες με πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα εντός και εκτός 

της χώρας μας και συμμετέχει σε διεθνείς επιστημονικούς οργανισμούς (π.χ. 

IUFRO, EUFORGEN, κ.α.).  

Την τελευταία εικοσαετία (2000-2020) από το ΤΔΦΠ, αποφοίτησαν πάνω από 

1500 δασολόγοι. Στο Τμήμα κάθε ακαδημαϊκό έτος μετά το 2020 εισάγονται 

περίπου 50 - 80 φοιτητές και φοιτήτριες.  

Το Τμήμα, πραγματοποιεί την πρακτική εξάσκηση 

των φοιτητών/τριών και διεξάγει έρευνα στα δύο 

Πανεπιστημιακά δάση, του Περτουλίου - Πίνδου 

(έκτασης 33.000 στρεμμάτων) και του Ταξιάρχη - 

Χαλκιδικής (έκτασης 58.000 στρεμμάτων περίπου). Η 

Διοίκηση των Πανεπιστημιακών δασών ασκείτο έως 

το 2022 από το Ν.Π.Δ.Δ.. - Ταμείο Διοικήσεως και 

Διαχειρίσεως Πανεπιστημιακών Δασών (Τ.Δ.Δ.Π.Δ.). 

Με το νόμο 4957/2022 η διοίκηση των 

πανεπιστημιακών δασών  πέρασε στο ΑΠΘ. 

 

Δασαρχείο Παν/κού Δάσους Περτουλίου Τρικάλων           Δασαρχείο Παν/κού Δάσους Ταξιάρχη Χαλκιδικής 

 

Το ΤΔΦΠ, με την εκπαίδευση, την έρευνα, τα συγγράμματα και άλλα 

δημοσιεύματα, καθώς και τη γενικότερη δραστηριότητα του προσωπικού και των 

αποφοίτων του έχει συντελέσει καθοριστικά στην ανάπτυξη της ελληνικής 

δασολογικής επιστήμης, στη βελτίωση της διαχείρισης και αξιοποίησης των 

ελληνικών δασών και γενικότερα των φυσικών πόρων και οικοσυστημάτων και 

στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας της χώρας. 

Το 2021, βάσει της Υπουργικής Απόφασης αριθμ. 45641/Ζ1 όπως αυτή 

δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 1711/26.04.2021 τ. Β’, έγινε υπαγωγή του Τμήματος 

Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. στις διατάξεις του άρθρου 46 
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του Ν. 4485/2017 (Α’ 114), βάσει του οποίου η επιτυχής ολοκλήρωση του 

πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος οδηγεί στην απονομή ενιαίου και 

αδιάσπαστου τίτλου σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου (integrated 

master), στην ειδικότητα του Τμήματος, επιπέδου 7 του Εθνικού και 

Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων.   

Στο Τμήμα επίσης λειτουργούν δύο Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών Β’ 

επίπεδου (MSc). Το Τμήμα επίσης συμμετέχει σε δύο δι-ιδρυματικά ΠΜΣ  Β’ 

επιπέδου (https://www.for.auth.gr/σπουδες/μεταπτυχιακα). Επιπλέον, το Τμήμα 

προσφέρει μεταπτυχιακές σπουδές Γ’ επιπέδου που οδηγούν σε λήψη 

διδακτορικού διπλώματος (PhD) (επίπεδο 8, βάσει του Εθνικού Πλαισίου 

Προσόντων)  

https://www.for.auth.gr/uploads//Egkrisi_kanonismou_didaktorikwn_diatrivwn_F

EK.pdf 

  

1.2 Σκοπός του Τμήματος 

ο ΤΔΦΠ του Α.Π.Θ. το οποίο λειτουργεί βάσει Προγραμμάτων 

Προπτυχιακών Σπουδών από το 1927, και με Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών από το 1998, αποτελεί ένα διεθνώς 

αναγνωρισμένο φορέα/οργανισμό σύγχρονης πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και 

έρευνας. Σκοπός του Τμήματος είναι η  κατάρτιση  επιστημόνων  ικανών  να 

μελετούν, να κατανοούν και να διαχειρίζονται τα χερσαία φυσικά οικοσυστήματα 

και να  μεταδίδουν  τις  γνώσεις  της  Επιστήμης  της  Δασολογίας  και  του  

Φυσικού Περιβάλλοντος. Οι απόφοιτοι/ες του Τμήματος αναμένεται να 

συμβάλουν θετικά στην ανάπτυξη της ελληνικής δασοπονίας με σκοπό την 

προστασία, την ορθολογική διαχείριση των δασών και του φυσικού 

περιβάλλοντος και την αξιοποίηση των δασικών προϊόντων, τηρώντας 

απαρέγκλιτα τη θεμελιώδη αρχή της αειφορίας και παράλληλα την εξυπηρέτηση 

των πολλαπλών σκοπών της δασοπονίας.   

Το Τμήμα για την επίτευξη του παραπάνω στόχου διαθέτει: 

➢ Άρτια εξοπλισμένους εργαστηριακούς χώρους για την εκπαίδευση των 

φοιτητών/τριων 

➢ Ερευνητικά εργαστήρια, όπου ομάδες επιστημόνων προσφέρουν τη 

δυνατότητα εκπαίδευσης και έρευνας, στα πλαίσια διπλωματικών εργασιών, 

σε θέματα αιχμής της σύγχρονης δασοπονίας 

➢ Βιβλιοθήκη και νησίδα ηλεκτρονικών υπολογιστών με πρόσβαση σε 

έντυπα περιοδικά, βιβλία αλλά και ψηφιακά, όπως αυτά προσφέρονται από 

Τ 

https://www.for.auth.gr/uploads/Egkrisi_kanonismou_didaktorikwn_diatrivwn_FEK.pdf
https://www.for.auth.gr/uploads/Egkrisi_kanonismou_didaktorikwn_diatrivwn_FEK.pdf
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τον ιστότοπο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Α.Π.Θ., αλλά και βάσεις 

δεδομένων 

➢ Δύο Πανεπιστημιακά δάση για την πρακτική εξάσκηση των 

φοιτητών/τριων και έρευνα 

➢ Δασοβοτανικό Κήπο, Λιβαδοπονικό κήπο, Μουσείο Άγριας Πανίδας και 

Δασοτεχνικό Μουσείο Τοπογραφικών Οργάνων και Χαρτών, για εκπαίδευση 

των φοιτητών/τριων και έρευνα, καθώς επίσης για εκπαίδευση μαθητών/τριων 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μέσω επισκέψεων που 

πραγματοποιούνται, καθώς επίσης ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 

πολιτών 

Επίσης στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού έργου προσφέρονται διαλέξεις από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος και επισκέπτες/τριες Καθηγητές/τριες σε θέματα 

αιχμής, που απασχολούν την επιστήμη της Δασολογίας του Φυσικού  

Περιβάλλοντος. 

 

1.3 Μαθησιακά αποτελέσματα (ΠΠΣ) 

ε την απόκτηση του πτυχίου τους οι φοιτητές/τριες του ΤΔΦΠ είναι 

ικανοί/ές να αντιμετωπίσουν  τα  πολύπλοκα  προβλήματα  της  πράξης  

και  της  έρευνας  και παράλληλα να συμβάλουν θετικά στην ανάπτυξη 

της ελληνικής δασοπονίας, με σκοπό την προστασία ,την αειφορική διαχείριση 

και την αξιοποίηση των δασών και του φυσικού περιβάλλοντος.  

Σε εφαρμοσμένο επίπεδο, το Πτυχίο (integrated master – Υ.Α. 45641/Ζ1/20-4-

2021, ΦΕΚ 1711, τ.Β΄) αποβλέπει μέσω της προσφερόμενης εκπαίδευσης και 

έρευνας σε μαθησιακά αποτελέσματα και δεξιότητες που προσδίδουν ικανότητα 

παροχής υπηρεσιών από τους/τις αποφοίτους του σε όλους τους τομείς του 

Φυσικού Περιβάλλοντος περιλαμβανομένων των δασών, των δασικών και 

λιβαδικών εκτάσεων και των υγροτόπων. Οι απόφοιτοι Δασολόγοι-

Περιβαλλοντολόγοι του ΤΔΦΠ - Α.Π.Θ., σταδιοδρομούν επαγγελματικά σε 

δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, και δραστηριοποιούνται σε αντικείμενα που 

αφορούν την αειφορική διαχείριση των φυσικών οικοσυστημάτων, τη διατήρηση 

της βιοποικιλότητας, το περιβάλλον, τη μέτρηση και ποσοτική απόδοση των 

δασοσυστάδων σε ξυλώδη όγκο, βιομάζα και άλλα δασικά προϊόντα, την 

τεχνολογία των δασικών προϊόντων, τις υδατοκαλλιέργειες, τη διαχείριση της 

άγριας πανίδας και της θήρας, την κατασκευή δασοτεχνικών και υδρονομικών 

έργων, την παρακολούθηση και αποκατάσταση των φυσικών οικοσυστημάτων, 

τη γενετική βελτίωση των δασικών ειδών, το μαζικό πολλαπλασιασμό δασικού 

M 



Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, ΑΠΘ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ  2023 – 2024 
 

αναπαραγωγικού υλικού, τη βιοτεχνολογία, τη χαρτογράφηση και περιβαλλοντική 

τηλεπισκόπηση μέσω των συστημάτων γεωγραφικών πληροφοριών (GIS), την 

ανάπτυξη εκμεταλλεύσεων και επενδύσεων στα φυσικά οικοσυστήματα, την 

προστασία των φυσικών οικοσυστημάτων από βιοτικούς, αβιοτικούς και 

ανθρωπογενείς παράγοντες, καθώς και την εκπαίδευση και έρευνα στους 

παραπάνω τομείς  (βλ. επίσης το Παράρτημα Διπλώματος).  

Μέσω της εκπόνησης Διπλωματικής Εργασίας και των προσφερόμενων 

μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών, προσφέρεται στους/στις 

φοιτητές/τριες η δυνατότητα συμμετοχής σε πληθώρα ερευνητικών 

προγραμμάτων βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας, που υλοποιούνται υπό την 

επιστημονική ευθύνη μελών Δ.Ε.Π. και σε πολλές περιπτώσεις σε συνεργασία με 

Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Ινστιτούτα ή επιστημονικούς φορείς της Ευρώπης, της 

Αμερικής και άλλων χωρών. Επιπλέον, οι φοιτητές/τριες έχουν τη δυνατότητα 

συμμετοχής στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Ανταλλαγών ERASMUS+, μέσω του 

οποίου μπορούν να μετακινηθούν για σπουδές σε συνεργαζόμενα Πανεπιστήμια  

(https://eurep.auth.gr/el/ students/studies), είτε για πρακτική άσκηση σε 

ευρωπαϊκά πανεπιστήμια, ερευνητικά ινστιτούτα, φορείς, οργανισμούς του 

εξωτερικού, αλλά και ιδιωτικές επιχειρήσεις, προκειμένου να ασκηθούν και να 

αποκτήσουν δεξιότητες σε γνωστικά αντικείμενα που διακονούνται στο ΤΔΦΠ 

του ΑΠΘ (https://eurep.auth.gr/el/students/traineeship).   

 

 

  

https://www.for.auth.gr/uploads/Diploma_supplement_2020_today_GR.pdf
https://eurep.auth.gr/el/students/traineeship
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Προσωπικό του Τμήματος 

 
   
Πρόεδρος Δημητρακόπολους Αλέξανδρος, Καθηγητής  

(για τη διετία 2022-2024) 
 

Α.Π.Θ., Τμήμα Δασολογίας και Φ.Π., Κτίριο Ε’, Φοίνικας,  
τηλ. 2310 992707 
 

Αντιπρόεδρος Αλιζώτη Παρασκευή, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια  
(για τη διετία 2022-2024) 
Α.Π.Θ., Τμήμα Δασολογίας και Φ.Π., Κτίριο Ε’, Φοίνικας,  
τηλ. 2310 992769 
 

Προϊσταμένη της 
Γραμματείας του 
Τμήματος 

Γεωργιτσοπούλου Παρασκευή, κλάδου ΠΕ Διοικητικού-
Οικονομικού 

Α.Π.Θ., Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας και Φ.Π., 
Πανεπιστημιούπολη, T.K. 541 24, Θεσσαλονίκη 
τηλ. 2310 995197 
E-mail: info@for.auth.gr 
 

Διοικητικό 
Προσωπικό 

Μητσόπουλος Εμμανουήλ, κλάδου ΠΕ Διοικητικού-Οικονομικού 
Α.Π.Θ., Γραμματεία, Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας και Φ.Π., 
Πανεπιστημιούπολη, τηλ. 2310 995196 
Σαμουηλίδου Αλεξάνδρα, (ΙΔΟΧ) 
Α.Π.Θ., Γραμματεία, Σχολή Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος, Πανεπιστημιούπολη, τηλ. 2310 995195 
 

Γεωργιάδου Αναστασία, κλάδου ΠΕ Πληροφορικής  
Νησίδα Υπολογιστών, Τμήμα Δασολογίας και Φ.Π., Φοίνικας, 
Κτίριο Δ΄ ισόγειο, τηλ. 2310 992718 
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Διατελέσαντες Καθηγητές/τριες (55)
† Αθανασιάδης Νικόλαος* 
   Αλιφραγκής Δημήτριος 
† Αρβανίτης Λουκάς* 
† Αστέρης Κωνσταντίνος* 
   Βασιλείου Βασίλειος* 
   Βλάχος Χρήστος 
   Βουλγαρίδης Ηλίας* 
† Γερασιμίδης Αχιλλέας* 
† Γεωργόπουλος Αντώνιος 
   Γούλας Χρήστος 
   Γρηγορίου Αθανάσιος* 
   Δούκας Κοσμάς* 
   Εσκίογλου Παναγιώτης* 
   Ευθυμίου Παύλος* 
   Ζάγκας Θεοχάρης* 
† Καϊλίδης Δημήτριος* 
   Καραγιάννης Ευάγγελος* 
   Καραμέρης Αθανάσιος* 
   Καρτέρης Μιχαήλ* 
† Κοντός Πέτρος 
   Κούκουρα Ζωή* 
† Κωτούλας Δημήτριος* 
† Λιάκος Λεωνίδας* 
† Μακρής Κωνσταντίνος * 
   Μαρκάλας Στέφανος* 
   Μάτης Κωνσταντίνος* 
† Μουλαλής Δημήτριος*  
† Μουλόπουλος Χρήστος 

Μπαρμπούτης Ιωάννης 
† Μπασιώτης Κωνσταντίνος * 
   Νάστης Αναστάσιος* 
† Νικολίτσας Γεώργιος 
† Νοϊτσάκης Βασίλειος*  
† Ντάφης Σπυρίδων* 
† Οικονομόπουλος Αναστάσιος 
† Πανέτσος Κωνσταντίνος * 
   Παπαγεωργίου Νικόλαος* 
† Παπαϊωάννου Ιωάννης  
   Παπαμίχος Νικόλαος* 
   Παπαναστάσης Βασίλειος* 
† Παπασταύρου Αναστάσιος* 
   Πασιαλής Κωνσταντίνος* 
   Σεϊλόπουλος Δημοσθένης 
† Σκλαβούνος Κωνσταντίνος 
   Σμύρης Παύλος  
† Στάμου Νικόλαος 
   Σταματέλλος Γεώργιος 
† Στεργιάδης Γεώργιος * 
   Στεφανίδης Παναγιώτης * 
   Τσιουβάρας Κωνσταντίνος* 
   Τσιτσώνη Θέκλα* 
† Τσουμής Γεώργιος* 
   Φιλίππου Ιωάννης* 
   Χατζηστάθης Αθανάσιος* 
† Χριστοδούλου Αθανάσιος 

 
* Ομότιμοι Καθηγητές 
 
Διατελέσαντες Αναπληρωτές/τριες Καθηγητές/τριες (8)

† Ανάγνος Νικόλαος 
   Ισπικούδης Ιωάννης 
   Καραγιάννης Κωνσταντίνος 
   Καραμανώλης Δημήτριος 

   Καραρίζος Πλούταρχος 
† Λεφάκης Παναγιώτης 
† Μπάρμπας Ευάγγελος 
   Μπλιούμης Βάιος 

  
Διατελέσαντες Υφηγητές (2) 
† Παπούλιας Ιωάννης † Σβάρνας Δημήτριος 

 
Διατελέσαντες Επίκουροι Καθηγητές (4) 
   Γούλας Κωνσταντίνος 
   Γούπος Χρήστος 

† Μητσόπουλος Δημήτριος 
   Παυλίδης Θεοφάνης 
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9 

Διατελέσαντες Λέκτορες (1) 
   Γκατζογιάννης Στυλιανός 

 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ και ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (ΔΕΠ) (32) 
 
Καθηγητές/τριες (17) 

Αβραάμ Ελένη 
Ανδρεοπούλου Ζαχαρούλα 
Αραβανόπουλος Φίλιππος 
Γήτας Ιωάννης 
Γιακουλάκη Μαρία 
Γιαννούλας Βασίλειος 
Γκανάτσας Πέτρος 
Δημητρακόπουλος Αλέξανδρος 
Ελευθεριάδου Ελένη 

Θεοδωρόπουλος Κωνσταντίνος 
Καρατάσιου Μαρία 
Κοκκινάκης Αντώνιος 
Μπακαλούδης Δημήτριος 
Παπαϊωάννου Αθανάσιος 
Σαπουντζής Μάριος  
Σκαλτσογιάννης Απόστολος 
Στάθης Δημήτριος 
 

 

Αναπληρωτές/τριες Καθηγητές/τριες (10) 

Αλιζώτη Παρασκευή 
Μυρωνίδης Δημήτριος 
Νάνος Νικόλαος 
Παναγιωτίδης Σαμψών 
Παπασπυρόπουλος Κωνσταντίνος  

Παρίση Ζωή 
Στεργιάδου Αναστασία 
Ταμπάκης Στυλιανός 
Τσακτσίρα Μαρία 
Τσουλφά Παρθένα 

 
Επίκουροι Καθηγητές/τριες (5) 
Διαμαντοπούλου Μαρία 
Καμπερίδου Βασιλική 
Λυκίδης Χαράλαμπος  

Μητσόπουλος Ιωάννης 
Τσιώρας Πέτρος 

 
ΕΙΔΙΚΟ και ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (ΕΔΙΠ) (18) 
Ασλανίδου Μαρία  
Γιαννακόπουλος Βασίλειος 
Γκανάτσιος Χαρίσιος 
Μάκρα Μαρία 
Μαντζανάς Κωνσταντίνος 
Μαυροκορδοπούλου Όλγα 
Παπαδημητρίου Αχιλλέας 
Παπαδημητρίου Μαρία 
Παραλυκίδης Νικόλαος 

Πιπινής Ηλίας 
Σιδηροπούλου Άννα 
Σκλάβου Παρασκευή 
Σκουφά Ελευθερία 
Τσακαλδήμη Μαριάνθη 
Χαβενετίδου Μαρίνα 
Χουβαρδάς Δημήτριος  
Χριστόπουλος Ηλίας 
Ψιλοβίκος Θωμάς 

 

ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ και ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (ΕΤΕΠ) (2) 
Τσουγκράκης Ιωάννης 
Χρυσοπούλου Σοφία 
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ΤΑΜΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΩΝ ΔΑΣΩΝ 

http://uniforest.auth.gr 

Πρόεδρος 
(για τη διετία 2021-
2023) 

Γήτας Ιωάννης, Καθηγητής  
Α.Π.Θ., Εγκαταστάσεις Τ.Δ.Φ.Π. Φοίνικα, Κτίριο Β’,  
τηλ.  2310-992699 
 

Αναπληρωτής 
Πρόεδρος 
(για τη διετία 2021-
2023) 

Γκανάτσας Πέτρος, Καθηγητής 
Α.Π.Θ., Εγκαταστάσεις Τ.Δ.Φ.Π. Φοίνικα, Κτίριο Ε’  
τηλ.  2310-998915 

 
Μέλη (για τη διετία 2021-2023) 

Τακτικά Αναπληρωματικά 
Μπακαλούδης Δημήτριος 

Στάθης Δημήτριος  

Τσακτσίρα Μαρία 

Γήτας Ιωάννης 

Γκανάτσας Πέτρος 

Γκλαβίνης Παναγιώτης 

Τσουγκράκης Ιωάννης 

Αλεξίου Βασίλειος 

Αβραάμ Ελένη 

Γιαννούλας Βασίλειος 

Δημητρακόπουλος Αλέξανδρος 

Ανδρεοπούλου Ζαχαρούλα 

Αραβανόπουλος Φίλιππος 

Μαντζούφας Παναγιώτης 

Χρυσοπούλου Σοφία  

Κοντογιάννης Χρήστος 

 

Κεντρική Διοίκηση 
Α.Π.Θ.,  Κτίριο Τ.Δ.Φ.Π., Φοίνικας, Κτίριο Α 
Πανουργιάς Γεώργιος, Διευθυντής Τ.Δ.Δ.Π.Δ, τηλ. 2310-992349 
Παναγιώτου Γεώργιος, Δρ. Δασολόγος, τηλ. 2310-992341 
Αδαμοπούλου-Δούκα Μελπομένη, τηλ. 2310-992347 
Βεζυργιανίδου-Σαμολαδά Θεοδώρα, τηλ.  2310-992346 
Λαζαρίδου-Τσιλογιάννη Βάια, τηλ. 2310-992344 
 

Διοίκηση Δασαρχείου Περτουλίου 
Δασάρχης Αλεξίου Βασίλειος, MSc Δασολόγος 

Κτίριο της Δ.Δ. Περτουλίου, ΤΚ 420 32, Περτούλι Τρικάλων 

τηλ. 24340 91207, fax: 24340 91109 

Υπάλληλοι Καλπία Δέσποινα, ΠΕ Διοικ.- Οικ. Περτουλίου,  

τηλ. 2431091207, 2431046232 
Κοντογιάννης Χρήστος, Δασοφύλακας 

Οικονόμου Μιχαήλ, Διοικητικός 

 

Διοίκηση Δασαρχείου Ταξιάρχη 
Δασάρχης  Παπαδήμα Αγλαία, Dr. Δασολόγος 

 Κτίριο της Δ.Δ. Ταξιάρχη, ΤΚ 631 00, Ταξιάρχης Χαλκιδικής 

τηλ. 23710 94295, fax: 23710 94096 

Υπάλληλοι Βαγιωνάς Γεώργιος, Τεχν. Δασοπονίας  
Ρούντος Γεώργιος, MSc Τεχν. Δασοπονίας 
Ταβανίδου Ελένη, ΠΕ Διοικ.-Οικ. Ταξιάρχη, τηλ.  2371094295 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Η διοίκηση του πανεπιστημίου και της Σχολής 

 

διοίκηση των Πανεπιστημίων ασκείται από όργανα που εκλέγονται με βάση 

δημοκρατικές αρχές και συλλογικές διαδικασίες και καλύπτουν όλες τις μορφές 

και όλα τα επίπεδα της διδακτικής, ερευνητικής και διοικητικής δραστηριότητας, 

βάσει όλων όσων προβλέπονται από το σχετικό νομικό πλαίσιο. Κάθε Σχολή καλύπτει 

μια ενότητα συγγενών επιστημονικών κλάδων και εξασφαλίζει τη διεπιστημονική 

προσέγγιση, τη μεταξύ τους επικοινωνία και τον αναγκαίο για την έρευνα συντονισμό 

τους. Επιπλέον, συντονίζει και εποπτεύει τη εφαρμογή των προγραμμάτων σπουδών, 

την υλοποίηση των οποίων αναθέτει στα Τμήματα. Το Τμήμα αποτελεί τη βασική 

εκπαιδευτική μονάδα του Πανεπιστημίου, προάγει την επιστήμη στο αντίστοιχο 

επιστημονικό πεδίο, οργανώνει τη διδασκαλία στο πλαίσιο ενός προγράμματος 

σπουδών το οποίο και καταρτίζει, και εξασφαλίζει τη συνεχή επικαιροποίησή του για την 

βελτιστοποίηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων. 

Μετά την ψήφιση του Νόμου 4485/2017 (ΦΕΚ 114/4-8-2017, Τεύχος Α’) όργανα του 

Πανεπιστημίου είναι η Σύγκλητος, το Πρυτανικό Συμβούλιο, ο Πρύτανης και οι 

Αντιπρυτάνεις. Η Σύγκλητος αποτελείται από τον Πρύτανη, τους Αντιπρυτάνεις, τους 

Κοσμήτορες των Σχολών, τους Προέδρους των Τμημάτων και εκπροσώπους του 

προσωπικού και των φοιτητών (https://www.auth.gr/). Πρυτανικές Αρχές του ΑΠΘ  και 

έως την εφαρμογή του Νόμου 4957/2022 είναι: 

Πρύτανης: Κωβαίος Δημήτριος, Καθηγητής Γεωπονίας 

Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας: 

Δημήτριος Κωβαίος, Καθηγητής Γεωπονίας 

Αντιπρύτανης Οικονομικών, Προγραμματισμού και Ανάπτυξης: Χαράλαμπος 

Φείδας, Καθηγητής Γεωλογίας 

Αντιπρύτανης Διοικητικών Υποθέσεων: Δημήτριος Κωβαίος, Καθηγητής 

Γεωπονίας 

Αντιπρύτανης Έρευνας και Δια Βίου Εκπαίδευσης: Ευστράτιος Στυλιανίδης, 

Καθηγητής Χωροταξίας και Ανάπτυξης 

Το ΑΠΘ αποτελείται από 12 Σχολές και 41 Τμήματα που εκπροσωπούνται στη 

Σύγκλητο με: 12 Κοσμήτορες και 41 Προέδρους Τμημάτων. 

H 
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Μετά την ψήφιση του Νόμου 4957/2022 ορίζεται νέος τρόπος ανάδειξης των διοικητικών 

οργάνων του ΑΠΘ. Τα Όργανα της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού 

Περιβάλλοντος είναι ο Κοσμήτορας και η Κοσμητεία (https://www.auth.gr/agrofor). 

Κοσμήτορας της Σχολής Γ.Δ.Φ.Π. έως της 31-8-2024 εξελέγη ο κ. Απόστολος 

Αποστολίδης, Καθηγητής Γεωπονίας. 

 

 

Κτιριακές 

Εγκαταστάσεις 

στον Ταξιάρχη,  

Χαλκιδικής 

 

Ξενώνας στο 

Πανεπιστημιακό 

Δάσος 

Περτουλίου, 

Τρικάλων 
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Δομή και λειτουργία του Τμήματος 

Όργανα του Τμήματος είναι η Γενική Συνέλευση του Τμήματος, το Διοικητικό Συμβούλιο,  

ο/η Πρόεδρος και ο/η Αντιπρόεδρος του Τμήματος (https://www.for.auth.gr/). 

Πρόεδρος του Τμήματος για το διάστημα 1/9-2022  έως 31/8-2024 είναι ο κ. 

Δημητρακόπουλος Αλέξανδρος, Καθηγητής.  

Αντιπρόεδρος του Τμήματος για το ίδιο διάστημα είναι η κα Αλιζώτη Παρασκευή, 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια. 

Με στόχο τον καλύτερο συντονισμό της εκπαιδευτικής και ερευνητικής του λειτουργίας 

το ΤΔΦΠ είναι οργανωμένο σε πέντε Τομείς, στους οποίους έχουν ενταχθεί Εργαστήρια 

/ Σπουδαστήρια / Σχεδιαστήρια  και  στους οποίους κατανέμεται το διδακτικό προσωπικό 

βάσει του γνωστικού του αντικειμένου, καθώς και το λοιπό προσωπικό.   

Τα όργανα του Τομέα είναι η Γενική Συνέλευση του Τομέα και ο/η Διευθυντής/ντρια.  

Κάθε Τομέας συντονίζει και οργανώνει τη διδασκαλία των καθορισμένων με ΦΕΚ 

γνωστικών αντικειμένων. Οι πέντε Τομείς του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού 

Περιβάλλοντος περιγράφονται παρακάτω: 
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ΤΟΜΕΑΣ  
ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ - ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΑΣΩΝ - ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Γνωστικό αντικείμενο: (ΦΕΚ 231/Τεύχος B/29.4.1983 και Υ.Α. B1/420) 

Γενική και Δασική Οικολογία, Δασοκομία, Δασική Εδαφολογία, Δασική Γενετική και Βελτίωση Δασικών 

Φυτών, Υλωρική (προστασία του δάσους), Δασική Βοτανική και Γεωβοτανική, Προστασία της Φύσης και 

Διαμόρφωση Φυσικού Τοπίου. 

 

Διευθύντρια 

 

Τσακτσίρα Μαρία, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ.: 2310 998925 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Ε’, Φοίνικας, τηλ.: 2310 99 2334 

 
 
Καθηγητές/τριες  
Αραβανόπουλος Φίλιππος 
Γκανάτσας Πέτρος 
Δημητρακόπουλος Αλέξανδρος 
Ελευθεριάδου Ελένη 
Θεοδωρόπουλος Κωνσταντίνος 
Παπαϊωάννου Αθανάσιος 
Σκαλτσογιάννης Απόστολος 
 
Αναπληρωτές/τριες Καθηγητές/τριες 
Αλιζώτη Παρασκευή 
Τσακτσίρα Μαρία 
Τσουλφά Παρθένα 
Παναγιωτίδης Σαμψών 
 
Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ) 
Ασλανίδου Μαρία  
Μαυροκορδοπούλου Όλγα  
Πιπινής Ηλίας  
Τσακαλδήμη Μαριάνθη 
Χριστόπουλος Ηλίας  
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΑΣΙΚΗΣ ΒΟΤΑΝΙΚΗΣ - ΓΕΩΒΟΤΑΝΙΚΗΣ 
 

Διευθύντρια 

 

Ελευθεριάδου Ελένη, Καθηγήτρια 

Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο E’, Φοίνικας, τηλ. 2310 992771 

 
 

Φυτοκοινωνία Alnetum incanae Aich.et Siegr.30 Lilium rhodopaeum Delip. 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  

ΔΑΣΙΚΗΣ ΓΕΝΕΤΙΚΗΣ & ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΔΑΣΟΠΟΝΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ    

 

Διευθυντής 

 

Αραβανόπουλος Φίλιππος, Καθηγητής 

Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ.: 2310 998925 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Ε’, Φοίνικας, τηλ.: 2310 99 2778 

Εργαστήρια γενετικών αναλύσεων - 
ιστοκαλλιέργειας 

 
 

 
 
 
 
 

Σποροπαραγωγός κήπος Μαύρης Πεύκης στον 
Χολομώντα Χαλκιδικής 
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 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  

ΔΑΣΟΚΟΜΙΑΣ 
 

Διευθυντής Γκανάτσας Πέτρος, Καθηγητής  

 

Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ.: 2310 998915 

Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Ε’, Φοίνικας, τηλ.: 2310 99 2445 

 

  
Συστάδα δρυός υπό αναγωγή με καλλιέργεια, 

στην περιοχή Χαλκιδικής 
 

Κέντρο αναγέννησης Ελάτης στο  
Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου 

 

             

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΥΛΩΡΙΚΗΣ 
 

Διευθυντής 

 

Δημητρακόπουλος Αλέξανδρος, Καθηγητής 

Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Ε’, Φοίνικας, τηλ.: 2310 99 2707 

 

  
      Παγοραγάδα σε κορμό Ελάτης 

              στο Δάσος Περτουλίου 

 

    Πευκοκάμπια, τρώγοντας βελόνες Πεύκης   
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  

ΔΑΣΙΚΗΣ ΕΔΑΦΟΛΟΓΙΑΣ 
                                   
 

Διευθυντής Παπαϊωάννου Αθανάσιος,  Καθηγητής 

 Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Ε’, Φοίνικας, τηλ.: 2310 99 2767 

 

 

Δειγματοληψία του δασικού τάπητα σε δάσος 

καστανιάς. 

 

Εδαφοτομή με εμφανή την παρουσία 

οργανικής ουσίας στον επιφανειακό 

ορίζοντα σε δάσος καστανιάς. 
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ΤΟΜΕΑΣ  
ΛΙΒΑΔΟΠΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΑΓΡΙΑΣ ΠΑΝΙΔΑΣ - ΙΧΘΥΟΠΟΝΙΑΣ ΓΛΥΚΕΩΝ ΥΔΑΤΩΝ 
 

Γνωστικό αντικείμενο: (ΦΕΚ 231/Τεύχος B/29.4.1983 και Υ.Α.B1/420) 

Οικολογία και Διαχείριση των Δασικών Βοσκοτόπων, Θηραματοπονία και Ιχθυοκομία των Ορεινών 

Υδάτων 

 

Διευθύντρια Καρατάσιου Μαρία, Καθηγήτρια  

 Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Β’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992704 

 
 
Καθηγητές/τριες 
Αβραάμ Ελένη 
Γιακουλάκη Μαρία 
Καρατάσιου Μαρία 
Κοκκινάκης Αντώνιος 
Μπακαλούδης Δημήτριος 
 
Αναπληρωτές/τριες Καθηγητές/τριες 
Παρίση Ζωή 
 
Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ) 
Μαντζανάς Κωνσταντίνος 
Παπαδημητρίου Μαρία 
Παραλυκίδης Νικόλαος 
Σιδηροπούλου Άννα 
Σκλάβου Παρασκευή 
Χουβαρδάς Δημήτριος 
 
Ειδικό Τεχνικό και Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΤΕΠ) 
Τσουγκράκης Ιωάννης 
 
 

Στον Τομέα Λιβαδοπονίας και Άγριας Πανίδας - Ιχθυοπονίας Γλυκέων Υδάτων εντάσσονται τα 

εργαστήρια και το μουσείο: 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΑΣΙΚΩΝ ΒΟΣΚΟΤΟΠΩΝ 
 

Διευθύντρια 

 

Αβραάμ Ελένη, Καθηγήτρια 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ.: 2310 998943 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Γ’, Φοίνικας, τηλ.: 2310 99 2301 

 

  
Λιβαδική μονάδα του Πανεπιστημιακού Δάσους 

Περτουλίου 
 

Βόσκηση προβάτων σε ποολίβαδο της Κρήτης 
 

                        

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΛΙΒΑΔΙΚΗΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 
 
 

Διευθύντρια 

 

Καρατάσιου Μαρία, Καθηγήτρια 
Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ. 2310-998936 

Α.Π.Θ, ΤΔΦΠ, Κτίριο Γ’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992302 

 

  
Ποολίβαδο με κουκουναριές στην περιοχή 

Στροφυλιά 
 

Βιοποικιλότητα στα ποολίβαδα 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΑΓΡΙΑΣ ΠΑΝΙΔΑΣ ΚΑΙ ΙΧΘΥΟΠΟΝΙΑΣ ΓΛΥΚΕΩΝ ΥΔΑΤΩΝ 
 
 

Διευθυντής 

 

Μπακαλούδης Δημήτριος, Καθηγητής 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Β’,  Φοίνικας, τηλ. 2310 992684  

 

  
Άγριες πέστροφες 

 
Φιδαετός ταΐζει φίδι το νεοσσό του 

 

       ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΓΡΙΑΣ ΠΑΝΙΔΑΣ - ΕΝΥΔΡΕΙΟ 
 

Α.Π.Θ., Τμήμα Δασολογίας και Φ.Π., Κτίριο A’, Φοίνικας, Τηλ.: 2310 992349 ή -992686 
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ΤΟΜΕΑΣ  
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 

Γνωστικό αντικείμενο: (ΦΕΚ 231/Τεύχος B/29.4.1983 και Υ.Α.B1/420) 

Δασική Βιομετρία, Δασική Διαχειριστική, Δασική Πολιτική, Δασική Οικονομική, Δασική Αεροφωτογραφία 

 
Διευθυντής 

 

Ταμπάκης Στυλιανός, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, Κτίριο Β’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992756 
 
 

Καθηγητές/τριες 
Ανδρεοπούλου Ζαχαρούλα 
Γήτας Ιωάννης  
 
Αναπληρωτές Καθηγητές 
Νάνος Νικόλαος 
Παπασπυρόπουλος Κωνσταντίνος 
Ταμπάκης Στυλιανός 
 
Επίκουρη Καθηγήτρια 
Διαμαντοπούλου Μαρία 
 
Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ) 
Γιαννακόπουλος Βασίλειος 
Μάκρα Μαρία 
Σκουφά Ελευθερία 
 

Στον Τομέα Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Φυσικών Πόρων εντάσσονται τα εργαστήρια και 

το σπουδαστήριο: 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΑΣΙΚΗΣ ΒΙΟΜΕΤΡΙΑΣ 
 

Διευθυντής 

 

Νάνος Νικόλαος, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ., Κτίριο Β’, Φοίνικας, τηλ. 2310 992702 

  

 

Χρήση δασοβιομετρικών οργάνων Ψηφιακό Ρελασκόπιο 

 
 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΑΣΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ 
 
 

Διευθυντής 

 

Γήτας Ιωάννης, Καθηγητής 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ., Κτίριο Β’, Φοίνικας, τηλ. 2310 992699 
 

 
Συλλογή στοιχείων υπαίθρου,  Χαρτογράφηση  εκτάσεων με τη χρήση δορυφορικών εικόνων 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΑΣΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
 
 

Διευθυντής 

 

Παπασπυρόπουλος Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Β’, Φοίνικας,  τηλ. 2310 992692 

  
Κέντρο ελέγχου λειτουργίας βιομηχανίας 

παραγωγής προϊόντων ξύλου 
 

Η διαδικασία της καινοτομίας στη Δασοπονία 
 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
 
 

Διευθυντής 

 

Ταμπάκης Στυλιανός, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, Κτίριο Β’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992756 

  
Χιονοδρομικό κέντρο Παρνασσού 

 
Το Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου στο Νομό 

Τρικάλων 
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ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΡΙΟ ΔΑΣΙΚΗΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
& ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ 
 
 

Διευθυντής (θα εκλεγεί)  
Α.Π.Θ., Κτίριο Τμήματος Δασολογίας και Φ.Π., Φοίνικας, Κτίριο Β’ 
 

  
Χώρος δασικής αναψυχής στο περιαστικό δάσος του 

Κέδρινου Λόφου 
 

Χώρος δασικής αναψυχής στον Εθνικό 
Δρυμό της Σαμαριάς (Κρήτη) 
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ΤΟΜΕΑΣ  
ΔΑΣΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΔΡΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 
 

Γνωστικό αντικείμενο: (ΦΕΚ 231/Τεύχος B/29.4.1983 και Υ.Α. B1/420) 

Δασική Οδοποιία και Δασικές Μεταφορές, Δασικές Κατασκευές, Τοπογραφία, Διευθετήσεις Ορεινών 
Υδάτων, Υδρολογικός Χειρισμός Λεκανών Απορροής,  
 

Διευθύντρια 

 

Στεργιάδου Αναστασία, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ. 2310-998993 

Α.Π.Θ, ΤΔΦΠ, Κτίριο Γ’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992735 
 
Καθηγητές/τριες 
Γιαννούλας Βασίλειος 
Σαπουντζής Μάριος 
Στάθης Δημήτριος 
 
Αναπληρωτές/τριες Καθηγητές/τριες 
Μυρωνίδης Δημήτριος 
Στεργιάδου Αναστασία  
 
Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ) 
Γκανάτσιος Χαρίσιος 
Παπαδημητρίου Αχιλλέας 
Ψιλοβίκος Θωμάς 
 
Στον Τομέα Δασοτεχνικών και Υδρονομικών Έργων εντάσσονται τα Εργαστήρια, το 

Σχεδιαστήριο και το Μουσείο: 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑΣ 
 
 

Διευθυντής 

 

Γιαννούλας Βασίλειος, Καθηγητής 
Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ. 2310-998977 

Α.Π.Θ, ΤΔΦΠ, Κτίριο Γ’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992744 
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Διάνοιξη δασικού δρόμου Φόρτωση και μεταφορά στρόγγυλης ξυλείας 
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      ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΡΙΟ 
 

Διευθύντρια 

 

Στεργιάδου Αναστασία, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ. 2310-998993 

Α.Π.Θ, ΤΔΦΠ, Κτίριο Γ’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992735 

 

  
Τρισδιάστατη αποτύπωση δασικής έκτασης- 

Κισσός, Χορτιάτης Θεσσαλονίκης 
 

Τρισδιάστατο μοντέλο εδάφους δασικού οδικού 
δικτύου-Περτούλι Τρικάλων 

 

 
   

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΕΩΣ ΟΡΕΙΝΩΝ ΥΔΑΤΩΝ 
 

Διευθυντής 

 

Σαπουντζής Μάριος,  Καθηγητής 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ. 2310-998896 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Γ’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992730 
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ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΧΑΡΤΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ & ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

 

Υπεύθυνη Μουσείου  Στεργιάδου Αναστασία, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Α.Π.Θ.,  
Α.Π.Θ, ΤΔΦΠ, Κτίριο Γ’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992735 

 

 

 
Χάρτης Ευρώπης του 8ου αιώνα, κλίμακας 1:3.000.000, επιμέλεια: Prof. Dr Max Georg Schmidt, έκδοση: 

Gotha 
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ΤΟΜΕΑΣ  
ΣΥΓΚΟΜΙΔΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
 

Γνωστικό αντικείμενο: (ΦΕΚ 231/Τεύχος B/29.4.1983 και Υ.Α. B1/420) 

Συγκομιδή Δασικών Προϊόντων, Ιδιότητες του Ξύλου, Χημική και Μηχανική Κατεργασία του Ξύλου και των 
Προϊόντων του, Λειτουργία Βιομηχανιών Ξύλου 
 

Διευθυντής 

 

Αλέξανδρος Δημητρακόπουλος, Καθηγητής (ορισμός)  
Α.Π.Θ., Κτίριο Τμήματος Δασολογίας και Φ.Π., Φοίνικας, Κτίριο Δ΄ 
 
 

 
Επίκουροι Καθηγητές 
Καμπερίδου Βασιλική 
Λυκίδης Χαράλαμπος  
Τσιώρας Πέτρος 
 
Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ) 
Χαβενετίδου Μαρίνα 
 
Στον Τομέα Συγκομιδής και Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων εντάσσονται δύο 

Εργαστήρια: 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΥΛΟΧΡΗΣΤΙΚΗΣ 
 

Διευθυντής: 

 

Τσιώρας Πέτρος, Επίκουρος Καθηγητής 
Α.Π.Θ. ΤΔΦΠ, Κτίριο Τμήματος Δασολογίας και Φ.Π., Φοίνικας, Κτίριο Δ΄ 

 
 

        

  
Συγκομιδή ξύλου (Ρίψη δένδρου) 

 

Τρισδιάστατη εμφάνιση κωνοφόρου ξύλου 
(Πεύκη) σε στερεοσκοπικό ηλεκτρονικό 

μικροσκόπιο 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΑΣΙΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
 
 

Διευθυντής 

 

Λυκίδης Χαράλαμπος, Επίκουρος Καθηγητής 
Α.Π.Θ, ΤΔΦΠ, Κτίριο Δ’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992742 

 

       

  

Σχέδιο Πρίσης 
 

Καμπύλωση ξύλου 

  
Θερμομηχανική πυκνοποίηση συμπαγούς ξύλου Ανάλυση κινητικής διόγκωσης σύμπηκτων 

βιομάζας 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ (εντάσσεται στο Τμήμα) 
 
 

Διευθύντρια 

 

Ανδρεοπούλου Ζαχαρούλα, Καθηγήτρια 
Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ. 2310-998969 

Α.Π.Θ., ΤΔΦΠ, Κτίριο Β’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992301 

 
 

 
 

    Ειδικό Τεχνικό και Εκπαιδευτικό Προσωπικό (Ε.Τ.Ε.Π.) 
Χρυσοπούλου Σοφία  

        
 

ΝΗΣΙΔΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ (εντάσσεται στο Τμήμα) 
 
 

Υπεύθυνη Ανδρεοπούλου Ζαχαρούλα, Καθηγήτρια 
Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, κτίριο ΣΓΔΦΠ, τηλ. 2310-998969 

Α.Π.Θ.,  ΤΔΦΠ, Κτίριο Β’, Φοίνικας, τηλ. 2310-992714  

 

 

Δίκτυο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών 

 

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει συνοπτικά τα υποχρεωτικά μαθήματα γενικού και 

ειδικού υποβάθρου (πράσινο χρώμα και μπλέ χρώμα) και τα μαθήματα 

εμβάνθυνσης/εμπέδωσης γνώσεων (κίτρινο χρώμα) που προσφέρονται ανά εξάμηνο 

στους φοιτητές/τριες του ΤΔΦΠ του ΑΠΘ. 

 

(Όπου:   MΕ: μάθημα εμβάθυνσης/εμπέδωσης γνώσεων,   ΠΑ:  πρακτική άσκηση, και εντός παρενθέσεων 

δίδεται το πλήθος των πιστωτικών  μονάδων (ΕCTS) κάθε μαθήματος)
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1ο έτος  2ο έτος  3ο έτος  4ο έτος  5ο έτος  

1ο εξ  2ο εξ  3ο εξ  4ο εξ  5ο εξ  6ο εξ  7ο εξ  8ο εξ  9ο εξ  10  

Εισαγωγή στην  

Επιστήμη της  

Δασολογίας (2)  

Δομή και Ιδιότητες 

Ξύλου (5)  

Συγκομιδή   

Δασικών  

Προϊόντων (5)  

Δασική  

Φυτοκοινωνιο- 

λογία (3)   

Δασική Γενετική  Ι:  

Αρχές – Νόμοι  

– Εφαρμογές (5)  

Δασική Γενετική   

ΙI:  Γενετική   

Βελτίωση  

Δασικών Ειδών (5)  

Διαχείριση Άγριας 

Πανίδας (5)  

Διαχείριση και  

Βελτίωση Λιβαδιών  

(5)  

Προστασία της  

Φύσης κ  

Διαμόρφωση  

Δασ. Τοπίου (5)  

 

Διπλωματική 

Εργασία (30) 

Οικολογία(2)  

  

Γενική  

Εδαφολογία (5)   

Δασική  

Εδαφολογία (5)  

Δασική  

Βιομετρία (5)  

Γενική Δασοκομία  

(Δασική  

Οικολογία) (5)  

Εφαρμοσμένη  

Δασοκομία  (5)  

    

Δασική  

Διαχειριστική Ι (5)  

Δασική Διαχειριστική  

ΙΙ (5)  

Δασική  

Αναψυχή (4)  

Μαθηματικά (3)  Βάσεις Δεδομένων 

και Δίκτυα ΗΥ 

Θεωρία &  

Εφαρμογές (5)  

Δασική  

Βοτανική Ι (5)  

Δασική  

Βοτανική ΙΙ (5)  

Υλωρική 1  

(Δασική  

Παθολογία) (5)  

Υλωρική ΙΙ  

(Δασική  

Εντομολογία)  (5)  

Δασική  

Οικονομική (5)  

Οικονομική της 

πολυλειτουρικής και 

καινοτόμου 

Δασοπονίας (5)  

Δασικό Δίκαιο και 

Δίκαιο  

Περιβάλλοντος (4)  

Εφαρμοσμένη  

Στατιστική (4)  

Μηχανικές  

Επιστήμες –  

Εφαρμ. Μηχανική -  

Εδαφομηχανική  

(5)  

Τοπογραφία (5)  Διάνοιξη Δάσους  

και Μεταφορά  

Ξύλου (5)  

Δασική    

Οδοποιία (5)  

Γεωγραφικά  

Συστήματα  

Πληροφοριών – 

Γεωχωρική  

Ανάλυση (5)  

Δασική   

Αεροφωτογραφία  

– Τηλεπισκόπηση  

(5)  

Φυτώρια  -  

Αναδασώσεις (4)  

Δασικές  

Πυρκαγιές (5)  

Τεχνικό Σχέδιο –  

Ψηφιακές Σχεδιάσεις  

(3)  

Φυσιολογία Φυτού 

(5)  

Λιβαδική  

Οικολογία (5)  

Χημεία και  

Χημικά Προϊόντα  

Ξύλου (4)  

Τεχνολογία   

Ξύλου (5)  

Δασική και  

Περιβαλλοντική  

Πολιτική (5)  

Ορεινή  

Υδρονομική Ι  

(Διευθέτηση  

Ορεινών Υδάτων  

Ι)    (5)  

Ορεινή Υδρονομική  

ΙΙ (Διευθέτηση  

Ορεινών Υδάτων ΙΙ)  

(5)  

Ιχθυολογία (4)  

Μορφολογία Φυτού  

(5)  

Συγγραφική και  

Ερευνητική  

Μεθοδολογία (3)  

  Γενική  

Υδρολογία και  

Υδραυλική,  

Ποταμολογία (5)  

          

Μετεωρολογία και 

Κλιματολογία (5)  

              ΜΕ 7  

  

Δασική και  

Περιβαλλοντική  

Πληροφορική (4)  

ΜΕ 1  

Ένα ανά  

Κατεύθυνση(2)  

ΜΕ 2  

(Ένα ανά  

Κατεύθυνση) (2)  

  ΜΕ 3  

(Ένα ανά  

Κατεύθυνση) (2)  

ΜΕ 4  

(Ένα ανά  

Κατεύθυνση) (2)  

ΜΕ 5  

(Ένα ανά  

Κατεύθυνση) (2)  

ΜΕ 6  

Ένα ανά  

Κατεύθυνση (2)  

ΜΕ 8  

  

Ξενόγλωσση Δασική 

Ορολογία (2)  

            Πρακτική στα 

Δασαρχεία (2)  

ΜΕ 9  

  

    Πρακτική στα 

Παν. Δάση I  

Πρακτική στα  

Παν. Δάση II  

Πρακτική στα  

Πανεπ. Δάση III     

Πρακτική στα 

Πανεπ. Δάση IV  

Πρακτική στα 

Πανεπ. Δάση V   

Πρακτική στα  

Πανεπ. Δάση VI     

ΜΕ 10  

                  

Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  Συν. 30 ΠΜ  30 ΠΜ  
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Πρόγραμμα μαθημάτων σε εξάμηνα 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(11Υ) Εισαγωγή στην Επιστήμη της Δασολογίας 2  2 

(12Υ) Μαθηματικά 2 1 3 

(13Υ) Εφαρμοσμένη Στατιστική 2 2 4 

(14Υ) Οικολογία 2  2 

(15Υ) Μορφολογία Φυτού 3 2 5 

(16Υ) Μετεωρολογία και Κλιματολογία 3 2 5 

(17Υ) Τεχνικό Σχέδιο – Ψηφιακές Σχεδιάσεις 2 1 3 

(18Υ) Δασική και Περιβαλλοντική Πληροφορική 2 2 4 

(19Υ) Ξενόγλωσση Δασική Ορολογία 2  2 

 ΣΥΝΟΛΟ  Μονάδων ECTS εξαμήνου   30 

 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Δεν προσφέρονται. 

  

1ο
  εξάμηνο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(21Υ) Γενική Εδαφολογία 3 2 5 

(22Υ) Φυσιολογία Φυτού 3 2 5 

(23Υ) Δομή και Ιδιότητες Ξύλου 3 2 5 

(24Υ) Μηχανικές Επιστήμες - Εφαρμ. Μηχανική- 
Εδαφομηχανική 

3 2 5 

(25Υ) Ερευνητική και Συγγραφική Μεθοδολογία 2 1 3 

(26Υ) Βάσεις Δεδομένων και Δίκτυα Η/Υ 3 2 5 

 
 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Κατεύθυνση 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(21Ε) Δασική Εργονομία - Εργασιολογία 1η 1 1 2 

(22Ε) Βιολογία Άγριας Πανίδας 2η 1 1 2 

(23Ε) Πετρογραφία, Γενική και Τεχνική 
Γεωλογία 

3η 1 1 2 

(24Ε) Κοινωνιολογία, Επικοινωνία και 
Περιβάλλον 

4η 1 1 2 

(25Ε) Δειγματοληψία – Σχεδιασμός 
Πειραμάτων 

5η 1 1 2 

(26Ε) Ρύπανση Φυσικού Περιβάλλοντος 6η 1 1 2 

 Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει  να επιλέξει ένα    

 ΣΥΝΟΛΟ  Μονάδων ECTS Εξαμήνου   30 

 

  

2ο  εξάμηνο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(31Υ) Δασική Βοτανική Ι (Συστηματική Σπερματοφύτων) 3 2 5 

(32Υ) Τοπογραφία 3 2 5 

(33Υ) Δασική Εδαφολογία 3 2 5 

(34Υ) Συγκομιδή Δασικών Προϊόντων 3 2 5 

(35Υ) Λιβαδική Οικολογία 3 2 5 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Κατεύθυνση  
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(31Ε) Αναγνώριση Ξύλου 1η 1 1 2 

(32Ε) Ανάλυση Λιβαδικής Βλάστησης και 

Βόσκοντα Ζώα 

2η 1 1 2 

(33Ε) Οικοδομική και Δομικά Έργα 3η 1 1 2 

(34Ε) Τεχνολογίες Διαδικτύου, Δασοπονία 

και Φυσικό Περιβάλλον 

4η 1 1 2 

(35Ε) Φυσιολογία Δασικών Δένδρων 5η 1 1 2 

(36Ε) Χημεία Περιβάλλοντος 6η 1 1 2 

 Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει  να επιλέξει ένα    

 

Πρακτική Άσκηση 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Θ 

 (ώρες) 

Πρακτική 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(1Π-3) Πρακτική Άσκηση στο Παν. Δάσος Ταξιάρχη Ι  3 3 

 ΣΥΝΟΛΟ  ECTS εξαμήνου   30 

 

 

3ο  εξάμηνο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(41Υ) Δασική Βοτανική ΙΙ (Δέντρα-Θάμνοι) 3 2 5 

(42Υ) Γενική Υδρολογία και Υδραυλική, Ποταμολογία 3 2 5 

(43Υ) Διάνοιξη Δάσους και Μεταφορά Ξύλου 3 2 5 

(44Υ) Δασική Βιομετρία  3 2 5 

(45Υ) Δασική Φυτοκοινωνιολογία 2 1 3 

(46Υ) Χημεία και Χημικά Προϊόντα Ξύλου 2 2 4 

 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Δεν προσφέρονται. 

 

Πρακτική Άσκηση 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Θ 

 ώρες) 

Πρακτική 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(1Π-4) Πρακτική Άσκηση στο Παν. Δάσος Ταξιάρχη ΙΙ  3 3 

 ΣΥΝΟΛΟ  ECTS εξαμήνου   30 

 

  

4ο  εξάμηνο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(51Υ) Δασική Γενετική Ι: Αρχές – Νόμοι - Εφαρμογές 3 2 5 

(52Υ) Γενική Δασοκομία (Δασική Οικολογία) 4 1 5 

(53Υ) Υλωρική Ι (Δασική Παθολογία) 3 2 5 

(54Υ) Δασική Οδοποιία 3 2 5 

(55Υ) Τεχνολογία Ξύλου 3 2 5 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Κατεύθυνση  
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(51Ε) Ποιότητα Ξύλου 1η 1 1 2 

(52Ε) Λιβαδική Οικοφυσιολογία 2η 1 1 2 

(53Ε) Δασικό Κτηματολόγιο 3η 1 1 2 

(54Ε) Πολυμεσικές Εφαρμογές για το 

Περιβάλλον 

4η 1 1 2 

(55Ε) Γονιμότητα Δασικών Εδαφών 5η 1 1 2 

(56Ε) Ιστορία Δασικής Βλάστησης 6η 1 1 2 

 Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει  να επιλέξει ένα    

 

Πρακτική Άσκηση 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Πρακτική 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(1Π-5) Πρακτική Άσκηση στο Παν. Δάσος Περτουλίου ΙII  3 3 

 ΣΥΝΟΛΟ  ECTS εξαμήνου   30 

 

 

 

5ο  εξάμηνο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(61Υ) Δασική Γενετική ΙΙ: Γενετική Βελτίωση Δασικών Ειδών 3 2 5 

(62Υ) Εφαρμοσμένη Δασοκομία 4 1 5 

(63Υ) Υλωρική ΙΙ (Δασική Εντομολογία) 3 2 5 

(65Υ) Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών–Γεωχωρική 

Ανάλυση 

3 2 5 

(64Υ) Δασική και Περιβαλλοντική Πολιτική  3 2 5 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Κατεύθυνση  
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(61Ε) Ευρωπαϊκά και Τροπικά Ξύλα 1η 1 1 2 

(62Ε) Οικολογία Πτηνών 2η 1 1 2 

(63Ε) Εφαρμογές Μηχανημάτων 

Υδρονομικών και Δασοτεχνικών 

Έργων 

3η 1 1 2 

(64Ε) Οικονομική των Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος 

4η 1 1 2 

(65Ε) Αρωματικά, Φαρμακευτικά και 

Μελισσοτροφικά Φυτά 

5η 1 1 2 

(66Ε) Γενετική Ανθεκτικότητα Δασοπονικών 

Ειδών και Ρύπανση Περιβάλλοντος 

6η 1 1 2 

 Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει  να επιλέξει ένα    

 

Πρακτική Άσκηση 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 
Πρακτική 

(ώρες) 

Μονάδες 
ECTS 

(1Π-6) Πρακτική Άσκηση στο Παν. Δάσος Περτουλίου ΙV  3 3 

 ΣΥΝΟΛΟ  ECTS εξαμήνου   30 

 

 

6ο  εξάμηνο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(71Υ) Διαχείριση Άγριας Πανίδας 3 2 5 

(72Υ) Δασική Διαχειριστική Ι 3 2 5 

(73Υ) Δασική Αεροφωτογραφία - Τηλεπισκόπηση 3 2 5 

(74Υ) Ορεινή Υδρονομική Ι (Διευθετήσεις Ορεινών Υδάτων Ι) 3 2 5 

(75Υ) Δασική Οικονομική  3 2 5 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Κατεύθυνση 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(71Ε) Συντήρηση και Βελτίωση Ξύλου 1η 1 1 2 

(72Ε) Γενετική και Βελτίωση Λιβαδικών Φυτών 2η 1 1 2 

(73Ε) Δασική Υδρολογία και Υδατικοί Πόροι 3η 1 1 2 

(74Ε) Χαρτογράφηση Δασικών Εκτάσεων 4η 1 1 2 

(75Ε) Γενετική Βελτίωση Δασικών Φυτών για 

παραγωγή πρωτογενών και 

δευτερογενών προϊόντων υψηλής 

προστιθέμενης αξίας 

5η 1 1 2 

(76Ε) Δένδρα και Θάμνοι των Πάρκων και 

Δενδροστοιχίων 

6η 1 1 2 

 Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει  να επιλέξει ένα από τα 

παραπάνω 

   

 

Πρακτική Άσκηση 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Πρακτική 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(1Π-7) Πρακτική Άσκηση στο Παν. Δάσος Περτουλίου V  3 3 

 ΣΥΝΟΛΟ  ECTS εξαμήνου   30 

 
 
 

7ο  

εξάμη

νο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 
Κωδικό

ς 
Τίτλος Μαθήματος 

Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(81Υ) Διαχείριση και Βελτίωση Λιβαδιών 3 2 5 

(82Υ) Δασική Διαχειριστική ΙΙ 3 2 5 

(83Υ) Ορεινή Υδρονομική ΙI (Διευθετήσεις Ορεινών Υδάτων ΙΙ) 3 2 5 

(84Υ) Οικονομική της Πολυλειτουργικής και Καινοτόμου 

Δασοπονίας  

3 2 5 

(85Υ) Φυτώρια-Αναδασώσεις 2 2 4 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Κατεύθυνση 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(81Ε) Προϊόντα Ξύλου- Τυποποίηση 1η 1 1 2 

(82Ε) Οικολογία και Ποικιλότητα Ιχθύων 

Εσωτερικών Υδάτων 

2η 1 1 2 

(83Ε) Δασικές Κατασκευές 3η 1 1 2 

(84Ε) Περιβαλλοντική Τηλεπισκόπηση - 

Εφαρμογές 

4η 1 1 2 

(85Ε) Ταξινόμηση Χαρτογράφηση Εδαφών και 

Δασικών Τόπων 

5η 1 1 2 

(86Ε) Δασοκομία Πόλεων 6η 1 1 2 

 Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει  να επιλέξει ένα από τα 

παραπάνω 

   

 

Πρακτική Άσκηση 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Πρακτική 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(1Π-8) Πρακτική Άσκηση στο Παν. Δάσος Περτουλίου VI  2 2 

(2Π) Πρακτική Άσκηση σε Φορείς  2 2 

 ΣΥΝΟΛΟ  ECTS εξαμήνου   30 

8ο  εξάμηνο 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(91Υ) Δασικό Δίκαιο και Δίκαιο Περιβάλλοντος 2 2 4 

(92Υ) Ιχθυολογία 2 2 4 

(93Υ) Προστασία Φύσης και Διαμόρφωση Δασικού Τοπίου 3 2 5 

(94Υ) Δασικές Πυρκαγιές 3 2 5 

(95Υ) Δασική Αναψυχή 2 2 4 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Κατεύθυνση 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(911Ε) Τεχνολογία Προϊόντων Μηχανικής 

Κατεργασίας 

1η 1 1 2 

(912Ε) Δασικές Βιομηχανίες 1η 1 1 2 

(913Ε) Συγκολλητικές Ουσίες και Σύνθετα 

Προϊόντα Ξύλου 

1η 1 1 2 

(914Ε) Έπιπλα και ξύλινες κατασκευές 1η 1 1 2 

(921Ε) Λιβαδοκτηνοτροφική Ανάπτυξη 2η 1 1 2 

(922Ε) Οικολογία και Προστασία Λιβαδικού 

Τοπίου 

2η 1 1 2 

(923Ε) Εκτροφή Ειδών Άγριας Πανίδας - 

Οργάνωση κυνηγετικών περιοχών 

2η 1 1 2 

(924Ε) Ιχθυοκαλλιέργεια 2η 1 1 2 

(931Ε) Χιονολογία, Χιονοδρομικά Κέντρα (9ο) 3η  1 1 2 

(932Ε) Φυτοτεχνικές και Περιβαλλοντικές 

Διευθετήσεις (9ο) 

3η 1 1 2 

(933Ε) Φραγματικές Κατασκευές και 

Υδρονομικά Έργα (9ο) 

3η 1 1 2 

9ο  εξάμηνο 
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(934Ε) Τεχνικά Έργα και Φυσικό Περιβάλλον  3η 1 1 2 

(941Ε) Σύνταξη Διαχειριστικών Σχεδίων 4η  1 1 2 

(942Ε) Διδακτική της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης  

4η 1 1 2 

(943Ε) Μάρκετινγκ Δασικών Προϊόντων και 

Υπηρεσιών  

4η 1 1 2 

(944Ε) Περιφερειακή Ανάπτυξη  4η 1 1 2 

(951Ε) Δασοκομία Μεσογειακών δασικών 

οικοσυστημάτων 

5η  1 1 2 

(952Ε) Οικολογία και Δασοκομικός Χειρισμός 

Παραγωγικών Δασών 

5η 1 1 2 

(953Ε) Οικολογική αποκατάσταση 

υποβαθμισμένων δασικών 

οικοσυστημάτων 

5η 1 1 2 

(954Ε) Παραγωγή μη ξυλωδών προιόντων 

(ρητίνη, μανιτάρια, καρποί)  

5η 1 1 2 

(961Ε) Βιολογική Καταπολέμηση Ασθενειών και 

Εντόμων 

6η  1 1 2 

(962Ε) Προστασία Δασικών Γενετικών Πόρων 6η 1 1 2 

(963Ε) Τακτικές και Μέσα Δασοπυρόσβεσης 6η 1 1 2 

(964Ε) Χλωρίδα και Βλάστηση της Ελλάδας  6η 1 1 2 

 Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει  να επιλέξει τέσσερα (4) από τα 

παραπάνω  

   

 ΣΥΝΟΛΟ  ECTS εξαμήνου   30 
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Μαθήματα υποχρεωτικά 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος 
Θ 

(ώρες) 

Φ ή Α 

(ώρες) 

Μονάδες 

ECTS 

(10Υ) ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   30 

 

 

  

10ο  εξάμηνο 
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Τρόπος διεξαγωγής εργαστηριακών ασκήσεων 

Οι εργαστηριακές ασκήσεις διεξάγονται ως εξής: 

 

1. Ανά δύο (2) ομάδες: 

• Τεχνικό Σχέδιο – Ψηφιακές Σχεδιάσεις 

• Μηχανικές Επιστήμες-Εφαρμοσμένη Μηχανική- Εδαφομηχανική 

• Φυτοκοινωνιολογία 

• Δασική Βιομετρία 

• Εφαρμοσμένη Στατιστική  

• Γενική Υδρολογία και Υδραυλική,   Ποταμολογία 

• Δασική Διαχειριστική Ι 

• Οικονομική της Πολυλειτουργικής και Καινοτόμου Δασοπονίας 

• Δασική Οικονομική 

• Διευθετήσεις Ορεινών Υδάτων Ι 

• Διευθετήσεις Ορεινών Υδάτων ΙΙ 

• Συγκομιδή Δασικών Προϊόντων 

• Χημεία και Χημικά Προϊόντα Ξύλου 

 

2. Ανά τρεις (3) ομάδες: 

• Δασική Αναψυχή 

• Δασικές Πυρκαγιές 

 

3. Ανά τέσσερις (4) ομάδες: 

• Δασική Βοτανική Ι (Συστηματική Σπερματοφύτων) 

• Δασική Βοτανική ΙΙ (Δένδρα - Θάμνοι) 

• Γενική Εδαφολογία 

• Δασική Εδαφολογία 

• Τοπογραφία 

• Διάνοιξη Δάσους και Μεταφορά Ξύλου 

• Δασική Οδοποιία 

• Γενική Δασοκομία (Δασική Οικολογία) 

• Δασική Αεροφωτογραφία-Τηλεπισκόπηση  

• Δασική Γενετική: Αρχές-Νόμοι-Εφαρμογές 

• Δασική Γενετική ΙΙ: Γενετική Βελτίωση Δασικών Ειδών 

• Δασική Διαχειριστική II 

• Δασική κ Περιβαλλοντική Πληροφορική 

• Βάσεις Δεδομένων και Δίκτυα Η/Υ 

• Διαχείριση Άγριας Πανίδας 

• Διαχείριση και Βελτίωση Λιβαδιών 

• Δομή και Ιδιότητες Ξύλου 

• Εφαρμοσμένη Δασοκομία 
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• Ιχθυολογία 

• Λιβαδική Οικολογία 

• Προστασία Φύσης και Διαμόρφωση Δασικού Τοπίου 

• Τεχνολογία Ξύλου 

• Υλωρική Ι 

• Υλωρική ΙΙ 

• Φυτώρια-Αναδασώσεις 

 

4. Ανά πέντε (5) ομάδες: 

• Μορφολογία Φυτού 

• Φυσιολογία Φυτού 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Ο οδηγός σπουδών του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος (ΤΔΦΠ)  εμφανίζεται 
στην ιστοσελίδα της ΜΟΔΙΠ του ΑΠΘ, για κάθε ακαδημαϊκό έτος, δίνοντας αναλυτικά τους 
διδάκοντες/ουσες, καθώς και το περιεχόμενο κάθε μαθήματος. 
https://qa.auth.gr/el/studyguide/600000475/current     
 

 
Υποχρεωτικά μαθήματα 

 

1ο εξάμηνο 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΗΣ ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ [11Υ] 

(Διδάσκοντες: Δημητρακόπουλος Α., Καθηγητής, Μητσόπουλος Ι. Επικ. Καθηγητής) 

Εισαγωγή στην παγκόσμια δασική ιστορία, με έμφαση στη Μεσογειακή Λεκάνη. Ιστορική εξέλιξη 
και γνωστικό αντικείμενο της  δασολογικής επιστήμης. Σύγχρονες προκλήσεις της δασολογικής 
επιστήμης. Δασική εκπαίδευση και επαγγελματικές προοπτικές. Δασική ιστορία της Ελλάδος με 
έμφαση στην περίοδο του νεώτερου ελληνικού κράτους. Διοίκηση και διαχείριση των δασών στην 
Ελλάδα, διαχρονικά. Δασική παιδεία στην Ελλάδα. Σπουδαία έργα και πράξεις της Δασικής 
Υπηρεσίας της Ελλάδος. Σπουδαίοι Έλληνες δασολόγοι. Η ελληνική δασοπονία στο ευρωπαϊκό 
γίγνεσθαι.  
 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ [12Υ] 

(Διδάσκουσα:   Θεωρία - Ασκήσεις: Ανδρεοπούλου Ζ.,  Καθηγήτρια) 

Συναρτήσεις (αλγεβρικές, εκθετικές, λογαριθμικές, τριγωνομετρικές, υπερβατικές, οριζόμενες 
πεπλεγμένα, οριζόμενες παραμετρικά), Ακολουθίες (η έννοια του ορίου, σύγκλιση, κριτήρια 
σύγκλισης), Σειρές (ορισμός, σύγκλιση, κριτήρια σύγκλισης), Δυναμοσειρές, Παράγωγοι 
(κανόνες παραγώγισης, λογαριθμική παραγώγιση, παραγώγιση πεπλεγμένων και 
παραμετρικών συναρτήσεων, δυναμοσειρών, ανώτερης τάξης), Πολυώνυμο και σειρά Taylor, 
Εφαρμογές παραγώγων (γεωμετρικές, επίλυση εξισώσεων Newton-Raphson), Πλήρης μελέτη 
συνάρτησης (ακρότατα, καμπυλότητα, ασύμπτωτες, γραφική παράσταση), Ολοκληρώματα 
(κανόνες ολοκλήρωσης στοιχειωδών συναρτήσεων, θεώρημα μέσης τιμής, Θεμελιώδες 
θεώρημα ολοκληρωτικού λογισμού), Εμβαδά χωρίων, Γεωμετρικές εφαρμογές, Τεχνικές 
Ολοκλήρωσης (αντικατάσταση, κατά παράγοντες, ρητών συναρτήσεων, μη-ρητών 
συναρτήσεων, με βοήθεια πίνακα ολοκληρωμάτων), Συναρτήσεις πολλών μεταβλητών (τόποι 
και συνέχεια, μερική παράγωγος, ακρότατα, διπλά ολοκληρώματα), Διαφορικές εξισώσεις 
(χωριζομένων μεταβλητών, ομογενείς, γραμμικές πρώτης τάξης) 
 

 
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ [13Υ] 

(Διδάσκουσα:  Θεωρία - Ασκήσεις: Διαμαντοπούλου Μ., Επικ. Καθηγήτρια) 

https://qa.auth.gr/el/studyguide/600000475/current
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Oρισμός στατιστικής, πληθυσμός, δείγμα, κατηγορίες μεταβλητών, συλλογη στατιστικων 
δεδομενων, παρουσιαση στατιστικων δεδομενων, πίνακες βασικών δεδομένων, πίνακες 
συχνοτήτων, διαγράμματα, φυλλογράφημα, θηκόγραμμα, το διάγραμμα διασποράς, κυκλικά 
διαγράμματα, επεξεργασια στατιστικων δεδομενων, επεξεργασία στατιστικών δεδομένων με 
υπολογιστή, αριθμητικη περιγραφη των ιδιοτητων των κατανομων κατα συχνοτητες, μετρα 
κεντρικης τασεως, μέσος όρος, διάμεσος, τύπος ή επικρατούσα τιμή, σχέση μεταξύ αριθμητικού 
μέσου, διαμέσου και τύπου, τεταρτημόρια, δεκατημόρια και ποσοστημόρια, αριθμητικη 
περιγραφη των ιδιοτητων των κατανομων κατα συχνοτητες, εύρος, μέση απόκλιση, διακύμανση 
ή διασπορά, ιδιότητες της διακύμανσης, τυπική απόκλιση, συντελεστής κύμανσης, αριθμητικη 
περιγραφη των ιδιοτητων των κατανομων κατα συχνοτητες : μετρα μορφης, μέτρα ασυμμετρίας 
ή λοξότητας, μέτρα κύρτωσης, στοιχεια πιθανοτητων, πειράματα τύχης, τυχαία γεγονότα ή 
ενδεχόμενα – δειγματικός χώρος, ορισμός της πιθανότητας, τυχαία μεταβλητή, προσδοκώμενη 
τιμή, διακριτες τυχαιες κατανομες (bernoulli, διωνυμική κατανομή, ρoisson, υπεργεωμετρική 
κατανομή), κανονικη κατανομη, τυπική κανονική κατανομή, παραγωγες θεωρητικες κατανομες 
(χ2 κατανομή, κατανομή του student ή t κατανομή, f κατανομή, εκτιμηση παραμετρων, σημειακή 
εκτίμηση, αμεροληψία, αποτελεσματικότητα, συνέπεια, επάρκεια, εκτίμηση διαστήματος, ελεγχος 
υποθεσεων, αναλυση κατηγορικων δεδομενων, έλεγχος καλής προσαρμογής, έλεγχος 
ανεξαρτησίας, πίνακες συνάφειας rxc, αναλυση της διακυμανσης, πολλαπλές συγκρίσεις, η 
ελάχιστη σημαντική διαφορά, έλεγχος νέου πολλαπλού εύρους του duncan, παλινδρομηση, 
συσχετιση, μη παραμετρικοι ελεγχοι, έλεγχος kolmogorov-smirnov για ένα δείγμα, έλεγχος καλής 
προσαρμογής, έλεγχος των ροών ή εναλλαγών για ένα δείγμα, μη παραμετρικοί έλεγχοι για δύο 
δείγματα, έλεγχος u των mann-whitney. έλεγχος ομοιογένειας δύο ανεξάρτητων δειγμάτων, 
έλεγχος wilcoxon. έλεγχος ομοιογένειας για δύο εξαρτημένα δείγματα, έλεγχος kruskal-wallis. 
anova για ένα κριτήριο κατάταξης, ο συντελεστής συσχέτισης τάξης του spearman, μεθοδοι 
δειγματοληψιας, εισαγωγικες εννοιες 
 

 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ [14Υ] 

(Διδάσκων: Γκανάτσας Π., Καθηγητής) 

Γενικότητες, ορισμοί. Αυτοοικολογία: (σχέσεις ανάμεσα στα έμβια όντα και τους παράγοντες του 
περιβάλλοντος). Οικολογία πληθυσμών: (έννοια πληθυσμού, χαρακτηριστικά πληθυσμών, 
μηχανισμοί ρύθμισης των πληθυσμών). Συνοικολογία: Ορισμός οικοσυστήματος, ανάλυση 
δομής και λειτουργίας οικοσυστημάτων. Παράγοντες που επηρεάζουν την σταθερότητα των 
οικοσυστημάτων. Κύκλος Αζώτου (Ν) και Φωσφόρου (Ρ), κύκλος του άνθρακα (C), φαινόμενο 
του θερμοκηπίου. Βιοποικιλότητα, επίπεδα βιοποικιλότητας, αξία βιοποικιλότητας και τρόποι 
διατήρησης ή ενίσχυσής της. 
 
 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΦΥΤΟΥ [15Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία – Ασκήσεις:  Παναγιωτίδης Σ.,  Αναπλ. Καθηγητής, Αλιζώτη Π.,  

Αναπλ. Καθηγήτρια) 

To φυτικό κύτταρο. Κυτταρικές μεμβράνες, κυτταρικός σκελετός (μικροσωληνίσκοι, νημάτια 
ακτίνης), πυρήνας (πυρηνικός φάκελλος, πυρηνόπλασμα, χρωματίνη, χρωμοσώματα, 
πυρηνίσκος), ριβοσωμάτια, ενδοπλασματικό δίκτυο, συσκευή Golgi, μιτοχόνδρια, πλαστίδια, 
μικροσωμάτια, χυμοτόπια. Κυτταρικό τοίχωμα (χημική σύσταση-σχηματισμός-πρωτογενές και 
δευτερογενές κυτταρικό τοίχωμα- εξαλλοιώσεις κυτταρικού τοιχώματος – πλασμοδέσμες και 
βοθρία). Κυτταρικός κύκλος – μεσόφαση, διαίρεση πυρήνα, διαίρεση κυτοπλάσματος. Τύποι 
κυτταρικών διαιρέσεων – μίτωση, μείωση. Φυτικοί Ιστοί. Μεριστώματα (επάκρια μεριστώματα 
βλαστού και ρίζας, πλευρικά μεριστώματα, βασικά μεριστώματα, ενδιάμεσα μεριστώματα, 
μασχαλιαία μεριστώματα). Προστατευτικός ιστός: επιδερμίδα (πρωτογενής). Τρίχωμα, αδένες, 
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αδενώδεις τρίχες. Περίδερμα (δευτερογενής). Παρέγχυμα, τύποι, κύρια χαρακτηριστικά. 
Στηρικτικός ιστός. Κολλέγχυμα, τύποι, κύρια χαρακτηριστικά. Σκληρέγχυμα, τύποι κυττάρων, 
κύρια χαρακτηριστικά. Αγωγός ιστός: ξύλωμα, φλοίωμα. Ηθμαγγειώδεις δεσμίδες. Ανατομία 
βλαστού. Ανατομία πρωτογενούς βλαστού αγγειόσπερμων, σημαντικές διαφορές μεταξύ 
μονοκότυλων και δικότυλων, μεταμορφώσεις βλαστού. Δευτερογενής ανάπτυξη και ανατομία 
στελέχους. Σχηματισμός αγωγού καμβιακού δακτύλιου, δακτύλιοι ξύλου, ανατομία ξύλου 
γυμνόσπερμων, αγγειόσπερμων. Μακροσκοπική μορφολογία φύλλων, μικροσκοπική ανατομία. 
Μορφολογικές και ανατομικές διαφορές φύλλων μεταξύ γυμνόσπερμων, δικοτυλήδονων και 
μονοκοτυλήδονων. Τροποποιήσεις φύλλων. Μακροσκοπική μορφολογία της ρίζας. Καλύπτρα, 
Ενδοδερμίδα, Περικύκλιο, ξυλόμυλο, δεσμίδες ξυλώματος, φλοιώματος. Ριζικά τριχίδια. 
Πρωτογενής και δευτερογενής ανάπτυξη ρίζας. Τροποποιήσεις ρίζας. Μορφολογία και ανατομία 
του άνθους. Κάλυκας, Στεφάνη, Ανδρείο, Γυναικείο. Σχηματισμός καρπού. Καρποί απλοί 
(σαρκώδεις, ξηροί), κοινοκάρπια, συγκάρπια. Θυλάκος, Χέδρωπας, Κάψα, Αχαίνιο, Καρυόψις, 
Κάρυο, Σαμάρα, Σχιζοκάρπιο, Ράγα, Δρύπη, Πόμη. Μικρο- και μακροσποριογένεση 
αγγειοσπέρμων φυτών. Μικροκώνοι-μικροσποριογένεση, Μακροκώνοι- μακροσποριογένεση 
γυμνοσπέρμων φυτών. Επικονίαση και γονιμοποίηση στα αγγειόσπερμα και στα γυμνόσπερμα 
φυτά. Σχηματισμός εμβρύου (εμβρυογένεση) στα δικότυλα, μονοκότυλα και γυμνόσπερμα φυτά. 
Σχηματισμός ενδοσπερμίου. Μορφολογία και ανατομική κατασκευή του σπέρματος. Μεταφορά 
και φύτρωση του σπέρματος. 
 

 
ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΑ [16Υ] 

(Διδάσκων: Μαυρομμάτης Θ., Καθηγητής, Στάθης Δ., Καθηγητής) 

Μετεωρολογικά όργανα, Γενικές γνώσεις λειτουργίας τους, Οργάνωση μετεωρολογικού σταθμού. 
Επεξεργασία μετεωρολογικού υλικού. Ατμόσφαιρα, Δομή, κατακόρυφες κινήσεις, γενική 
κυκλοφορία. Ακτινοβολία, ηλιοφάνεια, νόμοι ακτινοβολίας. Θερμοκρασίες στην επιφάνεια της 
Γης, επίδραση ανάγλυφου στη Θερμοκρασία. Υγρασία αέρα, Εξάτμιση, συμπύκνωση, υετός, 
ομίχλη, δρόσος, πάχνη, πάγος. Ατμοσφαιρική πίεση και άνεμοι γενικοί και τοπικοί. Κλιματικές 
κατατάξεις, κλιμογράμματα, Κλιματικοί δείκτες, Κλίμα της Ελλάδας. Γεωγραφικοί παράγοντες 
κλίματος. Ηλιοφάνεια, νέφωση, ημέρες βροχής. Βροχομετρικά συστήματα. Τύποι κλιμάτων 
Ελλάδας, Περιγραφή και συχνότητα εμφάνισης. Κλιματική αλλαγή. 
 

 
ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ – ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΕΙΣ [17Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες:  Θεωρία: Στεργιάδου A., Αναπλ. Καθηγήτρια, Ασκήσεις: Παπαδημητρίου A., 

ΕΔΙΠ) 

Το τεχνικό σχέδιο και οι ψηφιακές σχεδιάσεις εισάγουν τον Δασολόγο Περιβαλλοντολόγο στις 
έννοιες των τεχνικών σχεδίων, που απαρτίζουν τις Μελέτες Δασοτεχνικών και Υδρονομικών 
Έργων, καθώς και τις μελέτες δασοτεχνικών κατασκευών σε δασικό ή αστικό τοπίο. Η σημασία 
και η χρησιμότητα του τεχνικού σχεδίου και των ψηφιακών σχεδιαστικών συμβάσεων, τα μέσα 
και οι δυνατότητες αποτύπωσης και παρουσίασης δεδομένων πεδίου ή μελέτης από ψηφιακά 
υπόβαθρα είναι καίρια εργαλεία για την Επιστήμη της Δασολογίας. Θεωρία, ανάλυση και 
σχεδιασμός πληροφοριακών συστημάτων. τεχνικές συλλογής πληροφοριών και τράπεζες 
δεδομένων. Μεθοδολογία και επεξεργασία δεδομένων. Δίκτυα υπολογιστών και διοίκηση έργων. 
Ο βασικός εξοπλισμός σχεδίου (επιφάνειες γραφής, όργανα γραφής, όργανα σχεδίασης) και ο 
τρόπος χρησιμοποίησής τους, είδη γραμμών-γραμμογραφία, γραφή γραμμάτων και αριθμών, 
γεωμετρικές κατασκευές, κλίμακα σχεδίασης και υπόμνημα, κατόψεις, όψεις, τομές οικοδομικών 
κατασκευών, εικονογραφική παράσταση, σκαρίφημα, προσχέδιο – οριστικό σχέδιο, στοιχεία 
οικοδομικού και δομικού σχεδίου, τοπογραφικού σχεδίου, ελευθέρου σχεδίου, τρισδιάστατου 
σχεδιασμού και η αυτοματοποιημένη ψηφιακή σχεδίαση στην επιστήμη του Δασολόγου-
Περιβαλλοντολόγου είναι τυπικά βήματα τεχνικού και ψηφιακού σχεδιασμού. Η εκμάθηση 
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χρήσης των περιφερειακών συσκευών του ηλεκτρονικού υπολογιστή (Η/Υ) για εισαγωγή και 
απόδοση ψηφιακών σχεδίων και μοντέλων, τα συστήματα και οι μετασχηματισμοί 
συντεταγμένων που χρησιμοποιούνται στην αυτοματοποιημένη ψηφιακή σχεδίαση, τα 
συστήματα σχεδίασης μέσω προγραμμάτων τύπου CAD, οι βασικές εντολές σχεδίασης ενός 
CAD. Η εισαγωγή Δασικών ορθοφωτοχαρτών στην επιφάνεια εργασίας του AutoCAD και η 
γεωαναφορά με βάση συντεταγμένες ΕΓΣΑ ’87, η επεξεργασία χαρτών και δεδομένων, η 
σύγκριση πρόσφατων ορθοφωτοχαρτών με παλιούς και τα συμπεράσματα που εξάγονται από 
τη συγκόμωση μιας έκτασης για το χαρακτηρισμό της ή μη ως Δασική έκταση, το μήκος του 
οδικού δικτύου, η έκταση των ορεινών οικισμών και των αμφισβητούμενων εκτάσεων, τα 
δισδιάστατα και τρισδιάστατα σχέδια Δασικών κατασκευών, η σχεδίαση με συντεταγμένες 
σχημάτων και η επεξεργασία τους σε σχεδιαστικά προγράμματά είναι άμεση. 
 

 
ΔΑΣΙΚΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ [18Υ] 

(Διδάσκουσα:  Θεωρία - Ασκήσεις:  Ανδρεοπούλου Ζ., Καθηγήτρια) 

Εισαγωγή στους υπολογιστές, συστήματα ΗΥ, ειδη δεδομενων και αρχειων. λύση προβλημάτων 
με ΗΥ στη λήψη αποφάσεων. Ανάπτυξη πληροφοριακών συστημάτων. Λειτουργικά συστήματα. 
Αρχές και στόχοι προγραμματισμού. Διαγράμματα ροής και αλγόριθμοι. Δομημένος 
προγραμματισμός, Εισαγωγή σε γλώσσες προγραμματισμού: γλωσσά C++ . Εντολές και 
τεχνικές προγραμματισμού. Πράσινη ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ, αξιοποίηση στην προστασία του 
περιβάλλοντος και πράσινες πολιτικές αειφορίας. ενεργειακή βιωσιμότητα και έξυπνες πόλεις. 
Εφαρμογές σύγχρονων λογισμικών στη δασοπονία και το περιβάλλον. 
 

 

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΔΑΣΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ - ΑΓΓΛΙΚΑ [19Α - Υ] 

(Διδάσκουσα:  Κοντούλη Κ.) 

Το μάθημα απευθύνεται σε πρωτοετείς φοιτητές/τριες της Δασολογίας που για πρώτη φορά 
έρχονται σε επαφή με το αντικείμενο και τα κείμενα είναι προσαρμοσμένα στις συγκεκριμένες 
γλωσσικές ανάγκες τους. Βασικές έννοιες εισάγονται όπως: δομή εδάφους, μορφολογία φυτών, 
μύκητες και βακτήρια, συλλογή ξυλείας, αναπαραγωγή φυτών, εδαφική διάβρωση. Έμφαση στο 
λεξιλόγιο και εμπέδωσή του. 
 

 

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΔΑΣΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ – ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ [19Γ - Υ] 

(Διδάσκουσα:  Δάφφα Α., ΕΕΠ) 

Το γλωσσικό επίπεδο είναι το A2 σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς Ξένων 
Γλωσσών. Η διδασκαλία περιλαμβάνει: Κατανόηση γραπτών κειμένων (με ασκήσεις), 
επεξεργασία λεξιλογίου, γραμματική - συντακτικό (με ασκήσεις) και κατανόηση προφορικού 
λόγου. Εισαγωγή στην γερμανική ορολογία της Δασολογίας (λεξιλόγιο βασικών όρων). 

 

2ο εξάμηνο 
 
ΓΕΝΙΚΗ ΕΔΑΦΟΛΟΓΙΑ [21Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες:  Θεωρία Παπαϊωάννου Α., Καθηγητής, Ασκήσεις Παπαϊωάννου Α., Καθηγητής, 

Μαυροκορδοπούλου Ο., ΕΔΙΠ, Πιπινής Η., ΕΔΙΠ ) 
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Ορυκτά και πετρώματα από τα οποία σχηματίζονται τα εδάφη. Παράγοντες και διεργασίες 
σχηματισμού των εδαφών. Φυσικές ιδιότητες των εδαφών. Υγρασία του εδάφους και η σημασία 
της για την αύξηση των φυτών. Χημικές ιδιότητες των εδαφών. Ταξινόμηση και χαρτογράφηση 
των εδαφών. Η ποιότητα του εδάφους καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τη φύση των φυτικών 
οικοσυστημάτων και την ικανότητα της γης να υποστηρίζει την πανίδα και τελικά την ανθρώπινη 
κοινωνία. Τα εδάφη θα εξακολουθούν να μας παρέχουν όλα σχεδόν τα είδη διατροφής (εκτός 
εκείνων που προέρχονται από την υδρόσφαιρα). Η επιστήμη της Εδαφολογίας είναι τώρα πιο 
σημαντική από ποτέ για παραγωγούς, δασολόγους, μηχανικούς, διαχειριστές φυσικών 
πλουτοπαραγωγικών πηγών και οικολόγους. 
 

 
ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΦΥΤΟΥ [22Υ] 

(Διδάσκων: Παπαϊωάννου Α., Καθηγητής) 

Νερό και φυτικά κύτταρα, υδατικό ισοζύγιο φυτών. Ανόργανη θρέψη και αφομοίωση ανόργανων 
θρεπτικών. Μεταφορά διαλελυμένων ουσιών. Μεταφορά στο φλοίωμα. Φωτοσύνθεση: φωτεινές 
και σκοτεινές αντιδράσεις, επίδραση περιβαλλοντικών παραγόντων. Αναπνοή μεταβολισμός και 
καταβολισμός. Εισαγωγή στα σήματα και τη μεταγωγή τους. Ρυθμιστές αύξησης (φυτοορμόνες). 
Λήθαργος και φύτρωση σπερμάτων. Εισαγωγή στις αβιοτικές καταπονήσεις. 
 

 
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΞΥΛΟΥ [23Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία - Ασκήσεις: Τσιώρας Π., Επικ. Καθηγητής, Χαβενετίδου Μ., ΕΔΙΠ) 

Φυσικά, μακροσκοπικά χαρακτηριστικά και αναγνώριση βασικών ειδών ξύλου. Εγκάρσια, 
ακτινικη, και εφαπτομενική επιφάνεια. Φυσικά χαρακτηριστικά του ξύλου: Χρώμα, στιλπνότητα, 
οσμή, γεύση, υφή, σχεδίαση, βάρος, σκληρότητα. Μικροσκοπική δομή: Ιστοί ξύλου τοιχώματα 
και κοιλότητες κυττάρων, μεσοκυττάρια στρώση, βοθρία. Περιγραφή κυτταρικών τύπων 
κωνοφόρων και πλατύφυλλων ειδών. Μεσοκυττάριοι χώροι και αγωγοί. Χημική σύσταση και 
υποδομή ξύλου: ανόργανα συστατικά, οργανικά συστατικά και εκχυλίσματα. Δομή των 
μικροϊνιδίων και βασικότερες θεωρίας που σχετίζονται με την υποδομή του ξύλου. Στρώσεις των 
κυτταρικών τοιχωμάτων, Βοθρία, κοκκώδης στρώση και τυλώσεις. Κατανομή των χημικών 
συστατικών στα κυτταρικά τοιχώματα του ξύλου και επιδράσεις στις ιδιότητες και χρήσεις του. 
Μηχανισμός παραγωγής ξύλου. Παραγωγή νέων κυττάρων. Σημασία και δράση του κάμβιου. 
Στάδια εξέλιξης των κυττάρων του ξύλου. Μεταβλητότητα και ελαττώματα δομής. Οριζόντια και 
κατακόρυφη μεταβλητότητα. σχηματισμός του εγκάρδιου ξύλου. Ανώριμο, ώριμο και υπερώριμο 
ξύλο. Αυξητικοί δακτύλιοι. Μεταβλητότητα ανάμεσα στα δέντρα. Ελάττωμα δομής. Αποκλίσεις α) 
την τυπική εξωτερική μορφή β) την ευθύνη. ακανόνιστη δομή αυξητικών δακτυλίων. Θλιψιγενές 
και εφελκυσμογενές ξύλο. Διακοπή συνέχειας ιστών, χρωματικές ανωμαλίες, ρόζοι και εντεριώνη. 
Πυκνότητα: Παράγοντες που την επηρεάζουν, μεταβλητότητα της πυκνότητας, προσδιορισμός 
και σημασία της. Υγροσκοπικότητα: Τρόποι συγκράτησης της υγρασίας μέσα στο ξύλο, 
προσρόφηση - εκρόφηση. Ισοδύναμη υγρασία. Σημείο ινοκόρου. Προσδιορισμός και σημασία 
της υγροσκοπικότητας του ξύλου. Ρίκνωση και διόγκωση ξύλου. Προσδιορισμός και σημασία 
τους.Μηχανικές, θερμικές, ηλεκτρικές και ακουστικές ιδιότητες. Παράγοντες που τις επηρεάζουν 
και προσδιορισμός τους. Φυσική αντοχή του ξύλου. 
 

 
ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ-ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ – ΕΔΑΦΟΜΗΧΑΝΙΚΗ [24Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες:  Στεργιάδου Α., Αναπλ. Καθηγήτρια, Ψιλοβίκος Θ., ΕΔΙΠ) 

Το μάθημα χωρίζεται σε τρεις ενότητες: Α) Μηχανικές επιστήμες: όπου επεξηγείται το 
αντικείμενο, τα θεμελιώδη αξιώματα του Newton και η διαίρεση της μηχανικής με βάση την ύλη, 
το χώρο και το χρόνο. Αναλύονται οι δυνάμεις, οι ροπές και οι φορτίσεις που ασκούνται σε ένα 
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σώμα. Β) Εφηρμοσμένη Μηχανική αναφέρετε στην σύνθεση και ισορροπία των δυνάμεων, τις 
στατικές ροπές γραμμικών επιφανειών και σωμάτων (εύρεση κέντρου βάρους), οι Ισοστατικοί 
γραμμικοί φορείς (ορισμοί, είδη και στήριξη των φορέων), τα φορτία διατομής και τα επίπεδα 
δικτυώματα. Βασικές αρχές της αντοχής των υλικών (είδη επιπονήσεων, αντικείμενο, τάσεις, 
παραμορφώσεις και διαγράμματα). Ροπές αδράνειας και ροπή αντίστασης. Υπολογισμός των 
ορθών τάσεων και υπολογισμός των διατμητικών τάσεων καμπτόμενης δοκού ορθογωνικής 
διατομής. Στατικοί υπολογισμοί δασοτεχνικών έργων και έλεγχος της ευστάθειας τους. 
Οπλισμένο σκυρόδεμα στις δασοτεχνικές κατασκευές σε συνδυασμός με τη δομική ξυλεία ως 
σύμμικτες κατασκευές. Γ) Εισαγωγή και γενικές αρχές Εδαφομηχανικής, στοιχεία δυναμικής του 
εδάφους, ιδιότητες, κατάταξη και έλεγχος αντοχής των εδαφών για έδραση δομικών κατασκευών. 
Εξηγείται πως εκτελείται μια επιτόπια και εργαστηριακή έρευνα εδαφικών δειγμάτων, διδάσκονται 
μέθοδοι δειγματοληψίας εδαφών, θεμελιώσεις τεχνικών έργων (φέρουσα αντοχή, υποχωρήσεις 
εδαφών, σταθεροποίηση εδαφών και μέθοδοι υπολογισμού αντοχής σταθεροποιημένων 
εδαφικών δειγμάτων, κατολισθήσεις εδαφών και υποστηρίξεις εκσκαφών, έλεγχος ευστάθειας 
εδαφών και πρανών, εδαφομηχανικές απόψεις και μέθοδοι υπολογισμού του πάχους 
οδοστρώματος). Μέθοδοι και συστήματα θεμελιώσεων. Ωθήσεις γαιών, γωνίες τριβής εδαφών. 
Στατικός έλεγχος τοίχων αντιστήριξης, συντελεστές ασφαλείας. Υπολογισμοί πεδίλων μέσω της 
εξίσωσης Terzaghi. Προσδιορισμός βάθους διείσδυσης παγετού στο έδαφος σε δασικές 
περιοχές και η επίδραση του στις κατασκευές. 

 
 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ [25Υ] 

(Διδάσκοντες: Αραβανόπουλος Φ., Καθηγητής, Μπακαλούδης Δ., Καθηγητής) 

Εισαγωγή, παραδείγματα επιστημονικών ανακαλύψεων. • Η πρόοδος της δασικής έρευνας και η 
επιστήμη της Δασολογίας. • Τι είναι η Επιστημονική Μέθοδος. • Οι σχέσεις  μεταξύ θεωρίας, 
θεωρητικής και εφαρμοσμένης έρευνας. • Κατηγορίες επιστημονικής έρευνας. • Πως ξεκινά μια 
έρευνα: από τη επιστημονική ιδέα στο θέμα της πτυχιακής διατριβής. • Πως προετοιμάζεται και 
πως αναπτύσσεται ένα επιστημονικό θέμα. • Μεθοδολογία βιβλιογραφικής έρευνας. •  Πειράματα 
και υποθέσεις εργασίας. • Συλλογή δεδομένων. • Χρονοδιάγραμμα και διαχείριση χρόνου. • 
Συγγραφή πτυχιακής διατριβής.  • Δομή πτυχιακής διατριβής.  • Λογοκλοπή. • Τα μυστικά μιας 
επιτυχημένης παρουσίασης. 
 
 

ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΑ Η/Υ. ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ [26Υ] 

(Διδάσκουσα:  Θεωρία - Ασκήσεις: Ανδρεοπούλου Ζ., Καθηγήτρια) 

 Βάσεις δεδομένων. Περιβαλλοντικές βάσεις δεδομένων. Οργάνωση περιβαλλοντικών δεδομένων. 
Αρχιτεκτονική συστημάτων βάσεων δεδομένων. Γλώσσα SOL. Ιεραρχικό, δικτυωτό και συσχετιζόμενο 
μοντέλο βάσεων δεδομένων. Πλεονεκτήματα και λειτουργίες των βάσεων δεδομένων. αναπτυξη ΒΔ σε 
Ms ACCESS Εισαγωγή στα Δίκτυα Υπολογιστών. Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών ΤΠΕ. 
ψηφιακή καινοτομία και πράσινη ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ, πράσινες τεχνολογίες. Τεχνολογία Νέφους και 
Διαδίκτυο των Πράγματων. Δίκτυα 4G, 5G.Εφαρμογές των βάσεων δεδομένων και των ΤΠΕ στη 
Δασοπονία στο φυσικό περιβάλλον και τη βιωσιμότητα. 
 

 

3ο εξάμηνο 
 
ΔΑΣΙΚΗ ΒΟΤΑΝΙΚΗ Ι (ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΣΠΕΡΜΑΤΟΦΥΤΩΝ) [31Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεοδωρόπουλος K., Καθηγητής, Ελευθεριάδου E., Καθηγήτρια,  

Παναγιωτίδης Σ., Αναπλ. Καθηγητής ) 
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Βασικές έννοιες, ορισμοί. Τι είναι η συστηματική και ταξινομική των φυτών. Μορφολογικά 
χαρακτηριστικά που χρησιμοποιούνται στον ταξινομικό προσδιορισμό φυτικών ειδών. Ανθικά 
διαγράμματα. Είδη ανθέων. Ταξιανθίες, καρποί, σπέρματα. Μέθοδοι προσδιορισμού των φυτών 
(ταξινομικές κλείδες, γραπτή περιγραφή, σύγκριση δειγμάτων, σύγκριση εικόνων, 
προσδιορισμός από ειδικό). Διαγνωστικά γνωρίσματα των κυριοτέρων taxa (αθροίσματα, 
κλάσεις, τάξεις, οικογένειες) των δασικών οικοσυστημάτων της Ελλάδας, και ειδικότερα των 
παρακάτω: Gymnospermae: Cycadophyta (Cycadaceae, Zamiaceae), Ginkgophyta 
(Ginkgoaceae), Pinophyta (Pinaceae, Araucariaceae, Cupressaceae, Taxaceae, Ephedraceae). 
Angiospermae: Laurales (Lauraceae), Magnoliales (Magnoliaceae), Piperales 
(Aristolochiaceae), Alismatales (Araceae), Dioscoreales (Dioscoraceae), Liliales (Liliaceae), 
Asparagales (Alliaceae, Amaryllidaceae, Asphodelaceae, Iridaceae, Orchidaceae), Poales 
(Cyperaceae, Juncaceae, Poaceae, Sparganiaceae, Typhaceae), Ranunculales Berberidaceae, 
Papaveraceae, Ranunculaceae), Proteales (Platanaceae), Buxales (Buxaceae), Saxifragales 
(Crassulaceae, Grossulariaceae, Saxifragaceae), Santalales (Santalaceae), Caryophyllales 
(Amaranthaceae, Caryophyllaceae, Droseraceae, Plumbaginaceae, Polygonaceae), 
Malpighiales (Euphorbiaceae, Hypericaceae, Salicaceae, Violaceae), Fabales (Fabaceae, 
Polygalaceae), Rosales (Rhamnaceae, Rosaceae, Ulmaceae, Urticaceae), Fagales 
(Betulaceae, Fagaceae, Juglandaceae), Geraniales (Geraniaceae), Myrtales (Myrtaceae, 
Onagraceae), Brassicales (Brassicaceae), Malvales (Cistaceae, Malvaceae, Tiliaceae), 
Sapindales (Anacardiaceae, Sapindaceae, Aceraceae, Hippocastanaceae), Cornales 
(Cornaceae), Ericales (Ericaceae, Primulaceae), Boraginales (Boraginaceae), Gentianales 
(Apocynaceae, Gentianaceae, Rubiaceae), Lamiales (Lamiaceae, Oleaceae, Orobanchaceae, 
Plantaginaceae, Scrophulariaceae, Verbenaceae, Gesneriaceae, Lentibulariaceae), Solanales 
(Convolvulaceae, Solanaceae), Aquifoliales (Aquifoliaceae), Apiales (Apiaceae, Araliaceae), 
Dipsacales (Caprifoliaceae, Dipsacaceae, Valerianaceae), Asterales (Asteraceae, 
Campanulaceae). 
 

 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ [32Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Γιαννούλας Β., Καθηγητής, Στεργιάδου Α., Αναπλ. Καθηγήτρια, 

Παπαδημητρίου Α., ΕΔΙΠ, Ψιλοβίκος Θ., ΕΔΙΠ) 

Τοπογραφικές μονάδες μέτρησης, όργανα,μέθοδοι και υπολογισμοί για την οριζόντια 
αποτύπωση, την κατακόρυφη αποτύπωση και την ταχυμετρική αποτύπωση. Σύνταξη σχεδίου 
και υπολογισμός επιφανειών. Περί κλισιμέτρων. Μετρήσεις αποστάσεων με ηλεκτρομαγνητική 
μέθοδο,GPS. 
 

 
ΔΑΣΙΚΗ ΕΔΑΦΟΛΟΓΙΑ [33Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Παπαϊωάννου Α., Καθηγητής, Ασκήσεις: Παπαϊωάννου Α.,  

Καθηγητής, Μαυροκορδοπούλου Ο., ΕΔΙΠ, Πιπινής Η., ΕΔΙΠ) 

Το έδαφος σαν μέσο ανάπτυξης της δασικής βλάστησης. Βιολογικές ιδιότητες των δασικών 
εδαφών, οργανική ουσία-Δασικός τάπητας-Οργανισμοί εδάφους. Ανακύκλωση θρεπτικών 
στοιχείων στο οικοσύστημα δάσος-έδαφος. Δασικά εδάφη και υδρολογικός κύκλος. Συνέπειες 
δασοκομικών επεμβάσεων, βοσκής, γεωργικής καλλιέργειας και πυρκαγιών στο δασικό έδαφος. 
Εδάφη δασικών φυτωρίων. Τα εδάφη εφοδιάζουν τα φυτά με τα στοιχεία που χρειάζονται, κυρίως 
με τη μορφή διαλυμένων στο νερό ανόργανων ιόντων ή ανόργανων θρεπτικών. Στα θρεπτικά 
στοιχεία περιλαμβάνονται τόσο μέταλλα, όπως ασβέστιο, κάλιο, σίδηρος και χαλκός, όσο και 
αμέταλλα, όπως άζωτο, θείο, φώσφορος και βόριο. Το φυτό προσλαμβάνει αυτά τα στοιχεία από 
το εδαφικό διάλυμα και ενσωματώνει τα περισσότερα από αυτά σε χιλιάδες διαφορετικές 
οργανικές ενώσεις, που συνιστούν τους φυτικούς ιστούς. 
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ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ [34Υ] 

(Διδάσκων: Θεωρία - Ασκήσεις: Τσιώρας Π., Επικ. Καθηγητής) 

Προετοιμασία της συγκομιδής: Διαχειριστικό σχέδιο, μεταφορικές εγκαταστάσεις, μέσα εργασίας, 
προσωπικό, κτίρια, εποχή συγκομιδής. Τρόπος εργασίας. Προσήμανση. Σχέδιο συγκομιδής. 
Μέσα Συγκομιδής: Τσεκούρια, Πριόνια, (Χειροπρίονα και μηχανοπρίονα), Σφήνες, Άγκιστρα, 
κορμοστροφείς και σφύρες. Μέτρα. Αποφλοιωτήρες, άλλα μηχανήματα, ζώα. Εξαρτήματα 
δασεργατών. Εργασίες Συγκομιδής: Ρίψη. Διεύθυνση ρίψεως. Τεχνική ρίψεως. Διαμόρφωση, 
αποκλάδωση, τεμαχισμός και αποφλοίωση κορμοματαχίων. Πελέκηση. Σχίση καυσοξύλων. 
Μετατόπιση. Τόποι συγκεντρώσεως. Υπολείμματα υλοτομιών. Δασεργάτες: Δασική εργασία. 
Εκπαίδευση δασεργατών. Ατυχήματα. Πρακτικά μέτρα στο δάσος. Μηχανοποίηση των 
εργασιών: Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της μηχανοποίησης των δασικών εργασιών. 
Εφαρμογή μηχανικών μέσων ιδίως στην Ελλάδα. Οικονομικές απόψεις: Δαπάνες συγκομιδής (α. 
Αμοιβή δασεργατών,β. Δαπάνες αγοράς και χρήσεως εργαλείων, ζώων και μηχανημάτων γ. 
Δαπάνες διοικήσεως και διαχειρίσεως δ. Δαπάνες κτιρίων και δασικών δρόμων). Υπολογισμός 
κόστους. Χρονικές μελέτες. Μέθοδοι χρονομετρήσεως. Επιλογή δασεργατών. Δελτία συλλογής 
δεδομένων. Δαπάνες απασχολήσεως εργαλείων, ζώων και μηχανημάτων. Γενικότερη σημασία 
των χρονικών μελετών. Οργάνωση εργασιών: Δασοκομικές απαιτήσεις. Τόπος εργασίας. 
Δασεργάτες.  Προβλήματα των Ελλήνων δασεργατών. Συγκομιδή ρητίνης: Μέθοδοι συγκομιδής 
α. Πελέκηση και β. Αποφλοίωση και χημική επίδραση. Συνέπειες ρητινεύσεως. Παράγοντες που 
επηρεάζουν την παραγωγή. 

 
ΛΙΒΑΔΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ [35Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Αβραάμ Ε., Καθηγήτρια, Καρατάσιου Μ., Καθηγήτρια, Ασκήσεις: 

Παρίση Ζ., Αναπλ. Καθηγήτρια, Μαντζανάς Κ., ΕΔΙΠ, Παπαδημητρίου Μ., ΕΔΙΠ, Σιδηροπούλου 

Α., ΕΔΙΠ, Σκλάβου Π., ΕΔΙΠ, Χουβαρδάς Δ., ΕΔΙΠ) 

Σχέση μεταξύ λιβαδιών, δασών κι γεωργικών εκτάσεων και οικονομική σημασία τους. Κατηγορίες 
λιβαδικών φυτών, Ταξινόμηση και τύποι Λιβαδιών, Έννοια του λιβαδικού οικοσυστήματος, Δομή 
και λειτουργία των λιβαδιών, Ομοιοστατικοί μηχανισμοί, Παραγωγικότητα λιβαδικού 
οικοσυστήματος: Μέθοδοι μέτρησης πρωτογενούς παραγωγής, Καθορισμός συντελεστή 
παραγωγικότητας, Καθαρή παραγωγή και βόσκηση, Σημασία της παραγωγικότητας για το 
λιβαδικό οικοσύστημα, Βιολογικός κύκλος λιβαδικών φυτών, Εποχιακοί ρυθμοί αύξησης, 
Φυσιολογία λιβαδικών φυτών: φωτοσύνθεση, αναπνοή, διαπνοή, υδατικό έλλειμμα, 
Λιβαδοπονική σημασία των C3 και C4 λιβαδικών φυτών, Επιδράσεις της βόσκησης στη 
μορφογένεση και φυσιολογία των λιβαδικών φυτών, Βόσκηση και αντοχή των φυτών στην 
ξηρασία, Μηχανισμοί αντοχής των λιβαδικών φυτών στη βόσκηση, Επιδράσεις της βόσκησης 
στη σύνθεση της βλάστηση και τη λιβαδική παραγωγή, Επιδράσεις της βόσκησης στο έδαφος, 
στην υδρολογία των λιβαδιών και την παραγωγή νερού, Επιδράσεις της βόσκησης στα θρεπτικά 
στοιχεία του λιβαδικού οικοσυστήματος, Παράγοντες του περιβάλλοντος που επηρεάζουν τα 
λιβαδικά οικοσυστήματα, Επιδράσεις του κλίματος και της φωτιάς στα λιβάδια, Δυναμική της 
λιβαδικής βλάστησης, Αλληλεπιδράσεις μεταξύ των λιβαδικών φυτών, Αμοιβαιότητα, 
Αλληλοπάθεια, Ανταγωνισμός, Διαχρονικές μεταβολές της λιβαδικής βλάστησης, Διαδοχή και 
στάδιο ισορροπίας της λιβαδικής βλάστησης, Αίτια διαταραχών των λιβαδιών, Ανάλυση των 
διαταραχών στα λιβάδια: αλλαγή χρήσης γης, αλόγιστη βόσκηση, πυρκαγιές, μεταβολές στην 
ατμόσφαιρα, εγκατάλειψη, ερημοποίηση, εισβολή ξενικών ειδών, Προστασία των λιβαδιών και 
των υπηρεσιών των λιβαδικών οικοσυστημάτων, Προστατευόμενες λιβαδικές περιοχές, 
Προστασία φυσικού περιβάλλοντος και βόσκηση αγροτικών ζώων, Κατηγορίες λιβαδικού τοπίου, 
Δομή και διάρθρωση λιβαδικού τοπίου, Επιδράσεις της βόσκησης και του κλίματος στο λιβαδικό 
τοπίο. 
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ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΔΑΣΟΣ ΤΑΞΙΑΡΧΗ Ι [1Π-3] 

(Διδάσκοντες/ουσες:  Γιαννούλας Β., Καθηγητής, Παπαϊωάννου Α., Καθηγητής,  Στεργιάδου Α., 

Αναπλ. Καθηγήτρια, Παπαδημητρίου Α., ΕΔΙΠ)  

 

1. Τοπογραφικές μονάδες μέτρησης, όργανα, μέθοδοι και υπολογισμοί για την οριζόντια 
αποτύπωση, την κατακόρυφη αποτύπωση και την ταχυμετρική αποτύπωσηστο πεδίο. 
Σύνταξη σχεδίου και υπολογισμός επιφανειών. Περί κλισιμέτρων. Μετρήσεις αποστάσεων με 
ηλεκτρομαγνητική μέθοδο και GPS στο πεδίο. 

2. Διενέργεια πρότυπων εδαφοτομών και δειγματοληψία εδαφών στο πεδίο. 

3. Αναγνώριση των χαρακτηριστικών των δασικών εδαφών στο πεδίο. 
4. Διάκριση των εδαφικών ορίζοντων. 

 
 

4ο εξάμηνο 
 
ΔΑΣΙΚΗ ΒΟΤΑΝΙΚΗ II (ΔΕΝΤΡΑ-ΘΑΜΝΟΙ)  [41Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Ελευθεριάδου Ε., Καθηγήτρια, Θεοδωρόπουλος Κ., Καθηγητής, 

Παναγιωτίδης Σ., Αναπλ. Καθηγητής, Επικουρία: Χριστόπουλος Η., ΕΔΙΠ) 

Μορφολογικά γνωρίσματα, γενική περιγραφή, βιολογικές/οικολογικές απαιτήσεις, γεωγραφική 
εξάπλωση δασικών δένδρων και θάμνων της Ελληνικής χλωρίδας και σπουδαίων, από 
δασοπονική άποψη ξενικών δασικών δένδρων. Ειδικότερα μελετώνται είδη των παρακάτω 
γενών: Γυμνόσπερμα: Abies, Pseudotsugga, Tsuga, Picea, Larix, Cedrus, Pinus, Sequoia, 
Sequoiadendron, Taxodium, Cupressus, Chamaecyparis, Thuja, Juniperus, Taxus. 
Αγγειόσπερμα: Liriodendron, Laurus, Clematis, Berberis, Fagus, Castanea, Quercus, Alnus, 
Betula, Carpinus, Ostrya, Coryllus, Liquidambar, Platanus, Ulmus, Zelkova, Celtis, Juglans, 
Ribes, Rubus, Rosa, Pyrus, Malus, Sorbus, Amelanchies, Cotoneaster, Pyracantha, Crataegus, 
Prunus, Cercis, Ceratonia, Anagyris, Laburnum, Podocytisus, Calicotome, Spartium, 
Adenocarpus, Robinia, Colutea, Medicago, Anthyllis, Coronilla, Myrtus, Eucalyptus, Rhus, 
Cotinus, Pistacia, Aesculus, Acer, Cornus, Ilex, Evonymus, Paliurus, Rhamnus, Frangula, Buxus, 
Cistus, Salix, Populus, Tilia, Erica, Bruckenthalia, Arbutus, Styrax, Nerium, Sambucus, 
Viburnum, Lonicera, Fraxinus, Ligustrum, Olea, Phillyrea, Vitex. 
 
 

ΓΕΝΙΚΗ ΥΔΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ, ΠΟΤΑΜΟΛΟΓΙΑ [42Υ] 

(Διδάσκοντες:  Μυρωνίδης Δ., Αναπλ. Καθηγητής, Σαπουντζής M., Καθηγητής, Στάθης Δ., 

Καθηγητής, Γκανάτσιος Χ., ΕΔΙΠ) 

Γενική Υδρολογία: Υδρολογικός κύκλος, υδρομετεωρολογία, υδατικό ισοζύγιο, επεξεργασία 
υδρομετρήσεων. Γένεση κατακρημνισμάτων, μέτρηση ανάλυση και πρόγνωση βροχής και 
χιονιού, εξάτμιση και διαπνοή. Υπόγεια ροή, υπόγειοι υδροφορείς, διαπερατότητα, υδραυλικές 
παράμετροι εδαφών. Γένεση της απορροής, μέτρηση και ανάλυση επιφανειακών απορροών και 
παροχών, υδρογραφήματα, ομοιώματα κατακρημνισμάτων-απορροών. Ακραίες τιμές 
απορροής, πρόγνωση πλημμυρικών αιχμών. Χαρακτηριστικά λεκανών απορροής, υδρογραφικά 
δίκτυα, αποδέκτες, λιμνολογία, μέθοδοι και εφαρμογές τεχνικής. Υδρολογίας, αρχές και 
συστήματα περιβαλλοντικής Υδρολογίας. Γενική Υδραυλική: Υδροστατική. Αρχές και εξισώσεις 
υδροδυναμικής. Ανοικτοί αγωγοί και διώρυγες, είδη ροών (σταθερή, ομοιόμορφη και 
ανομοιόμορφη, ασταθής) εκχειλιστές, υδροκαταπτώσεις, υδρολεκάνες, οπές (ανοίγματα), 
διακλαδώσεις, μεταβολές διατομών και κλίσεων προφίλ ροής. Κλειστοί αγωγοί, υπόγεια 
υδραυλική, διόγκωση, συρρίκνωση και επίσχεση ροής. Λιμναία και παράκτια υδραυλική. Αρχές 
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και συστήματα Περιβαλλοντικής Υδραυλικής. Ποταμολογία: Ροή του νερού, κίνηση φερτών υλών, 
διαμόρφωση των ποτάμιων κοιτών, έργα διευθέτησης ποταμών. 
 

 
ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΔΑΣΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΞΥΛΟΥ [43Υ] 

(Διδάσκοντες: Γιαννούλας Β., Καθηγητής, Παπαδημητρίου Α., ΕΔΙΠ) 

Γενικές αρχές, ορισμός, αντικείμενο, δυνατότητες, μέσα είδη και μέθοδοι της διάνοιξης του 
δάσους. Παράγοντες που επηρεάζουν τη διάνοιξη του δάσους (Τεχνικοί, οικονομικοί, οικολογικοί-
περιβαλλοντικοί και πολιτικοί). Βασικές αρχές σχεδιασμού και εκλογής της διάνοιξης του δάσους 
και δασοτεχνική ταξινόμηση εδαφών. Η άριστη διάνοιξη και υπολογισμοί για την οδική 
πυκνότητα, την οδική απόσταση, το ποσοστό διάνοιξης και την απόσταση μετατόπισης. 
Σχεδιασμός και μελέτη της διάνοιξης του δάσους με δρόμους και άλλες εγκαταστάσεις. 
Αλληλεπιδράσεις μεταξύ της οδικής διάνοιξης και της κάρπωσης του ξύλου. Μελέτη, χάραξη και 
κατασκευή δικτύου δασικών δρόμων. Ορισμός, σκοπός και επιδιώξεις του δικτύου δασικών 
δρόμων και η συμβολή του στην ανάπτυξη και αξιοποίηση του ορεινού και δασικού χώρου. 
Απόψεις για το σχεδιασμό του δικτύου δασικών δρόμων, παράγοντες που το επηρεάζουν, 
αλληλεπιδράσεις του με την ένταση της δασοπονίας, καθορισμός ορίων μετατόπισης και 
μεταφοράς του ξύλου, χαρακτηρισμός και κατάταξη των δασικών δρόμων. Στοιχεία για τη μελέτη 
δασικών δρόμων σε διάφορα εδαφομορφολογικά πεδία, επιδράσεις από την κατασκευή του 
δικτύου δασικών δρόμων και μέθοδοι οικονομικής ανάλυσης και αξιολόγησης του δικτύου 
δασικών δρόμων. Αντικείμενο, σκοπός και διαίρεση της μεταφοράς του ξύλου. Αρχές, μέσα 
μέθοδοι και συστήματα για τη μετατόπιση και τη μακρομεταφορά του ξύλου. Σύγχρονα μηχανικά 
μέσα μετατόπισης και μεταφοράς του ξύλου (επίγειος, εναέρια και υδάτινη μεταφορά). 
Μετατόπιση και μεταφορά του ξύλου με ελκυστήρες (απλοί και αρθρωτοί). Αρχές λειτουργίας και 
εγκαταστάσεις σχοινιοσυστημάτων. Μετακινούμενοι σχοινιογερανοί και τρόποι εγκατάστασης και 
λειτουργίας τους.   
 

 
ΔΑΣΙΚΗ ΒΙΟΜΕΤΡΙΑ [44Υ] 
(Διδάσκουσα: Θεωρία - Ασκήσεις: Διαμαντοπούλου Μ., Επίκ. Καθηγήτρια) 

 Εισαγωγή στη Δενδρομετρία. Σφάλματα μετρήσεων και παρατηρήσεων. Είδη σφαλμάτων 
μετρήσεων και παρατηρήσεων. Ακρίβεια, επακρίβεια και μεροληψία. Μέτρηση δασικών 
προϊόντων. Μέτρηση κατακείμενων δέντρων. Μέτρηση του μήκους. Μέτρηση των διαμέτρων. 
Όργανα μέτρησης διαμέτρων. Διαδικασία μέτρησης διαμέτρων. Σφάλματα μέτρησης διαμέτρων 
με παχύμετρο. Υπολογισμός κυκλικής επιφάνειας. Μέθοδοι υπολογισμού της κυκλικής 
επιφάνειας. Μελέτη της μορφής των κορμών. Πηλίκο μορφής. Μορφάριθμος. Μορφοΰψος. 
Συντελεστής μειώσεως διαμέτρου. Σημείο μορφής. Μέτρηση του όγκου. Θεωρία ογκομέτρησης 
στερεών. Ογκομέτρηση κατακείμενων κορμών ως σύνολο. Τμηματική ογκομέτρηση 
κατακείμενων κορμών. Τμηματική ογκομέτρηση με τον τύπο του Hοhenadl. Ακριβής 
ογκομέτρηση κατακείμενων κορμών. Ακρίβεια τύπων τμηματικής ογκομέτρησης. Σφάλματα 
μέτρησης όγκου. Ανάλυση κορμού. Μέτρηση ιστάμενων δέντρων. Μέθοδοι και όργανα μέτρησης 
ιστάμενων δέντρων (Το ρελασκόπιο του Bitterlich, το υψόμετρο Blume-Leiss, κλισίμετρο Suunto, 
προσαυξητική τρυπάνη του Pressler). Μαζοπίνακες. Μέτρηση δασικών συστάδων. Μέθοδοι 
εκτίμησης διαμέτρου. Κατανομές. Μέθοδοι εκτίμησης κυκλικής επιφάνειας και ύψους. Μέθοδοι 
εκτίμησης χαρακτηριστικών μορφής και αριθμού των κορμών. Μέθοδοι εκτίμησης όγκου 
συστάδας και βιομάζας. Η μεροληψία της αλλομετρικής εξίσωσης. Η προσθετικότητα στις 
εξισώσεις βιομάζαςΑναφορά σε προσδιορισμό ηλικίας, ποιότητας ξύλου και καθορισμού 
ποιοτήτων τόπου. Μέτρηση και προσδιορισμός των προσαυξητικών στοιχείων του δέντρου και 
της συστάδας μέσω της προσαύξησης δέντρου και συστάδας. Μέθοδοι εκτίμησης προσαύξησης 
διαμέτρου, κυκλικής επιφάνειας και όγκου. Προσδιορισμός προσαύξησης όγκου με το 
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ρελασκόπιο. Δειγματοληψία σε δύο διαδοχικές περιπτώσεις. Βασικές γνώσεις σχετικά με το θέμα 
των δασικών απογραφών. 
 
 

ΔΑΣΙΚΗ ΦΥΤΟΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ [45Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεοδωρόπουλος Κ., Καθηγητής, Ελευθεριάδου Ε., Καθηγήτρια, 

Παναγιωτίδης Σ., Αναπλ. Καθηγητής) 

Εξέλιξη της φυτοκοινωνιολογίας και η θέση της στο χώρο της Γεωβοτανικής. Καθήκοντα της 
φυτοκοινωνιολογίας. Φυτοκοινότητες. Δειγματοληπτικές επιφάνειες (εκλογή, περιοδικότητα και 
εποχή λήψης, μορφή και μέγεθος). Διενέργεια φυτοληψίας (γενικά, καθορισμός της 
πληθοκάλυψης, καθορισμός της ζωτικότητας, καθορισμός της κοινωνικότητας, συχνότητα 
εμφάνισης). Αυξητικές μορφές. Επισκόπηση των δυνατοτήτων διαίρεσης της βλάστησης 
(διαίρεση με βάση τα γνωρίσματα των φυτοσυστάδων, διαίρεση με βάση γνωρίσματα άσχετα 
των σημερινών φυτοσυστάδων). Διαίρεση της βλάστησης με βάση φυσιογνωμικά κριτήρια 
(διάπλαση, σύνδεσμος). Διαίρεση της βλάστησης με βάση χλωριδικά κριτήρια: διαίρεση με βάση 
τα επικρατούντα είδη (κοινωνία, δασικοί τύποι του Gajander), διαίρεση με βάση ομάδες φυτών 
[καθήκοντα και σκοπός των πινάκων επεξεργασίας, παράδειγμα επεξεργασίας με πίνακες, 
φυτοκοινωνιολογικό σύστημα του Braun-Blanquet (διάκριση και ονοματολογία των μονάδων 
βλάστησης, χαρακτηριστικά είδη, διαφοριστικά είδη), γεωγραφικά διακρινόμενες μονάδες 
βλάστησης, διαίρεση της βλάστησης με βάση κοινωνικές ομάδες, βιομαθηματικός καθορισμός 
σχέσεων ομοιότητας], διαίρεση της βλάστησης ανεξάρτητη από στατιστικά λαμβανόμενες ομάδες 
ειδών [διαίρεση με οικολογικές ομάδες, διαίρεση με χωρολογικές ομάδες, δυναμική – γενετική 
ταξινόμηση της βλάστησης (ταξινόμηση με βάση τη διαδοχή, ταξινόμηση με βάση την τελική 
ένωση κλίμαξ, ταξινόμηση με βάση τους εξελικτικούς τύπους)]. Ζώνες δασικής βλάστησης στην 
Ελλάδα και ταξινόμησή τους. Ευμεσογειακή ζώνη βλάστησης (Quercetalia ilicis), 
Παραμεσογειακή ζώνη βλάστησης (Quercetalia pubescentis), Ζώνη δασών οξιάς – ελάτης και 
ορεινών παραμεσόγειων κωνοφόρων (Fagetalia), Ζώνη ψυχρόβιων κωνοφόρων (Vaccinio – 
Piceetalia), Εξωδασική ζώνη υψηλών ορέων (Astragalo – Acantholimonetalia). Συνχωρολογία 
(Χαρτογράφηση της βλάστησης. Προφίλ βλάστησης, Εξάπλωση φυτοκοινωνιών). Εφαρμογές 
της φυτοκοινωνιολογίας. 
 
 

ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΞΥΛΟΥ [46Υ] 

(Διδάσκουσα: Θεωρία - Ασκήσεις: Καμπερίδου, Β., Επικ. Καθηγήτρια)  

Χημική σύσταση και χημική ανάλυση των συστατικών του ξύλου (κυτταρίνη, ημικυτταρίνες, 
λιγνίνη, εκχυλίσματα, ανόργανα). Χαρακτηριστικά, ιδιότητες και χημικές αντιδράσεις των 
συστατικών του ξύλου. Χημικές ιδιότητες και χημική συμπεριφορά του ξύλου, τροποποίηση του 
ξύλου, παραγωγή χημικών προϊόντων ξύλου και εκχυλισμάτων, μέθοδοι παραγωγής ενέργειας 
από το ξύλο. 
 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΔΑΣΟΣ ΤΑΞΙΑΡΧΗ ΙΙ [1Π-4] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Αβραάμ Ε. Καθηγήτρια, Ελευθεριάδου Ε., Καθηγήτρια, Θεοδωρόπουλος Κ., 

Καθηγητής,  Καρατάσιου Μ., Καθηγήτρια, Παναγιωτίδης Σ., Αναπλ. Καθηγητής,  Παρίση Ζ. 

Αναπλ. Καθηγήτρια, Χριστόπουλος Η., ΕΔΙΠ, Μαντζανάς Κ., ΕΔΙΠ, Παπαδημητρίου Μ., ΕΔΙΠ, 

Σιδηροπούλου Α., ΕΔΙΠ, Σκλαβου Π., ΕΔΙΠ, Χουβαρδάς Δ., ΕΔΙΠ, ) 

 

1. Γνωρίσματα, περιγραφή και ταξι νόμηση taxa των σπερματοφύτων.  
2. Συλλογή, μελέτη και αναγνώριση φυτικών δειγμάτων.  
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3. Γενικές φυτοκοινωνιολογικές αρχές, εφαρμογή της μεθόδου ανάλυσης της βλάστησης με 
την μέθοδο του Braun-Blanquet, εξάσκηση φοιτητών στη διενέργεια φυτοληψιών, εισαγωγή 
δεδομένων (φυτοληψιών) σε Η/Υ, δημιουργία ακατέργαστου πίνακα και πίνακα διαφοριστικών 
ειδών.  
4. Εξάσκηση στον καθορισμό της ελάχιστης δειγματοληπτικής επιφάνειας.  
5. Παρουσίαση και συξήτηση αποτελεσμάτων επεξεργασμένου φυτοκοινωνιολογικού 
πίνακα.  
6. Δομή και λειτουργία του λιβαδικού οικοσυστήματος στην πράξη, Ενεργειακό, Υδατικό και 
Βιογεωχημικό κύκλωμα. Αναδραστικός Μηχανισμός στο λιβαδικό οικοσύστημα. Υδατικές σχέσεις 
σε επίπεδο φυτών και λιβαδικής φυτοκοινότητας. Επιδράσεις της βόσκησης στη μορφογένεση 
και φυσιολογία των λιβαδικών φυτών. Μηχανισμοί αντοχής των φυτών. Επιδράσεις της 
βόσκησης στη βλάστηση και το έδαφος. Δυναμική της λιβαδικής βλάστησης. Διαχρονικές 
μεταβολές της βλάστησης, διαδοχή και στάδιο ισορροπίας. Οικολογικές διαταραχές στα λιβαδικά 
οικοσυστήματα. 

 

5ο εξάμηνο 
 
ΔΑΣΙΚΗ ΓΕΝΕΤΙΚΗ Ι. ΑΡΧΕΣ – ΝΟΜΟΙ – ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ [51Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Σκαλτσογιάννης Α., Καθηγητής, Αραβανόπουλος Φ., Καθηγητής, Αλιζώτη 

Π., Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσακτσίρα M., Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσουλφά Π.,  Αναπλ. Καθηγήτρια) 

Δασική Γενετική – Βασικές έννοιες, Δυνατότητες, Προοπτικές, Ιστορία και Σπουδαιότητα.  Η 
Μοριακή Βάση της Κληρονομικότητας – Οργάνωση του Γενώματος, Δομή και Ρύθμιση των 
γονιδίων, Σχηματισμός Γαμετών.  Μεταβιβαστική Γενετική – Χρωμοσώματα, Ανασυνδυασμός και 
Σύνδεση.  Γενετικοί Δείκτες – Μορφολογικοί, Βιοχημικοί και Μοριακοί Δείκτες.  Γενετική των 
Πληθυσμών – Συχνότητες Γονιδίων, Ομομιξία και Εξελικτικές δυνάμεις.  Ποσοτική Γενετική – 
Πολυγονιδιακά Γνωρίσματα, Κληρονομική Ικανότητα και Γενετικές Συσχετίσεις. 
 
 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ (ΔΑΣΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ) [52Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Γκανάτσας Π., Καθηγητής, Ασκήσεις: Γκανάτσας Π., Καθηγητής, 

Ασλανίδου Μ., ΕΔΙΠ, Μαυροκορδοπούλου Ο.,  ΕΔΙΠ, Πιπινής Η., ΕΔΙΠ, Τσακαλδήμη Μ., ΕΔΙΠ) 

Ορισμός του δάσους και ανάλυση της δασικής βιοκοινότητας. Τύποι δασών και εξάπλωσή τους. 
Αυτοοικολογία (σχέσεις δασοπονικών ειδών με τους παράγοντες του περιβάλλοντος). 
Συνοικολογία (ορισμός οικοσυστήματος, δομή και λειτουργία δασικών οικοσυστημάτων). 
Οικολογία της αύξησης (Επίδραση παραγόντων του περιβάλλοντος στην αύξηση των δασικών 
δένδρων. 
 
 

ΥΛΩΡΙΚΗ I (ΔΑΣΙΚΗ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ) [53Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες:  Δημητρακόπουλος Α., Καθηγητής, Μητσόπουλος Ι., Ασλανίδου Μ., ΕΔΙΠ, 

Μαυροκορδοπούλου Ο., ΕΔΙΠ) 

Αβιοτικοί παράγοντες ως εχθροί του δάσους. Οικολογία Μυκήτων. Καταπολέμηση ασθενειών 
των δασών. Στοιχεία Μορφολογίας και Συστηματική των μυκήτων, βακτηρίων και ιών, οι 
καθέκαστα ασθένειες των δασικών δένδρων. 
 

 
ΔΑΣΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ [54Y] 
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(Διδάσκοντες/ουσες: Γιαννούλας Β., Καθηγητής, Στεργιάδου Α., Αναπλ. Καθηγήτρια, Θ. 

Ψιλοβίκος - ΕΔΙΠ ) 

Γενικά για την Χάραξης, Κατασκευή, Βελτίωση και Συντήρηση οδού στη Φύση, την 
περιβαλλοντική οδοποιία, την χάραξη, κατασκευή και συντήρηση μιας οδού, τα γεωμετρικά τους 
στοιχεία και την ιστορική εξέλιξή του δασικού οδικού δικτύου. Κατάταξη των οδών, γενικές 
απόψεις για τη μελέτη και χάραξη της οδού. Αντικείμενο, σκοπός, ιστορική εξέλιξη και διαίρεση 
της δασικής οδοποιίας, ταξινόμηση των δασικών δρόμων. Στοιχεία για τη μελέτη και τη χάραξη 
των δασικών δρόμων. Χάραξη, επεξεργασία και σύνταξη της μελέτης των δασικών δρόμων. 
Έκθεση γενικής αναγνώρισης, προκαταρκτική ή αναγνωριστική μελέτη, οριστική μελέτη, έμμεση 
και άμεση χάραξη. Κατασκευή των δασικών δρόμων, κατασκευή υπο-δομής, μελέτη 
εδαφοφυσικών ιδιοτήτων και εδαφομηχανικών και εδαφοτεχνικών προβλημάτων και ερευνών, 
ταξινόμηση εδαφών, προετοιμασία της επιφάνειας κατασκευής δασικού δρόμου, εκσκαφές, 
εκβραχισμοί, μεταφορές γαιών, διαμόρφωση καταστρώματος και κατασκευή επιχωμάτων, 
αποχέτευση και αποστράγγιση υδάτων. Κατασκευή τεχνικών έργων (τάφροι, οχετοί, γέφυρες, 
τοίχοι αντιστήριξης κλπ.). Κατασκευή ανωδομής δασικού δρόμου, χωματόδρομοι, δασικοί δρόμοι 
με σταθεροποιημένο κατάστρωμα και μέθοδοι σταθεροποίησης του καταστρώματος. Ανωδομή 
με οδόστρωμα, υπολογισμός πάχους οδοστρώματος, εύκαμπτα οδοστρώματα και οδοστρώματα 
από σκυρόδεμα. Υπολογισμός και κατασκευή τεχνικών έργων. Εδαφομηχανικές γνώσεις για τις 
διαβρώσεις, τις κατολισθήσεις και τις κατακρημνίσεις των πρανών, προστασία πρανών με 
μεθόδους βιολογικής μηχανικής και φυτοτεχνική διευθέτηση αυτών, ευστάθεια, κάλυψη και 
αποστράγγιση των κατασκευών αυτών και εκλογή μεθόδων και υλικού κατασκευής. Συντήρηση 
δασικών δρόμων και επιδράσεις στο περιβάλλον από την κατασκευή των δασικών δρόμων. 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΞΥΛΟΥ [55Y] 

(Διδάσκων: Θεωρία - Ασκήσεις: Λυκίδης Χ., Επικ. Καθηγητής, Επικουρία: Μπαρμπούτης Ι., Αφ. 
Καθηγητής)  

Mέσα και τεχνολογίες παραγωγής, τις ιδιότητες και τις χρήσεις προιόντων ξύλου όπως προιόντα 
μηχανικής επεξεργασίας (στύλοι, πάσσαλοι, πριστή ξυλεία, παρκέτα, ξυλόφυλλα), σύνθετων 
προιόντων απο ξυλόφυλλα, τεμαχίδια, ίνες ξύλου (αντικολλητά, LVL,  επικολλητά, μοριοσανίδες, 
ισοσανίδες, OSB) και άλλων σύνθετων προϊόντων. Επίσης θα κατέχουν γνώσεις σχετικά με 
τεχνολογίες βελτίωσης ξύλου και προιόντων ξύλου (εμποτισμός, ξήρανση, χημική - θερμική - 
μηχανική τροποποίηση, μορφοποίηση, πυκνοποίηση κα). 
 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΔΑΣΟΣ ΠΕΡΤΟΥΛΙΟΥ ΙΙΙ [1Π-5] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Γκανάτσας Π., Καθηγητής, Τσιώρας Π., Επίκ. Καθηγητής, Χαβενετίδου Μ., 

ΕΔΙΠ, Παπαδημητρίου Α., ΕΔΙΠ, , Ασλανίδου Μ., ΕΔΙΠ, Μαυροκορδοπούλου Ο., ΕΔΙΠ, Πιπινής 

Η., ΕΔΙΠ, Τσακαλδήμη Μ., ΕΔΙΠ) 

 

Σκοπός του μαθήματος (της πρακτικής άσκησης στο δάσος) είναι η πρακτική εφαρμογή των 
γνώσεων της Δασικής Οικολογίας, της Δασοκομίας και της Συγκομιδής στο πεδίο 
(Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου). Η άσκηση σκοπεύει στην κατανόηση και εμπέδωση της 
μελέτης των δασικών συστάδων και των φυσικών οικοσυστημάτων, στη συσταδογνωσία, στη 
διάγνωση και αποτύπωση της οικολογικής κατάστασης των συστάδων, στην απόκτηση των 
απαραίτητων γνώσεων και ικανοτήτων για τη συμπλήρωση των φύλλων ειδικής περιγραφής των 
συστάδων. Στην ικανότητα εκτίμησης της ποιότητα τόπου μιας δασικής συστάδας, και της 
διάκρισης ποιοτήτων τόπου στο δάσος, στην αναγνώριση και στην απόκτηση της ικανότητας 
διάκρισης των δασοπονικών μορφών στο δάσος. Στην ανάπτυξη γνώσεων και εμπειριών στο 
δάσος για την σωστή εφαρμογή των απαραίτητων καλλιεργητικών μέτρων και των κατάλληλων 
δασοκομικών επεμβάσεων σε όλα τα στάδια εξέλιξης των ομήλικων δασών (νεοφυτεία, 
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πυκνοφυτεία, κορμίδια, κορμοί). Συμπεριλαμβάνει την ανάπτυξη των ικανοτήτων για την 
εκτίμηση και την εφαρμογή των κατάλληλων μεθόδων αναγέννησης των δασών, την καλλιέργεια 
των κηπευτών συστάδων, το σχεδιασμό και την οργάνωση και εφαρμογή στην πράξη των 
κατάλληλων δασοκομικών μέτρων, ανάλογα με τις επικρατούσες συνθήκες των συστάδων.Την 
απόκτηση πρακτικών γνώσεων για την σωστή εκτέλεση των προσημάνσεων σε μια μεγάλη 
ποικιλία δασικών συστάδων (ομήλικες, κηπευτές, υποκηπευτές). Την ανάπτυξη της ικανότητας 
οργάνωσης και επίβλεψης των διάφορων υλοτομικών εργασιών στο δάσος, καθώς και της 
ικανότητας επίβλεψης των εργασιών συγκομιδής των προιόντων του δάσους. Στο τέλος της 
άσκησης γίνεται η κατάθεση εργασίας για την αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων σε 
όλα τα παραπάνω αντικείμενα. 
 
 

6ο εξάμηνο 
 
ΔΑΣΙΚΗ ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΙΙ: ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΑΣΟΠΟΝΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ [61Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες:   Αραβανόπουλος Φ., Καθηγητής, Σκαλτσογιάννης Α., Καθηγητής, Αλιζώτη  

Π., Αναπλ. Καθηγήτρια,  Τσακτσίρα Μ., Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσουλφά Π., Αναπλ. Καθηγήτρια) 

Εισαγωγή-μέθοδοι εφαρμογής προγραμμάτων γενετικής βελτίωσης.  Ποικιλότητα φυσικών 
δασών-μέθοδοι έρευνας (Ποικιλότητα εντός Πληθυσμών – Γενετική ποικιλότητα, Συστήματα 
Διασταυρώσεων και Δομή Συστάδας, Γεωγραφική Ποικιλότητα – Φυλές, Διαδοχές και Οικότυποι, 
Εξελεκτική Γενετική – Διαφοροποίηση, Ειδογένεση και Υβριδισμός). Προελεύσεις-ορολογία 
σημασία στη γενετική βελτίωση. Έρευνα προελεύσεων. Προγράμματα βελτίωσης δασικών 
δέντρων. Πληθυσμοί βάσης – Είδη (αυτόχθονα και ξενικά), Υβρίδια, Πηγές σπόρου και Ζώνες 
Βελτίωση.  Φαινοτυπική μαζική επιλογή – ενετικό κέρδος, εκλογή γνωρισμάτων, άμεση και 
έμμεση επιλογή.  Γενετικές δοκιμές – Σχέδια διασταυρώσεων, υπαίθρια σχέδια, εγκατάσταση 
πειραμάτων.  Αξιοποίηση (ποικιλίες από ελεύθερη επικονίαση, ομοθαλείς οικογένειες και 
κλώνοι).  Γονιδιωματική Ανακάλυψη και Λειτουργική Ανάλυση των Γονιδίων, Επιλογή με 
Γενετικούς Δείκτες και Βελτίωση – Έμμεση Επιλογή, Άμεση Επιλογή και Βελτιωτικές Εφαρμογές, 
Γενετική Μηχανική – Γνωρίσματα Στόχοι, Μεταμόρφωση και Αναγέννηση.   
 

 
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ [62Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Γκανάτσας Π.,  Καθηγητής, Ασκήσεις: Γκανάτσας Π., Καθηγητής,  

Ασλανίδου Μ., ΕΔΙΠ, Πιπινής Η.,  ΕΔΙΠ,  Μαυροκορδοπούλου Ο.,  ΕΔΙΠ,  Τσακαλδήμη  Μ., ΕΔΙΠ) 

Συσταδογνωσία (Διάκριση συστάδων ανάλογα με τον τρόπο ίδρυσής τους, την δομή και την 
σύνθεσή τους). Φυσική αναγέννηση δάσους (Δασογενή Περιβάλλοντα και βασικές μέθοδοι 
φυσικής αναγέννησης). Τεχνητή ίδρυση συστάδων. Καλλιέργεια του δάσους (Γενικές αρχές, 
καλλιεργητικά μέτρα, καλλιέργεια νεοφυτείας, πυκνοφυτείας, κορμιδίων και κορμών, κλαδεύσεις, 
καλλιέργεια δευτερεύουσας συστάδας. Αναγωγή πρεμνοφυών δασών. Καλλιέργεια κηπευτού 
δάσους. Η σημερινή κατάσταση των δασών μας και παράγοντες που οδήγησαν σ’ αυτήν. 
 
 

ΥΛΩΡΙΚΗ II (ΔΑΣΙΚΗ ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΑ) [63Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία - Ασκήσεις: Δημητρακόπουλος Α. Καθηγητής, Μητσόπουλος Ι. 

Επικ. Καθηγητής, Επικουρία: Ασλανίδου Μ., ΕΔΙΠ, Μαυροκορδοπούλου Ο., ΕΔΙΠ) 

Στοιχεία Μορφολογίας και Συστηματικής των εντόμων,  οικολογία των εντόμων, καταπολέμηση των 
δασικών εντόμων. Τα έντομα που προσβάλλουν τα καθέκαστα δασικά δένδρα. 
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ΔΑΣΙΚΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ [64Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες:  Θεωρία: Ταμπάκης Σ., Αναπλ. Καθηγητής,  Ασκήσεις: Μάκρα Μ., ΕΔΙΠ) 

 Ιστορική εξέλιξη της περιβαλλοντικής και δασικής πολιτικής. Αρχές και διαμόρφωση περιβαλλοντικής 
και δασικής πολιτικής. κριτήρια και μέσα δασικής πολιτικής και λήψη αποφάσεων. Φυσικοί πόροι, 
αξιοποίηση και προστασία του περιβάλλοντος. Σχέση δάσους και προστατευόμενων περιοχών, 
κατοίκων και επισκεπτών. Περιβαλλοντικές τάσεις και προβλήματα του Ευρωπαϊκού χώρου. Ανάλυση 
των σύγχρονων περιβαλλοντικών προβλημάτων. Συμβάσεις, συμφωνίες και συνθήκες για το 
περιβάλλον, τη βιοποικιλότητα και τους φυσικούς πόρους. Προγράμματα δράσης για το περιβάλλον. 
Πολιτικές χρήσεων γης. Το περιβαλλοντικό δίκαιο στην Ελλάδα, την Ευρωπαϊκή Ένωση και διεθνώς. 
Δασική ιδιοκτησία και εμπράγματα δικαιώματα. Κρατική επιτήρηση στις μορφές δασοπονίας. Δασικοί 
Συνεταιρισμοί. Κοινωνικός ρόλος της δασοπονίας. Το Δάσος ως πηγή πρώτων υλών, ενέργειας και 
αναψυχής και εισοδήματος. Χρηματοδοτήσεις στη δασοπονία και δασοπολιτική άποψη. Δασική 
πολιτική και ΕΕ. 
 

 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ – ΓΕΩΧΩΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ [65Y] 

(Διδάσκων:  Θεωρία - Ασκήσεις: Γήτας  I., Καθηγητής) 

 Εισαγωγή στα Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (ΓΣΠ). Βασικές χωρικές έννοιες. Μορφές 
και δομή γεωγραφικών δεδομένων (ορισμοί, πλεονεκτήματα/μειονεκτήματα διαχείριση και 
μετατροπή μεταξύ διαφορετικών τύπων δεδομένων). Συλλογή, πηγές και εισαγωγή χωρικών 
δεδομένων σε περιβάλλον ΓΣΠ (ανάλυση διαφόρων τεχνικών συλλογής για την απόκτηση 
πρωτογενών και δευτερογενών δεδομένων, τρόποι εισαγωγής σε ΓΣΠ). Παγκόσμιο δορυφορικό 
σύστημα εντοπισμού θέσης. Γεωδαιτικά συστήματα αναφοράς και χαρτογραφικές προβολές 
(βασικές έννοιες γεωμετρίας της γήινης σφαίρας, συστήματα συντεταγμένων, περιγραφή και 
ιδιότητες σημαντικότερων χαρτογραφικών προβολών, μετασχηματισμοί προβολών). 
Γεωγραφικές βάσεις δεδομένων (βασικές έννοιες βάσεων δεδομένων, συστήματα και διαχείριση 
ΓΒΔ, συσχετίσεις δεδομένων και πινάκων, δημιουργία τοπολογίας σε μία γεωβάση). Χωρική 
ανάλυση διανυσματικών δεδομένων (ανάλυση της μετατροπής δεδομένων σε ουσιαστική χωρική 
πληροφορία, βασικές χωρικές λειτουργίες για διανυσματικά μοντέλα δεδομένων, τέλεση χωρικών 
ερωτημάτων, διαδικασίες προ-ανάλυσης). Επεξεργασία και ανάλυση ψηφιδωτών δεδομένων 
(διαχείριση υψομετρικών μοντέλων και εξαγωγή πληροφορίας αναγλύφου, στατιστικά ζωνών). 
Μοντελοποίηση χωρικών στοιχείων – Χωρική παρεμβολή (τύποι μοντέλων, προσδιοριστικά και 
στοχαστικά μοντέλα, έννοιες και μέθοδοι χωρικής παρεμβολής σε συνεχείς κατανομές 
επιφανειών). Εισαγωγή στη Χαρτογραφία – Βασικές αρχές σύνθεσης χαρτών. Αναζήτηση 
γεωχωρικών δεδομένων στο διαδίκτυο. Σύγχρονες τάσεις στο πεδίο των ΓΣΠ. Εφαρμογές ΓΣΠ 
στη δασοπονία (παρουσίαση σημαντικών εφαρμογών ΓΣΠ σε οικολογικά ζητήματα και στη 
δασοπονία πολλαπλών σκοπών, π.χ., γεωβάσεις στη δασική απογραφή, αντιπυρικός 
σχεδιασμός). Τα ΓΣΠ στη λήψη αποφάσεων διαχείρισης, προστασίας και ανάπτυξης του 
περιβάλλοντος. Η πρακτική εξάσκηση διενεργείται με τη χρήση εξειδικευμένου λογισμικού ΓΣΠ 
και, συγκεκριμένα, του ελεύθερου λογισμικού ανοιχτού κώδικα QGIS. 
 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΔΑΣΟΣ ΠΕΡΤΟΥΛΙΟΥ ΙV [1Π-6] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Γιαννούλας Β., Καθηγητής, Στεργιάδου Α., Αναπλ. Καθηγήτρια,  Ψιλοβίκος 

Θ., ΕΔΙΠ, Σκαλτσογιάννης Α.,Καθηγητής, Αραβανόπουλος Φ., Καθηγητής, Αλιζώτη Π., Αναπλ. 

Καθηγήτρια, Τσακτσίρα Μ., Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσουλφά Π., Αναπλ. Καθηγήτρια,  

Δημητρακόπουλος Α., Καθηγητής, Μητσόπουλος Ι., Επικ. Καθηγητής, Καμπερίδου, Β., Επικ. 

Καθηγήτρια, Λυκίδης Χ., Επικ. Καθηγητής) 
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Σκοπός του μαθήματος (της πρακτικής άσκησης στο δάσος) είναι η πρακτική εφαρμογή των 

γνώσεων της Δασικής Γενετικής, της Υλωρικής και της Δασική Οδοποιίας στο πεδίο 

(Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου). Η άσκηση σκοπεύει στην κατανόηση και εμπέδωση της 

εφαρμογής των νόμων και αρχών της γενετικής και της βελτίωσης των δασικών ειδών στην 

πράξη, τόσο σε φυσικά δασικά οικοσυστήματα όσο και σε γενετικά πειράματα υπαίθρου. Στην 

αναγνώριση συμπτωμάτων ασθενειών και προσβολών εντόμων των δασικών συστάδων σε 

διάφορες συστάδες. Στην κατανόηση και την αξιολόγηση σε πρακτικό επίπεδο του κινδύνου 

πυρκαγιών των δασών και των μέτρων αντιμετώπισης. Στην διενέργεια πρότυπης χάραξης 

δασικού δρόμου στο δάσος, σε πραγματικές συνθήκες, και την αποτύπωση του χάρτη. 

 
 

7ο εξάμηνο 

 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΓΡΙΑΣ ΠΑΝΙΔΑΣ [71Y] 

(Διδάσκοντες:  Θεωρία: Μπακαλούδης Δ., Καθηγητής. Ασκήσεις: Παραλυκίδης Ν., ΕΔΙΠ ) 

 

Ιστορική εξέλιξη, σκοποί διαχείρισης, ανάλυση λήψης αποφάσεων και διαχειριστικά σφάλματα. 

Χαρακτηριστικά πληθυσμού. Μέθοδοι εκτίμησης αφθονίας, ρυθμού αύξησης, αναπαραγωγής, 

θνησιμότητας, χωροδιάταξης, τροφικών συνηθειών και γενετικής δομής πληθυσμού. 

Πειραματικός σχεδιασμός και τεχνικές δειγματοληψίας. Τεχνικές διαχείρισης, σύλληψη, σήμανση, 

ραδιοτηλεμετρία, αιμοληψία, τεχνητές θέσεις φωλεοποίησης. Χαρακτηριστικά ζωοκοινότητας. 

Μέθοδοι εκτίμησης βιοποικιλότητας και σχετικής αφθονίας ζωοκοινότητας. Προστασία 

πληθυσμού απειλούμενων ειδών. Αίτια εξάλειψης πληθυσμών και ειδών. Ελάχιστο βιώσιμο 

μέγεθος πληθυσμού, ανάλυση βιωσιμότητας πληθυσμού. Εκτίμηση αειφορικής κάρπωσης 

πληθυσμού θηραματικών ειδών. Τεχνικές ελέγχου πληθυσμού ανεπιθύμητων ειδών. Διατήρηση 

βιοποικιλότητας. Διαχείριση ζωοκοινοτήτων. Κριτήρια ίδρυσης προστατευόμενων περιοχών. 

Παράγοντες υποβάθμισης προστατευόμενων περιοχών. Διατήρηση, βελτίωση και 

αποκατάσταση ενδιαιτημάτων της άγριας πανίδας σε προστατευόμενες περιοχές. 

Ανθρωπογενείς επιδράσεις (ρύπανση, υπερθέρμανση του πλανήτη, αυτοκινητόδρομοι, αιολικά 

πάρκα, ηλεκτροπληξίες, εισαγωγή ξενικών ειδών) στην άγρια πανίδα και μέτρα άμβλυνσής τους. 

 

ΔΑΣΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ I [72Y] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Νάνος Ν., Αναπλ. Καθηγητής, Γήτας Ι., Καθηγητής, Ασκήσεις: 

Νάνος Ν., Αναπλ. Καθηγητής, Μάκρα Μ., ΕΔΙΠ) 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. Διαχείριση Δασικών Οικοσυστημάτων & Δασική διαχειριστική: Εισαγωγικές 

έννοιες•Ιστορική εξέλιξη της Δασικής Διαχειριστικής επιστήμης • Κλασσικές αρχές και στόχοι 

δασικής διαχείρισης •Διαχείριση πολλαπλών οικοσυστημικών λειτουργιών • Δείκτες αειφορικής 

διαχείρισης (Δασικοί πόροι και συνεισφορά στον κύκλο του άνθρακα: Έκταση, Ξυλαπόθεμα, 

Απόθεμα άνθρακα κτλ. | Υγεία και ζωτικότητα: Πυρκαγιές, Ζημιές από άλλους βιοτικούς και 

αβιοτικούς παράγοντες | Παραγωγικές λειτουργίες: Προσαύξηση και καρπώσεις, Μη ξυλώδη 

προϊόντα, Άλλες παραγωγικές υπηρεσίες | Βιολογική ποικιλότητα: Ποικιλότητα ειδών, 

Απειλούμενα είδη, Νεκρή βιομάζα, κτλ.| Προστατευτικές λειτουργίες: Προστασία από τη 

διάβρωση, διατήρηση υδάτινων πόρων, Μείωση της ρύπανσης, Προστασία από φυσικούς 

κινδύνους, κτλ. | Κοινωνικο-οικονομικές λειτουργίες) • Προσαρμοστική δασική διαχείριση • 

Νομοθετικό πλαίσιο • Δασική διαχείριση και έρευνα • Σχέδια δασικής διαχείρισης ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. 
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Συλλογή διαχειριστικών δεδομένων • Γεωγραφικές βάσεις δεδομένων • Δορυφορικές 

πληροφορίες • Αεροφωτογραφίες • Δασικά δεδομένα (δασική απογραφή) •Άλλα 

στοιχεία/δεδομένα ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Διαχειριστικά εργαλεία• Βασικές αρχές διαχείρισης 

ξυλαποθέματος ομήλικων συστάδων • Δασοαποδοτικά πρότυπα • Βασικές αρχές διαχείρισης 

ξυλαποθέματος κηπευτών συστάδων • Μοντέλα κατανομής διαμέτρων κηπευτών δασών 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. Τεχνικές λήψης βέλτιστων διαχειριστικών αποφάσεων• Εισαγωγικές έννοιες 

επιχειρησιακής έρευνας • Κατάρτιση εναλλακτικών σεναρίων διαχείρισης • Βέλτιστη διαχείριση 

πυκνότητας συστάδας • Τεχνικές λήψης βέλτιστων διαχειριστικών αποφάσεων • Γραμμικός 

Προγραμματισμός • Προγραμματισμός στόχων • Αναλυτική διαδικασία ιεράρχησης • Ευρετικές 

Μέθοδοι Βελτιστοποίησης (Γενετικοί αλγόριθμοι, Tabu search, Simulated annealing) 

 
ΔΑΣΙΚΗ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ – ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ  [73Y] 

(Διδάσκων:  Θεωρία - Ασκήσεις: Γήτας Ι., Καθηγητής) 

Εισαγωγή στην Αεροφωτογραφία (Α/Φ) και ιστορική εξέλιξη της Τηλεπισκόπησης. Βασικές αρχές 
ακτινοβολίας και χαρακτηριστικά ηλεκτρομαγνητικού φάσματος (νόμοι ακτινοβολίας, τμήματα του 
ηλεκτρομαγνητικού φάσματος, διαδρομή της ακτινοβολίας, ατμοσφαιρικές επιδράσεις, 
αλληλεπίδραση ακτινοβολίας με ατμόσφαιρα και με αντικείμενα, κατηγορίες διάχυσης 
ακτινοβολίας, φασματική ταυτότητα αντικειμένων). Όργανα και μέσα εναέριου σχεδιασμού 
φωτογράφησης (συστήματα αεροφωτογράφησης, κατηγορίες αεροπλάνων, στοιχεία 
φωτογραφικής μηχανής, εστιακή απόσταση, φίλτρα, κατηγορίες φωτογραφικών μηχανών, 
χάρτης πτήσης, χρόνος και ύψος πτήσης, τρόποι απόκτησης Α/Φ). Γεωμετρία αεροφωτογραφίας 
και κλίμακα (κάθετες και πλάγιες Α/Φ, χαρακτηριστικά στοιχεία Α/Φ, φωτοσταθερά σημεία και 
ενεργός επιφάνεια, εκφράσεις κλίμακας – κλίμακα σημείου και μέση κλίμακα). Μετατόπιση, 
στερεοσκοπική παράλλαξη, ακτινικός τριγωγισμός – Στερεοσκοπική παρατήρηση (οι έννοιες της 
παραμόρφωσης και μετατόπισης σε μια Α/Φ, υπολογισμός μετατόπισης και ύψους αντικειμένου, 
η έννοια βάθους, στερεοσκοπική παρατήρηση, είδη στερεοσκοπίων, η έννοια της παράλλαξης). 
Αρχές φωτοερμηνείας (βασικές έννοιες και στάδια φωτοερμηνείας, βασικά στοιχεία και αρχές 
φωτοερμηνείας – αναγνώριση αντικειμένων, υποστήριξη διαδικασιών φωτοερμηνείας, χρήση 
στερεογραμμάτων). Οριζόντιες και κάθετες μετρήσεις (μέτρηση γωνιών, αποστάσεων εμβαδών 
σε Α/Φ, μέτρηση υψών με χρήση παράλλαξης και μήκους σκιάς, άμεσες και έμμεσες μετρήσεις 
δασικών παραμέτρων). Μετρήσεις διαφόρων παραμέτρων δένδρων και δασικών συστάδων. 
Ορθοφωτογραφίες, Ορθοφωτοχάρτες (ορθογραφική θέση Α/Φ, πλεονεκτήματα χρήσης 
ορθοφωτογραφιών, παραγωγή ψηφιακού ορθοφωτοχάρτη και ορθο-φωτομωσαϊκού). Βασικές 
αρχές ψηφιακής ανάλυσης εικόνας (δορυφορικοί και εναέριοι απεικονιστές, φασματικοί δείκτες, 
ανίχνευση αλλαγών μέσω διαφορών φασματικών δεικτών). Λήψη επιτόπιων μετρήσεων 
ανάκλασης. Δασικές εφαρμογές οπτικών τηλεπισκοπικών δεδομένων. Η πρακτική εξάσκηση 
διενεργείται με εξειδικευμένα επιστημονικά όργανα, καθώς και με τη χρήση εξειδικευμένων 
λογισμικών Η/Υ ανοιχτού κώδικα. 
 
 

ΟΡΕΙΝΗ ΥΔΡΟΝΟΜΙΚΗ I (ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΕΙΣ ΟΡΕΙΝΩΝ ΥΔΑΤΩΝ I) [74Y] 

(Διδάσκοντες:  Μυρωνίδης Δ., Αναπλ. Καθηγητής, Σαπουντζής M., Καθηγητής, Στάθης Δ.,  

Καθηγητής, Γκανάτσιος Χ., ΕΔΙΠ) 

Τα χειμαρρικά ρεύματα (ορισμοί, διάρθρωση, κατηγορίες, δράση, ζημίες και εκτίμησή τους, 
χειμαρρική επικινδυνότητα) και οι αποδέκτες τους (ποταμοί, λίμνες, θάλασσες). Οι λεκάνες 
απορροής, οι πεδινές διαδρομές, οι εκβολές τους και οι περιοχές πρόσχωσης. Χειμαρρικό 
περιβάλλον (δυναμικό) και χειμαρρικοί τύποι. Φυσικό περιβάλλον και χειμαρρική δράση. 
Υδρολογία του χειμαρρικού χώρου (υδρογραφικό δίκτυο, υδρολογική συμπεριφορά λεκανών 
απορροής, εξάτμιση, διήθηση, υπόγειοι υδροφορείς και πηγές, εμπλουτισμός τους, ποιότητα του 
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χειμαρρικού νερού). Η ροή στους χειμάρρους (προσδιορισμός παροχής, διόδευση πλημμυρών, 
υδρομαστεύσεις, πλημμυρικές ζημίες, δυναμική της απορροής). Φυσική και ανθρωπογενής 
παραγωγή φερτών υλών (διαβρώσεις, γεωλισθήσεις, κατακρημνίσεις, αποσαθρώσεις, 
επιχωματώσεις, αμμοληψίες, στερεά απορρίμματα). Χειμαρρικά φαινόμενα και μηχανισμοί 
παραγωγής. Προσδιορισμός παραγόμενου όγκου υλικών και υποβάθμιση. Συνέπειες. Μεταφορά 
φερτών υλών (αιωρομεταφορά, στερεομεταφορά, μαζική μεταφορά). Προσδιορισμός των 
παροχών και των αντίστοιχων φορτίων. Αποθέσεις και ισοζύγιο των διακινούμενων υλικών. 
Λαβαμεταφορά και δεβριτική ροή, χείμαρροι λάβας, εκτίμηση λαβαφορτίων, συνέπειες. 
Ολισθήσεις, κατακρημνίσεις και ερπύσεις εδαφών, παραμορφώσεις του χώρου (αίτια, τρόποι 
κίνησης, εκτιμήσεις όγκων, συνέπειες). Φερτές ύλες (στρωματογραφία, λιθοκκομετρία) και κινητοί 
πυθμένες (σώματα μεταφοράς, συμπεριφορά). Moρφολογική εξέλιξη των κοιτών (σταθερά 
σημεία, ριπίδια, κώνοι, εκβολές και δέλτα, στροφές, μαίανδροι), ισορροπία κοιτών και 
χειμαρρικού χώρου (κλίση αντιστάθμισης ισορροπίας, περιπλάνησης). Οι προσχώσεις σε λίμνες, 
θάλασσες, λιμένες, ποταμούς, ταμιευτήρες, τεχνητές κοίτες, συνέπειες και μορφολογικές 
εξελίξεις. Οι υγροβιότοποι και ο χειρισμός τους από γεωμορφολογική άποψη. 
 
 

ΔΑΣΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ [75Υ] 

(Διδάσκων:  Θεωρία - Ασκήσεις: Παπασπυρόπουλος Κ., Αναπλ. Καθηγητής) 

Περιβάλλον, φυσικοί πόροι, Δασική Οικονομία και Οικονομική, Αρχές Οικονομικής Θεωρίας, 
(αρχή της οικονομικότητας), βασικές έννοιες οικονομικής της δασικής παραγωγής (παραγωγή, 
συντελεστές παραγωγής, εισροές & εκροές, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της δασικής παραγωγής), 
το έδαφος το κεφάλαιο και η εργασία στη δασοπονία. Έννοια της επιχείρησης και της δασικής 
εκμετάλλευσης, οικονομική μονάδα και δραστηριότητα, οργάνωση και διοίκηση δασικών 
εκμεταλλεύσεων και επιχειρήσεων. Οι δασικές επιχειρήσεις ως σύστημα, δαπάνες, έσοδα, 
πληρωμές, έξοδα. Κοστολόγηση δασικής παραγωγής, είδη δαπανών αποσβέσεις, τόκοι 
κεφαλαίου, μέθοδοι κοστολόγησης (κατά Θέση και κατά φορέα), κοστολόγηση λειτουργίας 
δασικών επιχειρήσεων, κοστολόγηση παραγωγής προϊόντων δασικών επιχειρήσεων και 
βιομηχανιών, ανάλυση νεκρού σημείου, σύνταξη και ανάλυση χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων δασικών επιχειρήσεων, πρακτική εφαρμογή κοστολόγησης. Προσφορά και ζήτηση 
δασικών προϊόντων, νόμος προσφοράς και ζήτησης.  
 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΔΑΣΟΣ ΠΕΡΤΟΥΛΙΟΥ V [1Π-7] 
(ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΑΣΚΗΣΗΣ: Δ. ΒΙΟΜΕΤΡΙΑ, Δ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ, Δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ) 

(Διδάσκοντες/ουσες: Γήτας Ι., Καθηγητής, Διαμαντοπούλου Μ., Επικ. Καθηγήτρια, Νάνος Ν., 

Αναπλ. Καθηγητής, Παπασπυρόπουλος Κ., Αναπλ. Καθηγητής, Μάκρα Μ., ΕΔΙΠ,) 

 

Σκοπός του μαθήματος (της πρακτικής άσκησης στο δάσος) είναι η πρακτική εφαρμογή στο 

πεδίο (Πανεπιστημιακό Δάσος του Περτουλίου) των γνώσεων στα αντκείμενα των: Δ. Βιομετριας, 

Δ. Διαχειριστικής και Τηλεπισκόπησης, Δ. Οικονομικής. Η άσκηση σκοπεύει στην κατανόηση και 

εμπέδωση της εφαρμογής των νόμων και αρχών των παραπάνω γνωστικών αντικειμένων στην 

πράξη, σε φυσικά δασικά οικοσυστήματα. Ειδικότερα, στο γνωστικό αντικείμενοτης Δασικής 

Βιομετρίας οι φοιτητές/-τριες αποκτούν δεξιότητες στη μέτρηση χαρακτηριστικών ιστάμενων 

δέντρων με χρήση μετρητικών οργάνων, αποκτούν εμπειρία στην εγκατάσταση 

δειγματοληπτικών επιφανειών σταθερού και μεταβλητού μεγέθους, αποκτούν εμπειρία στην 

εκτίμηση ξυλώδους όγκου καθώς και στην κατάρτιση μαζοπινάκων, στην αξιολόγηση εξισώσεων 

παλινδρόμησης και στη χρήση μαζοπινάκων. Στο γνωστικό αντικείμενο της Δασικής 

Διαχειριστικής και Τηλεπισκόπησης, διδάσκεται ο σχεδιασμός της διαχείρισης και η εκτίμηση του 

λήμματος κηπευτού δάσους μετά από τη διενέργεια της σχετικής δασικής απογραφής σε τρία 
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δασικά τμήματα του Π.Δ. Περτουλίου. Η εργασία στο πεδίο γίνεται σε ομάδες. Στο γνωστικό 

αντικείμενο της Δασικής Οικονομικής αναλύεται ο καθορισμός τιμών εκκίνησης δημοπρασιών 

ξυλείας στο Δασαρχείο Περτουλίου και η εκτίμηση της οικονομικής αξίας χρήσης δασικών 

τμημάτων του Πανεπιστημιακού Δάσους Περτουλίου.     

 
 

8ο εξάμηνο 

 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΛΙΒΑΔΙΩΝ [81Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες:  Θεωρία: Αβραάμ Ε., Καθηγήτρια, Γιακουλάκη Μ., Καθηγήτρια, Καρατάσιου 

Μ., Καθηγήτρια, Παρίση Ζ., Αναπλ. Καθηγήτρια, Ασκήσεις: Μαντζανάς Κ., ΕΔΙΠ, Παπαδημητρίου 

Μ., ΕΔΙΠ, Σιδηροπούλου Α., ΕΔΙΠ, Σκλάβου, Π. ΕΔΙΠ, Χουβαρδάς, Δ., ΕΔΙΠ 

  

 Εισαγωγή στη Διαχείριση και Βελτίωση λιβαδικών οικοσυστημάτων, Απογραφή λιβαδιών 

(Σκοποί της απογραφής, Μέθοδοι χωροταξικής απογραφής της λιβαδικής βλάστησης, 

Χαρτογράφηση τύπων και υποτύπων λιβαδικής βλάστησης και επιπτώσεις βόσκησης), Χρήση 

λιβαδικών οικοσυστημάτων, Προσδιορισμός ποσοτικών (Φυτοκάλυψη, Σύνθεση Λιβαδικής 

Βλάστησης, Μέθοδοι προσδιορισμού παραγωγής λιβαδικής βλάστησης) και ποιοτικών 

παραμέτρων (Γευστικότητα, Θρεπτική αξία, Κατανάλωση, Πεπτικότητα, Αφομοιωσιμότητα) της 

λιβαδικής βλάστησης, Ποσοστό Χρησιμοποίησης και μέθοδοι προσδιορισμού του, Καθορισμός 

περιοχών με μέση ένταση χρήσης “περιοχές δείκτες’, Κανονική χρήση λιβαδικών 

οικοσυστημάτων (Ορισμός, Δείκτες υπέρβασης, Δείκτες κανονική χρήσης ποολίβαδων και 

θαμνολίβαδων), Συντελεστής Βοσκοσκησιμότητας, Μηνιαία ζωική μονάδα και η ισοδύναμη ΜΖΜ, 

Bοσκοϊκανότητα και Μέθοδοι προσδιορισμού της, Λιβαδική κατάσταση (Σχέση λιβαδικού τόπου 

και λιβαδικής κατάστασης, Παράγοντες που χρησιμοποιούνται στον καθορισμό της λιβαδικής 

κατάστασης, Κλάσεις λιβαδικής κατάστασης, Εκτίμηση της λιβαδικής κατάστασης από τη 

σύνθεση της βλάστησης) και λιβαδική υγεία, Πολλαπλές χρήσεις και οικοσυστηματικές 

υπηρεσίες, Σχέσεις αγροτικών και θηραματικών ζώων με τα λιβάδια. Λειμώνες, συμπληρωματικά 

λιβάδια και κτηνοτροφικά φυτά, Bελτίωση λιβαδικής παραγωγής, Σχεδιασμός Βελτίωσης 

Λιβαδιών, Λόγοι υποβάθμισης λιβαδιών, Υποχρησιμοποίηση λιβαδικής βλάστησης, Η σημασία 

της μέτριας βόσκησης και της εποχής βόσκησης, Σχεδιασμός, διαδικασία, προϋποθέσεις και 

οικονομικές επιπτώσεις εφαρμογής των συστημάτων βόσκησης. Καταπολέμηση ανεπιθύμητων 

φυτών στα λιβαδικά οικοσυστήματα, Εφαρμογή Προδιαγεγραμμένης Καύσης, Σπορά και 

λίπανση, Βελτίωση συνθηκών και διατροφής των ζώων στα λιβάδια, Ανορθωση διαταραγμένων 

λιβαδικών οικοσυστημάτων, Σχέδιο διαχειρίσεως λιβαδικών οικοσυστημάτων. Λιβαδική πολιτική 

 

ΔΑΣΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ II  [82Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Νάνος Ν., Αναπλ. Καθηγητής, Γήτας Ι., Καθηγητής, Ασκήσεις: 

Νάνος Ν., Αναπλ. Καθηγητής, Μάκρα Μ. ΕΔΙΠ) 

 

Α. Εισαγωγή 1. ΧΩΡΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΤΗ ΔΑΣΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ - Η ανάγκη για χωρική 

οργάνωση της διαχείρισης - Κανόνες κατά χώρο διαίρεσης του δάσους 2. ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΤΗ ΔΑΣΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ - Κλάσεις ηλικίας - Εύρος κλάσης ηλικίας και περίοδος 

αναγέννησης - Διάγραμμα κατανομής κλάσεων ηλικίαςΒ. Μέθοδοι διαχείρισης βασισμένες στα 

υλοτόμια1. Η μέθοδος των ετήσιων υλοτόμιων 2. Η μέθοδος των μεταβλητών υλοτόμιων 3. Η 

μέθοδος του μοναδικού υλοτόμιου 4. Η μέθοδος του κινητού υλοτόμιουΓ. Το κανονικό δάσος 1. 
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Κανονικό ομήλικο δάσος 2. Κανονικό κηπευτό δάσος Δ. Η συσταδική μέθοδος διαχείρισης 1. 

Ιστορική εξέλιξη 2. Διαίρεση του δάσους 3. Συσταδοποίηση στο πεδίο 4. Συσταδικοί τύποι 5. 

Καθορισμός στόχων 6. Γενικός σχεδιασμός (αειφορία, λήμμα, διάγραμμα επιφανειών, Μέθοδοι 

υπολογισμού του αειφορικού λήμματος, 1. Αυστριακή μέθοδος 2. Η μέθοδος Mantel 3. Η μέθοδος 

Hundeshagen 4. Αθροιστική μέθοδος υπολογισμού 5. Η μέθοδος Karl 6. Ειδικός σχεδιασμός 7. 

Κατάρτιση του πίνακα υλοτομίας 8. Σχέδιο βελτιώσεων-επενδύσεων Ε. Μέθοδοι διαχείρισης 

κηπευτών δασών. Η κατά χρόνο και κατά χώρο οργάνωση της δασοκομίας παίρνει διαφορετική 

έννοια στα κηπευτά δάση. Σε αυτό το κεφάλαιο θα μελετήσουμε τις μεθόδους που βρίσκουν 

εφαρμογή στη διαχείριση κηπευτών δασών και συγκεκριμένα: ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ: 1. Η μέθοδος 

ελέγχου 2. Η μέθοδος της επιθυμητής κατανομής διαμέτρων. 

 
ΟΡΕΙΝΗ ΥΔΡΟΝΟΜΙΚΗ ΙI (ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΕΙΣ ΟΡΕΙΝΩΝ ΥΔΑΤΩΝ ΙI) [83Υ] 

(Διδάσκοντες: Μυρωνίδης Δ., Αναπλ. Καθηγητής, Σαπουντζής Μ., Καθηγητής, Στάθης Δ.,  

Καθηγητής, Γκανάτσιος Χ., ΕΔΙΠ) 

Διευθετήσεις χειμαρρικών ρευμάτων, αρχές, συστήματα διευθέτησης και αξιοποίησης νερού και 
φερτών υλών, αντιπλημμυρική προστασία στο χώρο (ορεινό, πεδινό) των ρευμάτων. Χειμαρρικοί 
τύποι. Προληπτική διευθέτηση και μέτρα ελέγχου χειμαρρικότητας. Ζώνες επικινδυνότητας, 
έλεγχος αμμοληψιών. Συστήματα ελέγχου των εστιών παραγωγής υλικών και των χειμαρρικών 
φαινομένων παραγωγής υλικών (διαβρώσεων, αποσαθρώσεων, γεωλισθήσεων, 
γεωκατακριμνήσεων) και έλεγχος της στερεομεταφοράς. Ταμίευση, διαλογικός έλεγχος. 
Συστήματα ελέγχου και αποτροπής των προσχώσεων (προώθηση δέλτα) και των ρυπάνσεων, 
σε θαλάσσιους και λιμναίους χώρους, σε φυσικές και τεχνητές κοίτες ποταμών και σε ταμιευτήρες 
νερού. Συστήματα υδρολογικού χειρισμού των λεκανών απορροής και της βλάστησής τους, 
ελέγχου των πλημμυρικών αιχμών και απορροών (εμπλουτισμού των υπόγειων υδροφορέων) 
ταμίευσης και αξιοποίησης του νερού στο χειμαρρικό χώρο. Συστήματα αποτροπής και ελέγχου 
ολισθήσεων, καταρρεύσεων (σαρρών) και ερπύσεων των εδαφών, στράγγισης γαιών, 
αποτροπής και συγκράτησης δεβριτικών ροών και χειμαρρολαβών, αντιπλημμυρικής 
προστασίας ταμίευσης νερού και υδρομαστεύσεων και επιλογικής αμμοληψίας. Μελέτη και 
κατασκευή φραγμάτων στερέωσης κοιτών, συγκράτησης και ελέγχου φερτών υλών και ταμίευσης 
νερού (από σκυρόδεμα και γεωυλικά), καθώς και φραγμάτων διαλογικής συγκράτησης, ελέγχου 
πλημμυρικών αιχμών, αποτροπής γεωλισθήσεων ή και πολλαπλών σκοπών, αναχωμάτων και 
παράλληλων τοίχων, προβολών διαμορφώσεων πρανών, κοιτών, επιχωματώσεων, εκσκαφών, 
λιθεπενδύσεων, λιθοστρώσεων και λιθορριπών κοιτών, βοηθητικών έργων κ.λ.π. 
Διαστασιολόγηση και έλεγχος της ευστάθειας όλων των κατασκευών. Δεξαμενές απόθεσης. 
Έργα μεταφοράς νερού και παραγωγής ενέργειας (υδροηλεκτρικά), υδρομαστεύσεων, κ.λ.π. 
Μελέτη και κατασκευή τεχνητών κοιτών (και φυσική διαμόρφωση), τάφρων και βαθμίδων,, 
τεχνητών υδροφόρων στρωμάτων, λοιπών έργων βαθμίδωσης και στερέωσης εδαφών, 
φυτοτεχνικών έργα. Προσαρμογή των έργων διευθέτησης στο φυσικό περιβάλλον, καθώς και για 
αναψυχή, ιχθυοκομία, αντιπυρική προστασία, ύδρευσης και άλλα. 
 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΠΟΛΥΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ ΔΑΣΟΠΟΝΙΑΣ [84Υ] 

(Διδάσκων:  Θεωρία - Ασκήσεις: Παπασπυρόπουλος Κ., Αναπλ. Καθηγητής) 

Πολυλειτουργική δασοπονία, καινοτομία και επιχειρηματικότητα στη δασοπονία. Η στρατηγική 
των δασικών επιχειρήσεων, πόροι και ικανότητες, στόχοι, όραμα και αποστολή δασικών 
επιχειρήσεων.  Ανάλυση ειδικού και γενικού περιβάλλοντος των δασικών επιχειρήσεων, 
μακροοικονομία και φυσικό περιβάλλον, εθνικοί λογαριασμοί. Ανάπτυξη δεικτών και ερμηνεία, 
δείκτες βωσιμότητας, ρευστότητας, κερδοφορίας, αποτελεσματικότητας, παραγωγικότητας, 
δείκτες διάθεσης της δασικής Παραγωγής κ.λ.π. δείκτες τιμών καταναλωτή, δείκτες παραγωγής, 
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δείκτες τιμών προιόντων, άλλοι μακροοικονομικοί δείκτες (ΑΕΠ, βιομηχανικής παραγωγής 
κ.λ.π.). Οικονομικά μαθηματικά, ανατοκισμός, προεξόφληση, κεφαλαιοποίηση, κριτήρια 
βιωσιμότητας επενδύσεων (Καθαρή Παρούσα Αξία, Εσωτερικό Επιτόκιο κ.λ.π.) , 
χρηματοοικονομική ανάλυση επενδύσεων, υπολογισμός δανείων και κόστους χρηματοδότησης. 
Ανάλυση Κόστους Οφέλους και κοινωνικοοικονομικός σχεδιασμός επενδύσεων και έργων στο 
φυσικό περιβάλλον. Εκτίμηση της αξίας τμημάτων των δασικών εκμεταλλεύσεων. Βασικές 
έννοιες της βιοικοινομίας των δασών, της κυκλικής οικονομίας, των οικονομικών της κλιματικής 
αλλαγής και των οικοσυστημικών υπηρεσιών, οικονομικών της καινοτομίας, της πράσινης 
επιχειρηματικότητας και οικολογικής καινοτομίας και μεθοδολογίες υποστήριξης (οικολογικός 
σχεδιασμών προιόντων, ανάλυση κύκλους ζωής, ανάλυση ροής υλικών, αλυσιδωτή χρήση 
πόρων κλπ.). Σύνταξη επιχειρηματικού σχεδίου, χρηματοδότηση και χρηματοδοτικά εργαλεία και 
προγράμματα στη δασοπονία. Διεθνείς εξελίξεις και υποστήριξη της πολυλειτουργικής και 
καινοτόμου δασοπονίας και επιχειρηματικότητας. 
  
 

ΦΥΤΩΡΙΑ-ΑΝΑΔΑΣΩΣΕΙΣ [85Υ] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Γκανάτσας Π., Καθηγητής, Ασκήσεις: Γκανάτσας Π., Καθηγητής,  

Ασλανίδου Μ., ΕΔΙΠ, Πιπινής Η., ΕΔΙΠ,  Μαυροκορδοπούλου Ο., ΕΔΙΠ,  Τσακαλδήμη Μ., ΕΔΙΠ) 

Σκοπός αναδασώσεων. Βασικές αρχές τηρούμενες κατά τις αναδασώσεις. Εκλογή και έλεγχος 
του υλικού σποράς. Μέθοδοι τεχνητής ίδρυσης συστάδων. Τεχνητή ίδρυση συστάδων δια 
σποράς. Τεχνητή ίδρυση συστάδων δια φυτεύσεως. Παραγωγή φυταρίων-Δασικά φυτώρια. 
Εκλογή θέσης ιδρύσεως δασικού φυτωρίου. Σχέδιο δασικού φυτωρίου. Παραγωγή γυμνορρίζων 
φυταρίων. Άρδευση δασικών φυτωρίων. Περιποίηση και προστασία των φυταρίων. Εξαγωγή, 
συσκευασία και μεταφορά των φυταρίων. Διαφύλαξη φυταρίων. Παραγωγή φυταρίων μετά 
ριζοχώματος. Παραγωγή φυταρίων και δενδρυλλίων αγενώς. Λίπανση των φυτωρίων. Σχέδιο 
αναδασώσεων. 

 
 
ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΔΑΣΟΣ ΠΕΡΤΟΥΛΙΟΥ VI [1Π-8] 
(ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΑΣΚΗΣΗΣ: ΔΕΥΘΕΤΗΣΕΙΣ ΟΡΕΙΝΩΝ ΥΔΑΤΩΝ, Δ. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΛΙΒΑΔΟΠΟΝΙΑ, 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΓΡΙΑΣ ΠΑΝΙΔΑΣ) 

(Διδάσκοντες/ουσες: Σαπουντζής M., Καθηγητής, Στάθης Δ., Καθηγητής, Μυρωνίδης Δ., Αναπλ. 

Καθηγητής, Γκανάτσιος Χ., ΕΔΙΠ, Λυκίδης Χ., Επίκ. Καθηγητής, Αβραάμ, Ε., Καθηγήτρια, 

Γιακουλάκη Μ., Καθηγήτρια, Παρίση Ζ., Αναπλ. Καθηγήτρια, Καρατάσιου Μ., Καθηγήτρια, 

Κοκκινάκης, Α., Καθηγητής, Μπακαλούδης Δ., Καθηγητής, Παραλυκίδης Ν., ΕΔΙΠ) 

 

Σκοπός του μαθήματος (της πρακτικής άσκησης στο δάσος) είναι η πρακτική εφαρμογή στο 

πεδίο (Πανεπιστημιακό Δάσος του Περτουλίου) των γνώσεων στα αντκείμενα των Διευθετήσεων 

Ορεινών Υδάτων, Τεχνολογίας Ξύλου, Λιβαδοπονίας, και Διαχείρισης Αγριας Πανιδας. Η άσκηση 

σκοπεύει στην κατανόηση και εμπέδωση της εφαρμογής των νόμων και αρχών των παραπάνω 

γνωστικών αντικειμένων στην πράξη, σε φυσικά δασικά οικοσυστήματα. Στο γνωστικό 

αντικείμενο της Τεχνολογίας Ξύλου οι φοιτητές ασκούνται με την επίσκεψη σε φορεις 

επεξεργασίας ξύλου και παραγωγής σχετικών προιόντων (ενδ: πριστή ξυλεία, σύνθετα προιόντα 

ξύλου, στερεά βιοκαύσιμα, ξυλοκατασκευές). Στο γνωστικό αντικείμενο της Λιβαδοπονίας οι 

φοιτητές θα εκπαιδυτούν στην καταγραφή της σύνθεσης της βλάστησης σε λιβαδικές μονάδες, 

Αξιολόγηση της λιβαδικής κατάστασης και λιβαδικής υγείας, Αξιολόγηση του λιβαδικού τοπίου, 

Προσδιορισμός του ποσοστού χρησιμοποίησης των λιβαδικών μονάδων, Προσδιορισμός της 

βοσκοικανότητας, Σύνταξη διαχειριστικού σχεδίου.. Στο γνωστικό αντικείμενο της Διαχείρισης 

Άγριας Πανίδας οι φοιτητές εκπαιδεύονται σε τεχνικές εκτίμησης αφθονίας πληθυσμού των ειδών 

της άγριας πανίδας και των ιχθύων των εσωτερικών υδάτων, στην αξιολόγηση του ενδιαιτήματος 
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μέσω της ποσοτικοποίησης περιβαλλοντικών, τοπογραφικών και βιοτικών παραμέτρων, καθώς 

και στις τεχνικές σύλληψης, δακτυλίωσης και τοποθέτησης πομπών για την παρακολούθηση των 

δραστηριοτήτων τους και την εκτίμηση του μεγέθους της περιοχής ενδημίας. Τέλος, θα διδαχθούν 

τεχνικές πειραματικής αλιείας ψαριών των εσωτερικών υδάτων και θα μάθουν τεχνικές 

υδροβιολογικών μετρήσεων (φυτοπλαγκτού, ζωοπλαγκτού, βένθους και φυσικοχημικών 

παραμέτρων νερού).     

 
 

9ο εξάμηνο 

 
ΔΑΣΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ [91Υ]  

(Διδάσκοντες:  - ) 

Προκαταρκτικές έννοιες δικαίου. Αρχές αστικού δικαίου. Βασικές έννοιες δασικού δικαίου. 
Αναγνώριση δικαιωμάτων σε δημόσια και μη δημόσια δάση. Μέτρα  προστασίας δασών και 
δασικών εκτάσεων. Διατάξεις για τη διαχείριση των δασών. Ειδικές διατάξεις για τις αναδασώσεις, 
την προστασία των δασών, τα δασικά έργα, τη θήρα. Ποινικές και δικονομικές διατάξεις. 
Μεταβατικές διατάξεις. 

 
 
ΙΧΘΥΟΛΟΓΙΑ [92Υ] 

(Διδάσκοντες:  - ) 

Γενικές Φυσικοχημικές ιδιότητες εσωτερικών υδάτων, εξωτερική Μορφολογία ψαριών, Ανατομία 
και στοιχεία Φυσιολογίας, Ζωογεωγραφική κατανομή και Μεταναστεύσεις ψαριών, Ιχθυολογικές 
ζώνες ρεόντων υδάτων, Αλιευτική βιολογία και Δυναμική ιχθυοπληθυσμών, Αναπαραγωγή, 
Ηλικία και Αύξηση, σχέσεις Μήκους – Βάρους, δείκτης Ευρωστίας και ειδικός Ρυθμός Αύξησης, 
Τροφικές συνήθειες και Διατροφή ψαριών, μέθοδοι Εκτίμησης Ιχθυοπληθυσμών, Αλιευτική 
Διαχείριση εσωτερικών υδάτων (ποταμών, λιμνών και παράκτιων λιμνών). 

 
 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΔΑΣΙΚΟΥ ΤΟΠΙΟΥ [93Υ] 

(Διδάσκοντες:  - ) 

α) Γενικά – Ορισμοί – Σύγχρονες τάσεις έρευνας. Προστατευόμενες φυσικές περιοχές-κατηγορίες  
προστατευόμενων  φυσικών  περιοχών.  Προστατευόμενα   είδη χλωρίδας-πανίδας. Προστασία 
της φύσης στη χώρα μας.  β) Ανάλυση φυσικού τοπίου, περιποίηση-διαχείριση φυσικού τοπίου. 
Διαμόρφωση τεχνικού τοπίου. γ) Ανθρώπινες δραστηριότητες και τοπίο. Ανάλυση επιπτώσεων 
στο τοπίο. Αποκατάσταση τοπίου. 

 
 
ΔΑΣΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ [94Υ] 

(Διδάσκοντες:  - ) 

Επίδραση των φασικών πυρκαγιών στο περιβάλλον. Οικολογία και πυρκαγιές των δασών και 
λοιπών φυτοδιαπλάσεων στην Ελλάδα. Καύση δασικής ύλης. Μετεωρολογικοί παράγοντες και 
δασικές πυρκαγιές. Οι πυρκαγιές των δασών, θάμνων και χόρτων στην Ελλάδα. Κίνδυνος 
πυρκαγιάς και εκτίμησής του. Πρόληψη φασικών πυρκαγιών. Προδιαγραμμένο (ελεγχόμενο 
κάψιμο. Ουσίες, εργαλεία και μηχανές στην κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών. Κατάσβεση των 
δασικών πυρκαγιών στην πράξη. 
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ΔΑΣΙΚΗ ΑΝΑΨΥΧΗ [95Υ] 

(Διδάσκοντες:  - ) 

Εισαγωγικές έννοιες. Αναψυχή-ποιότητα ζωής. Κοινωνικά, οικονομικά και χωροταξικά 
χαρακτηριστικά της δασικής αναψυχής. Προσφορά και ζήτηση περιοχών δασικής αναψυχής. 
Δραστηριότητες δασικής αναψυχής.  Ερμηνεία περιβάλλοντος (προέλευση, στόχοι, αρχές).  
Μορφές ερμηνείας και ερμηνευτικές τεχνικές. Η ερμηνεία περιβάλλοντος σε χώρους δασικής 
αναψυχής. Κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις της δασικής αναψυχής. Μέθοδοι εκτίμησης 
της οικονομικής αξίας των περιοχών αναψυχής. Χωροταξικός σχεδιασμός περιοχών αναψυχής. 
Αναψυχή σε αστικά πάρκα και προστατευόμενες φυσικές περιοχές. Διοίκηση περιοχών 
αναψυχής. Σχέσεις της δασικής αναψυχής προς άλλες χρήσεις των φυσικών πόρων. Προοπτικές 
αναψυχής. Ορεινός τουρισμός. Αειφόρος τουρισμός. Οικοτουρισμός και προοπτικές ανάπτυξης.  
Επιμόρφωση φορέων σε θέματα οικοτουρισμού.  Συμβολή του δασικού τουρισμού στην 
ανάπτυξη της υπαίθρου.  
 
 

10ο εξάμηνο 

Εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας. 

 

Μαθήματα εμβάθυνσης 
 

1ο εξάμηνο 

ΔΕΝ ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΙ 
 
 

2ο εξάμηνο 

 
ΔΑΣΙΚΗ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ – ΕΡΓΑΣΙΟΛΟΓΙΑ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [21Ε] 

(Διδάσκων: Θεωρία - Ασκήσεις: Τσιώρας Π., Επικ. Καθηγητής) 

Στοιχεία εργονομίας- ορισμοί. Μυϊκή εργασία- Δυναμική και στατική εργασία. Δασική εργασία.  

Παρουσίαση των σημαντικότερων εργαλείων που χρησιμοποιούνται στη συγκομιδή του ξύλου. 

Τσεκούρια, Πριόνια, (Χειροπρίονα και μηχανοπρίονα), Σφήνες, Άγκιστρα, κορμοστροφείς και 

σφύρες. Μέτρα. Αποφλοιωτήρες, άλλα μηχανήματα, ζώα. Εξαρτήματα δασεργατών. Περιγραφή 

των φάσεων εργασίας κατά τη συγκομιδή του ξύλου: Ρίψη. Διεύθυνση ρίψεως. Τεχνική ρίψεως. 

Διαμόρφωση, αποκλάδωση, τεμαχισμός και αποφλοίωση ματαχίων. Πελέκηση. Σχίση 

καυσοξύλων. Μετατόπιση. Τόποι συγκεντρώσεως. Υπολείμματα υλοτομιών. Δασεργατικό 

δυναμικό: Δασική εργασία. Εκπαίδευση δασεργατών. μορφή και αποτελεσματικότητα 

συστημάτων δασεργατικής εκπαίδευσης σε χώρες του εξωτερικού. Έκθεση των εργαζομένων σε 

θόρυβο και επιπτώσεις. Έκθεση των εργαζομένων σε επικίνδυνες ουσίες. Έκθεση των 

εργαζομένων σε κραδασμό στο σύστημα χεριού – βραχίονα / ολόκληρου σώματος. Eπίδραση 

των κλιματικών συνθηκών στον εργαζόμενο άνθρωπο. Χρονικές μελέτες. Μέθοδοι 

χρονομετρήσεως. Επιλογή δασεργατών. Δελτία συλλογής δεδομένων. Δαπάνες απασχολήσεως 

εργαλείων, ζώων και μηχανημάτων. Γενικότερη σημασία των χρονικών μελετών. Χρόνος και 
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εργασία, τρόποι πληρωμής δασεργατών. Στοιχεία ψυχολογίας της εργασίας. Ικανοποίηση του 

εργατικού δυναμικού. Ανάλυση ατυχημάτων. Μέτρα προώθηση; της υγιεινής και της ασφάλειας 

κατά την εργασία. 

 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΑΓΡΙΑΣ ΠΑΝΙΔΑΣ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [22Ε] 

(Διδάσκων:  Μπακαλούδης Δ., Καθηγητής ) 

 
Χαρακτηριστικά και ταξινόμηση των σπονδυλωτών. Στοιχεία γενικής οικολογίας ειδών άγριας 
πανίδας. Χωρική και χρονική μεταβολή βιοκοινότητας. Διαθεσιμότητα, απαιτήσεις και διαχείριση 
των στοιχείων του ενδιαιτήματος της άγριας πανίδας. Χωροδιάταξη, ημερήσιες και εποχιακές 
μετακινήσεις, μετανάστευση. Χαρακτηριστικά και μέγεθος περιοχή ενδημίας. Συστήματα και 
ρυθμοί αναπαραγωγής. Τύποι θνησιμότητας. Πυκνο-εξαρτημένη και πυκνο-ανεξάρτητη 
αναπαραγωγή και θνησιμότητα. Χαρακτηριστικά, ταξινόμηση και βιολογία των κυριοτέρων 
θηλαστικών, πτηνών, ερπετών και αμφίβιων της Ελλάδας. 
 
 

ΠΕΤΡΟΓΡΑΦΙΑ, ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [23Ε] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Βουδούρης K., Καθηγητής, Παπαδοπούλου Λ., Αναπλ. Καθηγήτρια, 

Χατζηπέτρος Α., Αναπλ. Καθηγητής, Στάθης Δ. Καθηγητής, Βογιατζής Δ., ΕΔΙΠ,  Μακεδών Θ., 

ΕΔΙΠ) 

Στοιχεία κρυσταλλογραφίας, ορυκτολογίας. Σύσταση γης. Πετρογενετικά ορυκτά, κατηγορίες 
πετρωμάτων (πυριγενή, ιζηματογενή, κρυσταλλοσχιστώδη). Στοιχεία γενικής γεωλογίας, 
γεωτεκτονικής και τεχνικής γεωλογίας. Μηχανικές και φυσικές ιδιότητες των πετρωμάτων. 
Στοιχεία βραχομηχανικής. 

 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [24Ε] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία: Ταμπάκης Σ., Αναπλ. Καθηγητής,  Σκουφά Ε., ΕΔΙΠ) 

 Αντικείμενο Κοινωνιολογίας, βασικές έννοιες και η κοινωνιολογική θεώρηση. Εξέλιξη της 
κοινωνιολογικής σκέψης, οι κύριες θεωρητικές προσεγγίσεις. Η επιστημονική έρευνα στην 
Κοινωνιολογία (Μέθοδοι, διαδικασία, στάδια, δεοντολογία). Εξέλιξη κοινωνιών και κοινωνικών 
τύπων με βάση τους τρόπους παραγωγής. Κοινωνικοποίηση (κοινωνικές ομάδες, φορείς, 
οικογένεια, εκπαίδευση, ΜΜΕ, κοινωνική επικοινωνία, συγκρούσεις). Κοινωνική διαστρωμάτωση 
(ανισότητες, οικονομικός ανταγωνισμός, εργασία, καταμερισμός, ανεργία, παγκοσμιοποίηση, 
κινήματα, ερμηνείες της κοινωνικής διαστρωμάτωσης).Πληθυσμός και Περιβάλλον. 
Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις του περιβάλλοντος. Το περιβάλλον ως κοινωνιολογικό πρόβλημα. 
Κίνδυνοι για το παγκόσμιο περιβάλλον. Στοιχεία δημογραφίας, πυραμίδες πληθυσμού, η έννοια 
της μεταβολής, παγκόσμια μεταβολή και οικολογική κρίση. Περιβαλλοντικό ενδιαφέρον και 
συμπεριφορά (κοινωνικοί-δομικοί-ψυχολογικοί παράγοντες του περιβαλλοντικού 
ενδιαφέροντος). Το περιβαλλοντικό κίνημα-ΜΚΟ. Αγροτική κοινωνιολογία. (Αγροτική κοινότητα 
και ορεινοί πληθυσμοί, ιστορική εξέλιξη αγροτικού χώρου, προβλήματα ορεινών περιοχών, 
εσωτερική μετανάστευση). Ανάπτυξη υπαίθρου (ενίσχυση ορεινών πληθυσμών, τουρισμός, 
εναλλακτικές μορφές, οικοτουρισμός). Επικοινωνία (βασικές αρχές, είδη, θεωρητικό πλαίσιο, 
στόχοι, διαδικασίες, λειτουργίες). Περιβαλλοντική Επικοινωνία. Η σημασία της επικοινωνίας στη 
διάχυση μηνυμάτων περιβαλλοντικής προστασίας. Aλληλεπιδράσεις (επιστήμονες, ΜΜΕ, 
περιβαλλοντικές οργανώσεις και φορείς). 

 
 
ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ – ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΠΕΙΡΑΜΑΤΩΝ (5Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [25Ε] 
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(Διδάσκουσα:  Θεωρία - Ασκήσεις: Διαμαντοπούλου Μ., Επικ. Καθηγήτρια) 

Θεωρία, αναλυτική περιγραφή και εφαρμογές των εξής μεθόδων δειγματοληψίας: Απλή τυχαία 
δειγματοληψία. Ορισμός, Εφαρμογή, παραδείγματα επιλογής απλού τυχαίου δείγματος, 
Στρωματωμένη τυχαία δειγματοληψία. Ορισμός, Εφαρμογή, παραδείγματα. Συστηματική 
δειγματοληψία, Ορισμός, Εφαρμογή, παραδείγματα επιλογής συστηματικού δείγματος . 
Δειγματοληψία με άνισες πιθανότητες. Ορισμός, Δειγματοληψία καταλόγου, Ορισμός, 
Εφαρμογή, παραδείγματα, Δειγματοληψία 3Ρ. Ορισμός, Εφαρμογή, παραδείγματα, Εισαγωγικά 
στοιχεία σε πιο περίπλοκα δειγματοληπτικά σχέδια. Εισαγωγικές έννοιες. Πείραμα, είδη, αρχές. 
Θεωρία, αναλυτική περιγραφή και εφαρμογές των εξής πειραματικών σχεδίων: Έλεγχοι 
υποθέσεων, Ανάλυση διακύμανσης κατά ένα παράγοντα. Ανάλυση διακύμανσης κατά δύο 
παράγοντες. Πειραματικά Σχέδια με ένα παράγοντα: Πλήρως Τυχαιοποιημένο Σχέδιο. 
Τυχαιοποιημένο Σχέδιο Κατά Πλήρεις Ομάδες. Λατινικά τετράγωνα. Εισαγωγή σε παραγοντικά 
σχέδια με δύο και περισσότερους παράγοντες. 
 

 

ΡΥΠΑΝΣΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [26Ε] 

(Διδάσκοντες:  Δημητρακόπουλος Α., Καθηγητής, Παπαϊωάννου Α., Καθηγητής) 

Ρύπανση δασών και λοιπών φυσικών γήινων οικοσυστημάτων, βλάβες, καταπολέμηση. 
 
 

3ο εξάμηνο 
 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΞΥΛΟΥ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [31Ε] 

(Διδάσκων: Θεωρία - Ασκήσεις: Τσιώρας Π., Επικ. Καθηγητής) 

Μακροσκοπική αναγνώριση ξύλου: α) Γενικά-χρησιμότητα και εφαρμογές. Μακροσκοπική 
αναγνώριση κωνοφόρων ξύλων: διαγνωστικά χαρακτηριστικά. Μακροσκοπική αναγνώριση 
ξύλου δακτυλιοπόρων πλατύφυλλων ξύλων: διαγνωστικά χαρακτηριστικά. Μακροσκοπική 
αναγνώριση ξύλου διασποροπόρων πλατύφυλλων ξύλων: διαγνωστικά χαρακτηριστικά. Το ξύλο 
κάτω από το απλό μικροσκόπιο: ελληνικά και ορισμένα ξενικά είδη. Εμφάνιση διαφόρων ειδών 
ξύλου στο απλό μικροσκόπιο. Μικροσκοπική αναγνώριση του ξύλου. Μικροσκοπικά 
χαρακτηριστικά του ξύλου. Προετοιμασία και παρασκευή μικροτομών και μικροσκοπικών 
παρασκευασμάτων του ξύλου: τομή, χρώση, στερέωση. Μικροσκοπική μέθοδος αναγνώρισης 
κωνοφόρων και πλατύφυλλων ειδών. Αναγνώριση του ξύλου μέσω του ηλεκτρονικού 
υπολογιστή. Χρήση διχοτομικής κλείδας για αναγνώριση ειδών ξύλου με βάση τα μικροσκοπικά 
τους χαρακτηριστικά. Αναγνώριση αρχαιολογικού ξύλου  

 
 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΛΙΒΑΔΙΚΗΣ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΒΟΣΚΟΝΤΑ ΖΩΑ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [32Ε] 

(Διδάσκουσα: Παρίση Ζ., Αναπλ. Καθηγήτρια) 

Τεχνικές εκτίμησης ποσοτικών χαρακτηριστικών της βλάστησης και ανάλυση δεδομένων. Πιο 
συγκεκριμένα της Κάλυψης, σύνθεσης και πυκνότητας λιβαδικής βλάστησης, ή λιβαδικού φυτού, 
Συχνότητα εμφάνισης φυτού, Ύψος λιβαδικής βλάστησης ή λιβαδικών φυτών. Mέθοδοι 
προσδιορισμού του Βάρους ή παραγωγής λιβαδικής βλάστησης ή λιβαδικού φυτού, Ευρωστία 
λιβαδικών φυτών. Μέθοδοι εκτίμησης της φυτοποικιλότητας. Ταξινόμηση των αυτοφυών 
λιβαδικών φυτών της χώρας, με έμφαση στις οικογένειες Poaceae και Fabaceae. Ειδικότερα, 
μελετούνται οι οικολογικές μορφές ανάπτυξης τους (ποώδη μονοετή και πολυετή, θαμνώδη) η 
καθ’ ύψος εξάπλωσής τους (χαμηλή, ορεινή, υπαλπική και ευρεία ζώνη βλάστησης), η οικονομική 
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αξία, η αντοχή στη βόσκηση, η ικανότητα προσαρμογής τους σε διάφορα περιβάλλοντα, η αντοχή 
τους σε συνθήκες καταπόνησης, η ανταγωνιστική τους ικανότητα, η θρεπτική αξία και η 
βοσκησιμότητά τους καθώς και τα διαχειριστικά χαρακτηριστικά τους. Mέθοδοι προσδιορισμού 
ποιοτικών παραμέτρων της λιβαδικής βλάστησης. Μέθοδοι προσδιορισμού της χημικής 
σύστασης της βοσκήσιμης ύλης, αντιποιοτικά χαρακτηριστικά, Mέθοδοι προσδιορισμού των 
αντιποιοτικών χαρακτηριστικών των φυτικών ειδών. Μέθοδοι προσδιορισμού της πεπτικότητας 
της βοσκήσιμης ύλης Μακροχρόνιες επιδράσεις της βόσκησης στην ποικιλότητα φυτικών 
διαπλάσεων, παγκοσμίως. Αλληλεπιδράσεις φυτών- ζώων. 

 
 
ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [33Ε] 

(Διδάσκουσα:  Στεργιάδου Α., Αναπλ. Καθηγήτρια) 

Ιδιότητες πετρωμάτων, λατομεία, φυσικά και τεχνητά αδρανή υλικά (κοκκομετρική διαβάθμιση, 
υπολογισμός ορίου υδαρότητας, πλαστικότητας και δείκτη πλαστικότητας), κατηγορίες δομικών 
υλικών, κονίες, κονιάματα, σιδηροπαγές σκυρόδεμα, (υλικά, κατεργασία, σιδηροπλισμός), 
χαλύβδινα τμήματα, σιδηρές κατασκευές, τοιχοδομές, μονώσεις, στοιχεία, υλικά και υπολογισμός 
οικοδομικών κατασκευών (δώματα, πατώματα, κλίμακες, στέγες) και εγκαταστάσεις λειτουργίας 
τους (θέρμανση, αερισμός, ύδρευση και αποχέτευση). Βιοκλιματικός Σχεδιασμός κτιρίων στη 
φύση. Παθητικά και ενεργητικά συστήματα ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίου. Βιοκλιματικές και 
Πράσινες Δομικές Κατασκευές. Ξύλινα, πέτρινα και οικολογικά οικήματα και κατασκευές 
(αναψυχής, άθλησης στη φύση, παρατήρησης της φύσης, κ.α.) 
 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ, ΔΑΣΟΠΟΝΙΑ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (4Η 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [34Ε] 

(Διδάσκουσα:  Θεωρία - Ασκήσεις: Ανδρεοπούλου Ζ., Καθηγήτρια) 

 Κατηγορίες δικτύων, μέσα μετάδοσης, τοπικά δίκτυα. Συστατικά μέρη δικτύων. Δομή, 
αρχιτεκτονική και πρωτόκολλα δικτύων. Ασύρματα δίκτυα. Διαδίκτυο. Τεχνολογίες Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) και διαδικτυακές υπηρεσίες (ηλ. Εμπόριο, ηλ. Διακυβέρνηση, εξ’ 
αποστάσεως εκπαίδευση, κ.λ.π.). Εφαρμογές Διαδικτύου και Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στα δάση, το φυσικό περιβάλλον και στην αειφορική ανάπτυξη. Πράσινες 
τεχνολογίες για την προστασία του περιβάλλοντος και την ενεργειακή βιωσιμότητα. Τεχνολογίες 
πράσινων περιφερειακών πολιτικών. Ψηφιακή ετοιμότητα. 4G, 5G, Internet of things, e-
innovation Γνωρίζουν για τα ασύρματα δίκτυα και το Διαδίκτυο, τις ΤΠΕ και διαδικτυακές 
υπηρεσίες (ηλεκτρονικό εμπόριο, ηλεκτρονική διακυβέρνηση, εξ' αποστάσεως εκπαίδευση, κλπ). 
Ιχνηλασιμότητα, QR, RFID αισθητήρες. εφαρμογές, έξυπνη πόλη. Μαθαινουν για την ψηφιακή 
καινοτομία, τις υπάρχουσες ψηφιακές εφαρμογές των ΤΠΕ και έξυπνες εφαρμογές στα δαση, το 
φυσικό περιβάλλον, την αειφορική ανάπτυξη και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 
Έξυπνο δάσος. 
 
 

ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΔΑΣΙΚΩΝ ΔΕΝΤΡΩΝ (5Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [35Ε] 

(Διδάσκων: Δημητρακόπουλος Α., Καθηγητής) 

Φυσιολογία και οικοφυσιολογία των δασικών δένδρων (υδατική οικονομία, φωτοσύνθεση, 
βιολογική δέσμευση και μεταβολισμός αζώτου, φυσιολογία της φύτρωσης και του γερασμού, 
παράγοντες που επηρεάζουν το μεταβολισμό των δένδρων, φυσιολογία δένδρων σε ακραίες 
συνθήκες περιβάλλοντος). 
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ΧΗΜΕΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [36Ε] 

(Διδάσκουσες:  Λαμπροπούλου Δ., Επικ. Καθηγήτρια, Ευγενίδου Ε., ΕΔΙΠ ) 

Πηγές και αίτια ρύπανσης περιβάλλοντος.  Ρύπανση Υδάτων από αστικά βιομηχανικά απόβλητα.  
Ρύπανση αέρος και εδάφους από χημικές τοξικές ουσίες. 

 

4ο εξάμηνο 

ΔΕΝ ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

 
 
5ο εξάμηνο 
 
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΞΥΛΟΥ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [51Ε] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία - Ασκήσεις: Τσιώρας Π., Επικ. Καθηγητής, Χαβενετίδου Μ., ΕΔΙΠ)  

Γενικά για την παραγωγή και αξιοποίηση του ξύλου. Η κατάσταση των δασών στη χώρα μας. Το 
ξύλο ως υλικό. Η σημασία της ποιότητας του ξύλου στην αξιοποίηση του. Ποιότητα και δομή του 
ξύλου. Σχέση δομής και χημικής σύστασης με τις ιδιότητες και τις χρήσεις του ξύλου. Ποιοτικά 
χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν την ποιότητα του ξύλου. Ποιοτικά χαρακτηριστικά ξύλου 
κανονικής και ακανόνιστης δομής, δευτερογενή ποιοτικά χαρακτηριστικά. Επιδράσεις των 
συνθηκών αυξήσεως στην ποιότητα του παραγόμενου ξύλου στο δάσος. Ελαττώματα κατά τη 
διάρκεια αύξησης των δέντρων και επιδράσεις στην ποιότητα ξύλου. Μεταβλητότητα δομής, 
μικροδομής και χημικής σύστασης του ξύλου μέσα σε κάθε δέντρο και μεταξύ δέντρων του ίδιου 
είδους και επιδράσεις στην ποιότητα του. Ελαττώματα ξύλου. Μέρος Α: Αξιολόγηση σφαλμάτων 
και ταξινόμηση ακατέργαστης στρογγύλης ξυλείας σε ποιοτικές κατηγορίες. Ελαττώματα ξύλου. 
Μέρος Β: Προδιαγραφές στύλων ΟΤΕ-ΔΕΗ και ξύλινων στρωτήρων. Επίδραση των 
χαρακτηριστικών του ξύλου σε σχέση με την αξιοποίηση και χρήση του. Μέρος Α: Πυκνότητα, 
υγροσκοπικότητα και ξήρανση, διαστασιακές μεταβολές. Επίδραση των χαρακτηριστικών του 
ξύλου σε σχέση με την αξιοποίηση και χρήση του. Μέρος Β: Μηχανική αντοχή, πορώδες, 
μηχανική κατεργασία, συγκόλληση, βαφή, θερμικές-ακουστικές-ηλεκτρικές ιδιότητες, 
ανισοτροπία, φυσική αντοχή. Ταξινόμηση των ποιοτικών απαιτήσεων των διαφόρων προϊόντων 
ξύλου και ξύλινων κατασκευών ως προς τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ξύλου. Προδιαγραφές 
ταξινόμησης ξυλείας κωνοφόρων και πλατύφυλλων ειδών. 

 
 

ΛΙΒΑΔΙΚΗ ΟΙΚΟΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [52Ε] 

(Διδάσκουσα:  Καρατάσιου, Μ., Καθηγήτρια) 
 

Ανάλυση της δυναμικής της σχέσεως μεταξύ λειτουργίας των φυτών και μεταβολής των 
μικροπεριβαλλοντικών παραμέτρων και ιδίως της ξηρασίας και της ακτινοβολίας, Περιβάλλον –
Μικροκλίμα, Λειτουργία μικροκλιματικών παραμέτρων (CO2, H2O, PAR, T oC κα) και 
παραγωγής, Φωτοσύνθεση –Ξηρασία, Μηχανισμοί προσαρμογής στην ξηρασία, Δείκτες 
αντοχής στην ξηρασία (WUE, A/gs), Ηλιακή ακτινοβολία, Αλληλεπιδράσεις φωτός και φύλλου, 
Έδαφος και φως, Το φυτόχρωμα ως αισθητήριο του φωτεινού περιβάλλοντος, H σπουδαιότητα 
των ηλιοστιγμάτων για τα φυτά, Οι θερμοκρασιακές σχέσεις των φυτών, Το ενεργειακό ισοζύγιο 
του φύλλου, Ανοχή φυτών σε υψηλές και χαμηλές θερμοκρασίες, Οικοφυσιολογία των 
σπερμάτων, Σπερματικές τράπεζες και στρατηγικές, Η επίδραση του μητρικού περιβάλλοντος 
στο λήθαργο, Φύτρωση σπερμάτων, Το έδαφος ως πηγή θρεπτικών στοιχείων για τα φυτά, 
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Μετακίνηση θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος, Προσαρμογές της κινητικής πρόσληψης των 
θρεπτικών στοιχείων, Απόκριση στη ζήτηση θρεπτικών στοιχείων, Απόκριση στους 
περιβαλλοντικούς παράγοντες, Ανόργανη θρέψη σε τοξικά και ακραία περιβάλλοντα: Βαρεά 
μέταλλα, Αλατότητα, Οικοφυσιολογία της περιβαλλοντική καταπόνησης: Καταπόνηση και 
αβιοτικό περιβάλλον και φυτικοί οργανισμοί. Υδατική κατάσταση καταπόνησης: υδατικό 
δυναμικό, Συνοχή και συνάφεια, Νερό στο φυτικό σώμα, διαπνοής, Ξηρασία, Σπαργή, 
Μηχανισμοί απόκρισης στη συσσώρευση αλάτων, Ωσμωτική διευθέτηση, ΑΒΑ, Φωτοσύνθεση, 
μηχανισμοί απέναντι στην αβιοτική καταπόνηση, Αποτελεσματικότητα χρήσης του νερού Γονίδια 
καταπόνησης, Αυτοφυή φυτά του μεσογειακού τοπίου, Ρόλος των δευτερογενών μεταβολιτών 
στη Φυτική Άμυνα και στην Επικονίαση. Αλληλοπάθεια δευτερογενών μεταβολιτών. 
Οικοφυσιολογία απειλούμενων φυτών. Βιοποικιλότητα: Σημασία φυτοποικιλότητας (plant 
diversity), Φυτοποικιλότητα της Ελλάδας, Διατήρηση βιολογικής ποικιλότητας, Απειλούμενα είδη-
Κατηγορίες κινδύνου, Αιτίες μείωσης της βιολογικής ποικιλότητας, Απόκριση των φυτών στη 
βιοτική καταπόνηση. 
 
 

ΔΑΣΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [53Ε] 

(Διδάσκοντες:  Γιαννούλας Β. Καθηγητής, Ψιλοβίκος Θ., ΕΔΙΠ) 
 
Εισαγωγή στις γενικές αρχές, στοιχεία γεωδαισίας, τριγωνομετρικά δίκτυα, στοιχεία 
φωτογραμμετρίας και φωτοερμηνείας, όργανα φωτογραμμετρίας και χρήση αυτών στην 
κτηματογράφηση, μέσα και μέθοδοι κατάρτισης κτηματικών χαρτών, αξιολόγηση και εκτίμηση 
αυτών στην κτηματογράφηση σε σχέση με την αξία γής, απαιτούμενα στοιχεία για την καταγραφή 
και εξασφάλιση της κυριότητας δασικής γής. Τοπογραφικές μετρήσεις πεδίου και σχεδιασμός 
ψηφιακού τοπογραφικού διαγράμματος. 
 

 
ΠΟΛΥΜΕΣΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [54Ε] 

(Διδάσκουσα: Θεωρία:  Ανδρεοπούλου Ζ., Καθηγήτρια) 

Ορισμοί. Δομή πολυμεσικής εφαρμογής. Υλικοτεχνική υποδομή πολυμέσων. Στάδια ανάπτυξης 
και αξιολόγηση εφαρμογής πολυμέσων. Εικόνα (σύλληψη – τύπος – μορφοποίηση – 
αποθήκευση). Ήχος (επεξεργασία - τρυποι). Προσομοίωση κίνησης. Video (εισαγωγή – 
ρυθμίσεις – επεξεργασία). Επιλογή και χρήση λογισμικού για ανάπτυξη πολυμεσικής εφαρμογής 
στη δασοπονία (βασικά χαρακτηριστικά-κατηγορίες-είδη εφαρμογών-προγραμματισμός). 
Σεμινάριο περιβαλλοντικής φωτογραφίας 
 

 
ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ ΔΑΣΙΚΩΝ ΕΔΑΦΩΝ (5Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [55Ε] 

(Διδάσκων:  Παπαϊωάννου Α., Καθηγητής) 

Εισαγωγικά στοιχεία για το έδαφος και ειδικά για τα δασικά εδάφη. Παράγοντες που επηρεάζουν 
τη γονιμότητα του εδάφους και την αύξηση των φυτών. Εκτίμηση της γονιμότητας του εδάφους. 
Θρεπτικά στοιχεία και θρέψη των φυτών. Πρακτικές διαχείρισης και βελτίωση της γονιμότητας 
του εδάφους. Εφαρμογές λίπανσης. Οι γενικές θεματικές και ενότητες του μαθήματος είναι οι 
ακόλουθες: • Έδαφος – Δασικά εδάφη • Γονιμότητα του εδάφους – θρεπτικά στοιχεία • Το Άζωτο 
και το Θείο των εδαφών • Ο Φώσφορος και το Κάλιο στο έδαφος • Ασβέστιο, Μαγνήσιο και 
Ιχνοστοιχεία • Πρακτικές Διαχείρισης Θρεπτικών στοιχείων – λιπάνσεις. 

 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΔΑΣΙΚΗΣ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [56Ε] 

(Διδάσκων:  Παναγιωτίδης Σ., Αναπλ. Καθηγητής) 
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 Γεωλογική κλίμακα χρόνου. Πρώτες εμφανίσεις φυτικών οργανισμών στην ξηρά. Εξέλιξη των 
φυτικών οργανισμών της ξηράς (π.χ. Τριμερόφυτα, Πτεριδόφυτα, Προγυμνόσπερμα, 
Πτεριδόσπερμα, Γυμνόσπερμα, Αγγειόσπερμα). Κύριες μαζικές εξαφανίσεις. Τεταρτογενές και οι 
υποδιαιρέσεις του Πλειστόκαινο και Ολόκαινο. Κλιματικές συνθήκες του Τεταρτογενούς 
(Πλειστόκαινο-Ολόκαινο). Η ανάλυση γύρης ως εργαλείο στην ανακατασκευή της βλάστησης του 
Πλειστοκαίνου-Ολοκαίνου. Μορφολογία γύρης- τύποι γύρης. Μεθοδολογία συλλογής- 
εργαστηριακής ανάλυσης, μικροσκόπησης γύρεο- και μη-γυρεοπαλυνόμορφων, κατασκευής 
διαγραμμάτων γύρης. Διαγράμματα ποσοστιαίων τιμών και τιμών συγκέντρωσης- συσσώρευσης 
παλυνόμορφων. Ανθρωπογενείς δείκτες γύρης- ερμηνεία ανθρώπινων επεμβάσεων στη 
βλάστηση του τοπίου (καλλιέργειες, κτηνοτροφία, διάνοιξη δασών, η φωτιά ως εργαλείο 
διαχείρισης της βλάστησης). Προσαρμογές κύριων δασικών ξυλωδών ειδών και η χρήση αυτών 
στην έμμεση εκτίμηση των κλιματικών συνθηκών του παρελθόντος. Εξέλιξη της βλάστησης στην 
Ευρώπη κατά το Πλειστόκαινο. Καταφύγια του Πλειστοκαίνου. Ζώνες γύρης για τη χρονική 
περίοδο από το Τελευταίο Μέγιστο των Παγετώνων έως σήμερα. Διαδοχή στην εξάπλωση των 
κύριων δασικών γενών (Pinus, Abies, Picea, Quercus, Fagus). Σύντομη γεωλογική ιστορία της 
Ελλάδας. Η εξέλιξη της βλάστησης στην Ελλάδα από το Τελευταίο Μέγιστο των Παγετώνων έως 
σήμερα. Ο ρόλος του ανθρώπου στη διαμόρφωση του τοπίου και της βλάστησης. 
 
 

6ο εξάμηνο 
 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΙΚΑ ΞΥΛΑ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [61Ε] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία - Ασκήσεις: Τσιώρας Π., Επικ. Καθηγητής, Χαβενετίδου Μ., ΕΔΙΠ)  

Σχέσεις μεταξύ δομής, ιδιοτήτων και χρήσεων των ξύλων.  Δομή, ιδιότητες, συμπεριφορά και 
δυνατότητες χρήσεων ελληνικών ευρωπαϊκών και τροπικών ξύλων που παρουσιάζουν 
ενδιαφέρον για αξιοποίηση. Σχέσεις μεταξύ των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του κάθε ξύλου και 
της καταλληλότητάς του για συγκεκριμένες χρήσεις. 

 
 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΠΤΗΝΩΝ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [62Ε] 

(Διδάσκων:  Μπακαλούδης Δ., Καθηγητής ) 

Εισαγωγή στην οικολογία των πτηνών, κοινωνική οργάνωση, συστήματα και στρατηγικές 
αναπαραγωγής, στρατηγικές επιβίωσης, σχέσεις πτηνών με το περιβάλλον, ανταγωνισμός, 
αρπακτικότητα, μετανάστευση. Πρότυπα κατανομής, επιλογή ενδιαιτήματος και θεωρίες 
τροφοληψίας. Αναπαραγωγική περίοδος και παράγοντες που την επηρεάζουν. Πρακτικές 
χειρισμού πτηνών, όπως σύλληψη, δακτυλίωση, τοποθέτηση ραδιοπομπών, αιμοληψία, 
αναπαραγωγή σε αιχμαλωσία και των ενδιαιτημάτων όπως τοποθέτηση τεχνητών φωλιών. 

 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΥΔΡΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΑΣΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ (3Η 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [63Ε] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Γιαννούλας Β., Καθηγητής, Στεργιάδου Α., Αναπλ. Καθηγήτρια) 

Εφαρμογές διαφόρων μηχανημάτων στα Υδρονομικά και Δασοτεχνικά Έργα. 

 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [64Ε] 
(Διδάσκων:  Θεωρία - Ασκήσεις: Παπασπυρόπουλος Κ. -  Αναπλ. Καθηγητής) 
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Εισαγωγή στην οικονομική των φυσικών πόρων, ορισμοί, βασικές έννοιες, οικονομική των 
φυσικών πόρων και οικονομική περιβάλλοντος, συνολική οικονομική αξία των δασών και των 
φυσικών πόρων. Αξίες χρήσης και αξίες μη χρήσης. Άμεσες αξίες χρήσης, έμμεσες αξίες χρήσης, 
αξία επιλογής, αξία κληροδότησης, αξία ύπαρξης. Δασικές οικοσυστημικές υπηρεσίες και 
οικονομικά της κλιματικής αλλαγής. Υπηρεσίες δασικών οικοσυστημάτων για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής, οικονομικά της κλιματικής αλλαγής, οικονομικά της δάσωσης, 
αναδάσωσης και βελτιωμένης δασικής διαχείρισης, οικονομική της χρήσης ενέργειας από την 
ξυλεία και της πράσινης δόμησης (αντικατάσταση των υλικών χτισίματος και επίπλων από ξύλο). 
Mείωση φυσικών πόρων και όρια στην ανάπτυξη, πολιτικές επιπτώσεις, βιώσιμη αειφορική 
ανάπτυξη. Οικοσυστημικές υπηρεσίες του περιβάλλοντος, κανόνες και πρότυπα για τους 
φυσικούς πόρους, περιβαλλοντικοί φόροι. Κατηγορίες περιβαλλοντικών αξιών, μέθοδοι 
οικονομικής αποτίμησης περιβαλλοντικών αγαθών και υπηρεσιών (δεδηλωμένης προτίμησης, 
συναγομένης προτίμησης και τιμών αγοράς κ.λ.π.), Οικονομική αποτίμηση των δασικών 
οικοσυστημικών υπηρεσιών. Μέθοδοι οικονομικής αποτίμησης οικοσυστημικών υπηρεσιών. 
Willingness to Pay, Willingness to Accept, Contingent Valuation Method, Travel Cost Method, 
Hedonic Pricing. κόστος ευκαιρίας, Ανάλυση Κόστους Οφέλους. Άριστη διαχείριση φυσικών 
πόρων, αποδοτικότητα χρήσης πόρων. Οικονομικά της κλιματικής αλλαγής, αντιστάθμιση 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, αγορές άνθρακα, προσαρμογή, αντιμετώπιση και 
ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. Τα οικονομικά περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων 
στις διεθνείς οικονομικές σχεσεις. 
 

 
ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ, ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΛΙΣΣΟΤΡΟΦΙΚΑ ΦΥΤΑ (5Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) 
[65Ε] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Ελευθεριάδου, Ε., Καθηγήτρια, Θεοδωρόπουλος Κ., Καθηγητής, 

Παναγιωτίδης Σ., Αναπλ. Καθηγητής) 

Ορισμοί αρωματικών, φαρμακευτικών και μελισσοτροφικών φυτών. Ιστορική ανασκόπηση. 
Καλλιεργητικές φροντίδες (πολλαπλασιαστικό υλικό, φύτευση, ζιζανιοκτονία, άρδευση, συλλογή, 
ξήρανση, διατήρηση – συσκευασία). Αιθέρια έλαια (σύνθεση, βιοσύνθεση, ρόλος, ανάλυση, 
διατήρηση αιθέριων ελαίων). Μέθοδοι παραλαβής αιθερίων ελαίων (απόσταξη, εκχύλιση, 
μηχανική παραλαβή). Μελισσοτροφικά φυτά. Συστηματική ταξινόμηση αρωματικών, 
φαρμακευτικών και μελισσοτροφικών φυτών της Ελληνικής χλωρίδας. Βοτανικά χαρακτηριστικά 
(μορφολογία, φυσιολογία) και γεωβοτανικά χαρακτηριστικά (οικολογία, χωρολογία, δυναμική, 
ιστορία) των Αρωματικών, Φαρμακευτικών και Μελισσοτροφικών φυτών. Πρακτική και 
οικονομική σημασία τους. Πτεριδόφυτα: Οικογένεια Polypodiaceae (Ceterach). Σπερματόφυτα 
δικοτυλήδονα: Οικογένειες Apiaceae (Apium, Conium, Coriandrum, Cuminum, Foeniculum, 
Petroselinum), Apocynaceae (Nerium, Vinca), Aristolochiaceae (Aristolochia), Asteraceae 
(Achillea, Anthemis, Calendula, Cichorium, Cnicus, Inula, Matricaria, Santolina, Silybum, 
Tanacetum), Boraginaceae (Borago, Cynoglossum, Heliotropium), Brassicaceae (Lunaria, 
Matthiola, Sinapis), Capparaceae (Capparis), Caprifoliaceae (Lonicera), Caryophyllaceae 
(Saponaria), Cistaceae (Cistus), Convolvulaceae (Convolvulus), Euphorbiaceae (Euphorbia, 
Ricinus), Fabaceae (Galega, Glycyrrhiza, Ononis, Psoralea, Spartium), Geraniaceae (Geranium 
ή Pelargonium), Hypericaceae (Hypericum), Lamiaceae (Ballota, Lavandula, Leonorus, 
Marrubium, Melissa, Mentha, Micromeria, Ocimum, Origanum, Rosmarinus, Salvia, Satureja, 
Sideritis, Stachys, Teucrium, Thymus), Lauraceae (Laurus), Malvaceae (Althea, lavatera, 
Malva), Myrtaceae (Eucalyptus), Oleaceae (Jasminum, Syringa), Onagraceae (Oenothera), 
Papaveraceae (Glaucium, Papaver), Phytolaccaceae (Phytolacca), Plantaginaceae (Plantago), 
Polygonaceae (Rumex), Ranunculaceae (Nigella), Resedaceae (Reseda), Rosaceae (Rosa), 
Rutaceae (Citrus, Fortunella, Ruta), Saxifragaceae (Philadelphus), Scrophulariaceae (Digitalis), 
Solanaceae (Atropa, Datura, Hyoscyamus), Tiliaceae (Tilia), Valerianaceae (Centranthus, 
Valeriana), Verbenaceae (Verbena, Vitex), Violaceae (Viola). Σπερματόφυτα μονοκοτυλήδονα: 
Araceae (Arum), Iridaceae (Crocus, Iris), Liliaceae (Ashodelus, Lilium). 
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ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΔΑΣΟΠΟΝΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ ΚΑΙ ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [66Ε] 

(Διδάσκοντες/ουσες: Αραβανόπουλος Φ., Καθηγητής, Σκαλτσογιάννης Α., Καθηγητής, Αλιζώτη 

Π., Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσακτσίρα Μ., Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσουλφά Π., Αναπλ. Καθηγήτρια) 

Επίδραση της ρύπανσης περιβάλλοντος στους πληθυσμούς δασικών ειδών.  Ποικιλότητα στην 
αντοχή (ανθεκτικότητα) των διαφόρων δασικών ειδών στη ρύπανση.  Μέθοδοι εκτίμησης 
(μέτρησης) της γενετικής ποικιλότητας των δασικών δένδρων στην ανθεκτικότητα (αντοχή) της 
ρύπανσης περιβάλλοντος.  Η ρύπανση ως παράγοντας εξέλιξης.  Μέθοδοι αξιοποίησης της 
γενετικής ποικιλότητας, γενετική βελτίωση, δημιουργία ποικιλιών, κλώνων. 

 
7ο εξάμηνο 
 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΞΥΛΟΥ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [71Ε] 
(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία - Ασκήσεις: Καμπερίδου, Β., Επικ. Καθηγήτρια, Λυκίδης Χ., Επικ. 
Καθηγητής)  
 
Αιτίες αλλοίωσης του ξύλου σε υπηρεσία, Επίδραση παραγόντων στη συντήρηση και τη 
βελτίωση κωνοφόρων και πλατύφυλλων (χημική σύσταση, διαπερατότητα, υγροσκοπικότητα 
κ.α.), Εμποτιστικές ουσίες (αναδρομή, χρησιμοποιούμενες, μελλοντική τάση), Προετοιμασία του 
ξύλου για εμποτισμό, Μέθοδοι εφαρμογής προστατευτικών ουσιών στο ξύλο -  κριτήρια επιλογής 
μεθόδου προστασίας, Οργάνωση και λειτουργία εγκαταστάσεων εμποτισμού, 
Αποτελεσματικότητα και μέθοδοι εκτίμησης της, Μέτρα ασφάλειας και προστασία της υγείας και 
του περιβάλλοντος κατά την εφαρμογή προστατευτικών ουσιών στο ξύλο, Συνέπειες του 
εμποτισμού στις ιδιότητες  και χρήσεις του ξύλου, Αντιπυρική προστασία του ξύλου (ουσίες, 
αξιολόγηση αποτελεσματικότητας κ.α.), Βελτίωση της υδροφοβίας του ξύλου – υδρόφοβες ουσίες 
-  μέτρηση της αποτελεσματικότητας των υδρόφοβων χειρισμών, Μέθοδοι βελτίωσης της 
διαστασιακής σταθερότητας και άλλων φυσικών ιδιοτήτων του ξύλου – χημική τροποποίηση και 
συμπίεση του ξύλου – χρησιμοποίηση υψηλών θερμοκρασιών, Συντήρηση αρχαιολογικού ξύλου. 
 
 

ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΛΙΒΑΔΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [72Ε] 

(Διδάσκοντες: Θεωρία: Αβραάμ Ε., Καθηγήτρια, Ασκήσεις: Σιδηροπούλου Α., ΕΔΙΠ, Χουβαρδάς 

Δ., ΕΔΙΠ) 

 Η σημασία της γενετικής βελτίωσης των λιβαδικών φυτών, Η γενετική βελτίωση των φυτικών 
ειδών, Γενετική βελτίωση των κτηνοτροφικών ειδών, Η σημασία της γενετικής βελτίωσης των 
λιβαδικών φυτών και της δημιουργίας γενετικά βελτιωμένων ποικιλιών ειδικότερα για την Ελλάδα, 
Τα κυριότερα λιβαδικά φυτά (κτηνοτροφικά φυτά) στην Ελλάδα. Εξάπλωση, προέλευση, 
αναπαραγωγή, εξέλιξη, Αγρωστώδη, Ψυχανθή, Χορτοδοτικά, Καρποδοτικά είδη, Γενετική 
ποικιλότητα και επιλογή, Φυσική Επιλογή, Φαινοτυπική ποικιλότητα & βαθμός 
προσαρμοστικότητας, Κληρονομικότητα, Μεθοδολογία βελτίωσης των κτηνοτροφικών ειδών, 
Συστήματα διασταύρωσης των φυτικών ειδών, Κτηνοτροφικά είδη: Σύστημα διασταύρωσης, 
αύξηση, ανάπτυξη και επίδραση τους στη μεθοδολογία βελτίωσης, Στάδια βελτίωσης 
πληθυσμών, Δημιουργία πληθυσμού βάσης, Επιλογή γονικών φυτών, Φαινοτυπική επιλογή, 
Γενοτυπική επιλογή, Πολυπλοειδία, Η σημασία της πολυπλοειδίας στη βελτίωση των 
κτηνοτροφικών ειδών, Μέθοδοι έρευνας και προσδιορισμός γενετικής ποικιλότητας. Τα 
κυριότερα αντικείμενα της γενετικής βελτίωσης των κτηνοτροφικών ειδών, Βελτίωση της 
παραγωγής βοσκήσιμης ύλης, Βελτίωση της θρεπτικής αξίας βοσκήσιμης ύλης (Πεπτικότητα, 
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περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη Αντιδιατροφικοί παράγοντες), Βελτίωση θρεπτικής αξίας σε σχέση 
με άλλα αγρονομικά χαρακτηριστικά των κτηνοτροφικών φυτών (Φαινολογικό στάδιο, 
Παραγωγή), Βιοτική και Αβιοτική καταπόνηση, Γενετική βελτίωση πολυετών αγρωστωδών για 
αισθητικούς και λειτουργικούς χλοοτάπητες (Ορισμοί, Ιστορική αναδρομή, Οι κυριότεροι 
χαρακτήρες που ενδιαφέρουν τη βελτίωση των πολυετών αγρωστωδών για χλοοτάπητες, 
Περιγραφή, Εφαρμογή μεθόδων και τρόπων βελτίωσης. Τεχνητή επιλογή, υβριδισμός, 
μεταλλάξεις, εισαγωγή ξενικών). 
 
 

ΔΑΣΙΚΗ ΥΔΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΥΔΑΤΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [73Ε] 

(Διδάσκοντες:  Στάθης Δ., Καθηγητής, Σαπουντζής Μ., Καθηγητής, Γκανάτσιος Χ., ΕΔΙΠ) 

Σχέση μεταξύ δασικής βλάστησης και βροχής, χιονιού, εξατμισιδιαπνοής, νερού του εδάφους, 
απορροής, ποιότητας του νερού. Επίδραση της βλάστησης στον υδρολογικό κύκλο. Χειρισμός 
λεκανών απορροής. Αύξηση και διαχείριση υδάτινων πόρων. 
 

 
ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΔΑΣΙΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [74Ε] 

(Διδάσκοντες: Θεωρία - Ασκήσεις: Γήτας Ι., Καθηγητής) 

 Εισαγωγικές έννοιες (μετρικές ιδιότητες χάρτη, χαρτογραφία, ιστορική εξέλιξη). Συστήματα 
Γεωδαιτικών Συντεταγμένων και χαρτογραφικών προβολών (έννοια της προβολής, τύποι 
προβολικών συστημάτων, συστήματα αναφοράς, παράμετροι συστημάτων, το ΕΓΣΑ '87). Γενικά 
τεχνικά θέματα σχεδιασμού χαρτών (έννοια και απόδοση κλίμακας, σχέση κλίμακας και 
περιεχομένου, κλίμακα και εικόνες, μετρήσεις επιφανειών). Χαρτογράφηση σημειακών, 
επιφανειακών, ογκομετρικών και μορφολογικών στοιχείων. Θεματική χαρτογραφία. Συμβολισμός 
(κατάταξη και διαβάθμιση δεδομένων, μορφές συμβόλων, τύποι χαρτών). Αυτοματοποιημένη 
χαρτογραφία. Βασικές αρχές σχεδίασης χαρτών (ψηφιακή χαρτογραφία, πρότυπα δεδομένων, 
φάσεις σχεδιασμού χάρτη, ανάδειξη χαρτών, περιορισμοί). Αρχές επιλογής και γενίκευσης. 
Εξαγωγή ποσοτικών στοιχείων από τους χάρτες. Ακρίβεια χαρτογράφησης (αβεβαιότητα, 
ελάχιστη χαρτογραφική μονάδα, ορθότητα και ακρίβεια, εκτίμηση ακρίβειας χαρτών, σύγκριση 
χαρτών, ανίχνευση αλλαγών). Μέθοδοι συσχέτισης χαρτών. Μέθοδοι και συστήματα 
ταξινόμησης και χαρτογράφησης της βλάστησης (σειρές χαρτών, δασικοί χάρτες, σύμβολα 
δασικών χαρτών, η ευρωπαϊκή βάση CORINE, η εθνική βάση LPIS, δασικό κτηματολόγιο, 
άτλαντες στο διαδίκτυο). Η πρακτική εξάσκηση διενεργείται με τη χρήση εξειδικευμένου 
λογισμικού ΓΣΠ και, συγκεκριμένα, του ελεύθερου λογισμικού ανοιχτού κώδικα QGIS. 
 
 
ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΑΣΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΚΑΙ 

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ (5Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [75Ε] 

(Διδάσκοντες: Αραβανόπουλος Φ., Καθηγητής, Σκαλτσογιάννης Α.. Καθηγητής, Αλιζώτη Π.. 

Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσακτσίρα Μ., Αναπλ. Καθηγήτρια, Τσουλφά Π., Αναπλ. Καθηγήτρια) 

 Ταχυαυξή δασοπονικά είδη – περιορισμοί, δυνατότητες για τη δημιουργία φυτειών: Α. 
Παραγωγής τεχνικής ξύλείας συγκεκριμένωv διαστάσεων, Β. Φυτείες βιομάζας (για χαρτοπολτό, 
μοριοσανίδες κ.λ.π.). Γ. Ενεργειακές φυτείες. Επιλογή των κατάλληλων γνωρισμάτων και 
εφαρμογή μεθόδων Γενετικής Βελτίωσης (μαζική φαινοτυπική επιλογή, υβριδισμός, εισαγωγή 
ξενικών ειδών) για παραγωγή τεχνικής ξυλείας, βιομάζας και χαρτοπολτού και τρόποι 
μεγιστοποίησης παραγωγής βιομάζας καθώς και βελτίωση ποιότητας ξύλου από ταχυαυξή 
δασοπονικά είδη όπως :Populus, Salix, Platanus, Alnus, Robinia, κ.άλ.. Δευτερογενή δασικά 
προϊόντα από: Φρουτοφόρα, αρωματικά, φαρμακευτικά, ξενιστές μυκορριζικών (εδώδιμων και 
μη) μυκήτων, μελισσοκομικά, σηροτροφικά δασικά φυτά. Επιλογή των κατάλληλων 
γνωρισμάτων για τη γενετική τους βελτίωση και δημιουργία φυτειών για την παραγωγή 
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δευτερογενών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας. Καλλωπιστικά δασικά είδη (δένδρα, 
θάμνοι και φρύγανα) για τη δημιουργία φυτειών: Α. Αστικών περιοχών (για πάρκα, κήπους, 
δενδροστοιχίες, αυλές) Β. Περιαστικών περιοχών (περιαστικά δάση αναψυχής, δασοβοτανικούς 
κήπους κ.άλ.) Γ. Φυτείες μεταξύ αστικών περιοχών (δενδροστοιχίες εθνικών οδών, προστασία 
πρανών) Δ. Φυτείες ειδικών χρήσεων (παραγωγή Χριστουγεννιάτικων δέντρων, δημιουργία 
αντιανεμικών φρακτών, αποκατάσταση λατομείων, φυτοεξυγίανση). Βιοτικές-αβιοτικές 
καταπονήσεις των καλλωπιστικών ειδών στο αστικό και περιαστικό περιβάλλον. Γενετική 
Βελτίωση – Σκοπός– Επιδιώξεις. Επιλογή των κατάλληλων γνωρισμάτων για τη γενετική τους 
βελτίωση μέσω μαζικής φαινοτυπικής επιλογής, υβριδισμού, εισαγωγής ξενικών ειδών και 
μεταλλάξεων. Τρόποι πολλαπλασιασμού Ταχυαυξών, Δασοπονικών Ειδών Παραγωγής 
Δευτερογενών προϊόντων και Καλλωπιστικών δασοπονικών ειδών: α) εγγενής, β) αγενείς 
(μοσχεύματα, εμβολιασμός, καταβολάδες, ιστοκαλλιέργεια) – Κλωνική Δασοπονία (δυνατότητες, 
περιορισμοί)–Επιχειρησιακές φυτείες (Ετοιμασία πολλαπλασιαστικού υλικού – Προετοιμασία 
αγρού για την εγκατάσταση καλλιέργειας Εγκατάσταση και καλλιεργητικές φροντίδες - Συγκομιδή 
– Αξιοποίηση. 
 

 
ΔΕΝΤΡΑ ΚΑΙ ΘΑΜΝΟΙ ΤΩΝ ΠΑΡΚΩΝ ΚΑΙ ΔΕΝΔΡΟΣΤΟΙΧΙΩΝ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [76Ε] 

(Διδάσκοντες: Θεωρία - Ασκήσεις: Ελευθεριάδου Ε., Καθηγήτρια, Θεοδωρόπουλος Κ., 

Καθηγητής) 

Επιλογή δένδρων και θάμνων για πάρκα και δενδροστοιχίες. Συστηματική κατάταξη, αναγνώριση 
και περιγραφή μορφολογικών χαρακτήρων των κυριότερων αυτοφυών και ξενικών ξυλωδών 
καλλωπιστικών ειδών. Αισθητικά χαρακτηριστικά, εποχή και διάρκεια άνθισης. Γεωγραφική 
προέλευση. Βιολογικές απαιτήσεις και ανθεκτικότητα. Φυλλοβόλα και αειθαλή ξυλώδη 
καλλωπιστικά των πάρκων και δενδροστοιχιών. Πλατύφυλλα: Acacia, Acer, Aesculus, Ailanthus, 
Albizzia, Alnus, Bauhinia, Betula, Brachychiton, Broussonetia, Buddleja, Buxus, Callistimon, 
Cassia, Casuarina, Campsis, Catalpa, Celtis, Cercis, Chaenomeles, Chimonanthus, 
Cotoneaster, Diospyros, Elaeagnus, Eucalyptus, Euonymus, Forsythia, Gleditsia, Grevillea, 
Hedera, Hibiscus, Jaccaranda, Jasminum, Koelreuteria, Kolkwitsia, Lagerstroemia, Laurus, 
Ligustrum, Magnolia, Mahonia, Melia, Nerium, Olea, Parkinsonia, Parthenocissus, Paulownia, 
Photinia, Pittosporum, Platanus, Plumeria, Populus, Prunus, Pyracantha, Punica, Retama, 
Rhododendron, Salix, Sophora, Spartium, Spiraea, Syringa, Trachelospermum, Viburnum. 
Κωνοφόρα: Abies, Araucaria, Cedrus, Chamaecyparis, Cupressocyparis, Cupressus, Gingo, 
Juniperus, Picea, Pinus, Taxus, Thuja. Φοινικοειδή: Phoenix, Chamaerops. 
 
 

8ο εξάμηνο 
 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΞΥΛΟΥ-ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [81Ε] 
(Διδάσκοντες/ουσες: Θεωρία - Ασκήσεις: Λυκίδης Χ., Επικ. Καθηγητής, Καμπερίδου, Β., Επικ. 
Καθηγήτρια)  
 
Αρχές τυποποίησης, Οφέλη της τυποποίησης, Εξέλιξη της τυποποίησης, Φορείς τυποποίησης 
(Διεθνείς – Εθνικοί), Τυποποίηση και πρότυπα, Τεχνικές επιτροπές του CEN σχετικές με τα 
προϊόντα ξύλου, Διαδικασία εκπόνησης- έγκρισης των προτύπων, Τυποποίηση και ορολογία 
προϊόντων ξύλου, Μέθοδοι και δοκιμές ποιοτικού ελέγχου ξύλου και προϊόντων ξύλου, Το ξύλο 
στις κατασκευές, Ευρωκώδικας, κλάσεις αντοχης συμπαγούς ξυλείας. 
 
 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ ΙΧΘΥΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΔΑΤΩΝ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) 
[82Ε] 
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(Διδάσκοντες: Θεωρία: Κοκκινάκης Α., Καθηγητής, Ασκήσεις: Παραλυκίδης Ν., ΕΔΙΠ) 

Στοιχεία που αφορούν την οικολογία και τη βιολογία των κυριότερων ειδών ψαριών των 
εσωτερικών νερών της Ελλάδας. Περιγραφή, ενδιαιτήματα, Διατροφή, Αναπαραγωγή και 
Χρησιμότητα των ψαριών. Επιδράσεις Αβιοτικών παραγόντων στα ψάρια των εσωτερικών 
νερών, πυκνότητα, αλατότητα, οργανικά άλατα, ρύπανση και βαρέα μέταλλα.  Προσαρμογές των 
ψαριών στη θερμοκρασία, στα διαλυμένα αέρια, στα αιωρούμενα στερεά στο φως και 
χρωματισμοί ψαριών. Προσαρμογές της κίνησης των ψαριών σε τρεχούμενα νερά.  Επιδράσεις 
των ψαριών στο αβιοτικό περιβάλλον.  Ενδοειδικές και Διαειδικές σχέσεις ψαριών και σχέσεις με 
άλλους οργανισμούς. 
Γενική περιγραφή της ποικιλότητας της ιχθυοπανίδας των ψαριών των εσωτερικών υδάτων και 
των κινδύνων που αντιμετωπίζουν τα απειλούμενα με εξαφάνιση είδη στην Ελλάδα. 
Κατηγοριοποίηση, δείκτες ενδημίας και αλιευτική διαχείριση. Ξενικά ή αλλόχθονα είδη ψαριών, 
απειλές, προστασία και ορθολογική διαχείριση ενδιαιτημάτων, ειδών και ιχθυοπληθυσμών 
 

 
ΔΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [83Ε] 

(Διδάσκοντες: Θεωρία - Ασκήσεις: Στεργιάδου Α., Αναπλ. Καθηγήτρια, Ψιλοβίκος Θ., ΕΔΙΠ) 

Γενικές αρχές και μέθοδοι κατασκευής και διαστασιολόγησης δομικών στοιχείων, στοιχεία 
οπλισμένου σκυροδέματος, υπολογισμός και κατασκευή οχετών, μορφές και υπολογισμός 
τοίχων αντιστήριξης, τύποι και υπολογισμός γεφυρών, ξύλινες κατασκευές, στατικοί υπολογισμοί 
δασοτεχνικών έργων και έλεγχος ευστάθειας αυτών. Περιβαλλοντικά κριτήρια συμβατότητας στο 
δασικό περιβάλλον στα έργα δασικής οδοποιίας. Θερμο-φυσικές ιδιότητες των δομικών υλικών. 
 
 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [84Ε] 

(Διδάσκοντες: Θεωρία - Ασκήσεις: Γήτας Ι., Καθηγητής) 

Εισαγωγή στην Περιβαλλοντική Τηλεπισκόπηση (ορισμοί και εισαγωγικές έννοιες της επιστήμης 
της τηλεπισκόπησης, ιστορική αναδρομή, πολυφασματικά και υπερφασματικά δορυφορικά 
συστήματα παρατήρησης γης, τύποι απεικονιστών). Χαρακτηριστικά ψηφιακής εικόνας (χωρική, 
χρονική, φασματική και ραδιομετρική διακριτική ικανότητα, ψευδοέγχρωμες απεικονίσεις, 
φασματικοί συνδυασμοί καναλιών για ενδεικτικές εφαρμογές). Μέθοδοι, τεχνικές, συστήματα και 
λογισμικά ψηφιακής προεπεξεργασίας και ανάλυσης των δορυφορικών δεδομένων (εισαγωγή 
στη γλώσσα προγραμματισμού Python, λογισμικά ανοιχτού κώδικα επεξεργασία εικόνας, 
βασικές τεχνικές επεξεργασίας και ανάλυσης οπτικών τηλεπισκοπικών δεδομένων). Ψηφιακή 
ταξινόμηση εικόνας (αρχές ερμηνείας δορυφορικών εικόνων, φασματικές υπογραφές 
αντικειμένων, επιβλεπόμενη και μη-επιβλεπόμενη ταξινόμηση, εισαγωγή στις βασικές αρχές της 
πεδίων της μηχανικής μάθησης και της αναγνώρισης προτύπων, αλγόριθμοι ομαδοποίησης, οι 
σημαντικότεροι σύγχρονοι ταξινομητές). Επίδραση των βιολογικών και φυσικών 
χαρακτηριστικών των αντικειμένων στη ψηφιακή ανάλυση. Δειγματοληψία και εκτίμηση ακρίβειας 
(οι έννοιες της αξιοπιστίας και ακρίβειας, μέθοδοι και σχεδιασμός δειγματοληψίας, ο πίνακας 
σφαλμάτων και στατιστικά μέτρα ακρίβειας παραγόμενου θεματικού χάρτη). Εισαγωγή στις 
βασικές αρχές μη πολυφασματικών συστημάτων τηλεπισκόπησης (θερμικά, υπερφασματικά, 
ενεργητικά συστήματα μικροκυμάτων και LiDAR). Εφαρμογές της τηλεπισκόπησης στην 
παρακολούθηση, διαχείριση, προστασία και ανάπτυξη των φυσικών οικοσυστημάτων και του 
περιβάλλοντος (παρουσίαση σημαντικών εφαρμογών δορυφορικής τηλεπισκόπησης σε 
ζητήματα παρακολούθησης φυσικών πόρων και στη δασοπονία, το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα 
Copernicus, σύγχρονες τάσεις στη χρήση δορυφορικών δεδομένων και προϊόντων για τη 
διαχρονική παρακολούθηση του περιβάλλοντος, εφαρμογές με τη χρήση χρονοσειρών 
δεδομένων, σύγχρονα διαδικτυακά εργαλεία). Η πρακτική εξάσκηση διενεργείται με τη χρήση 
εξειδικευμένων λογισμικών ανοιχτού κώδικα και σύγχρονων γλωσσών προγραμματισμού. 
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ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΕΔΑΦΩΝ KAI ΔΑΣΙΚΩΝ ΤΟΠΩΝ (5Η 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [85Ε] 

(Διδάσκων: Παπαιωάννου Α., Καθηγητής) 

Συστήματα ταξινόμησης εδαφών.  Παράγοντες που επηρεάζουν την ταξινόμηση και 
παραγωγικότητα των δασικών εδαφών και δασικών τόπων.  Ταξινόμηση των εδαφών της 
Ελλάδος.  Μέθοδοι για την εκτίμηση της παραγωγικότητας των δασικών τόπων.  Χαρτογράφηση 
της παραγωγικότητας των δασικών τόπων και σύνταξη χάρτου ποιοτήτων δασικού τόπου. 
 
 

ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΠΟΛΕΩΝ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [86Ε] 

(Διδάσκοντες:  Πιπινής Η., ΕΔΙΠ, Τσακαλδίμη Μ., ΕΔΙΠ) 

 Ιστορική ανάλυση της Δασοκομίας πόλεων (δένδρα στις πόλεις, αστικό και περιαστικό πράσινο), 
οικολογικά και περιβαλλοντολογικά προβλήματα των κατοικημένων χώρων. Κατηγορίες αστικού 
πρασίνου. Ευεργετικές επιδράσεις του αστικού πρασίνου. Βελτίωση του μικροκλίματος, 
εμπλουτισμός σε οξυγόνο, δέσμευση CO2, απορρύπανση, υγιεινή και ψυχική επίδραση, μείωση 
θορύβων, αισθητική βελτίωση του αστικού τοπίου, χρήσεις περιβαλλοντικής μηχανικής. 
Συνθήκες διαβίωσης των δένδρων στην πόλη. Φυσιολογικές ζημίες από παράγοντες του 
περιβάλλοντος. Κριτήρια για την επιλογή του είδους (ρυθμός ανάπτυξης, διάρκεια ζωής, 
διαστάσεις σε ώριμη ηλικία, σταθμολογικές απαιτήσεις, τύπος ριζικού συστήματος, μορφή κόμης, 
αντοχή στη ρύπανση, αντίδραση στην κλάδευση, φαινολογία, λειτουργικές ιδιότητες, πυκνότητα 
κόμης και ποσοστό συγκράτησης ηλιακής ακτινοβολίας, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (π.χ. αγκάθια, 
καρποί δηλητηριώδεις, κ.α.), μετέπειτα χειρισμός. Μέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών 
ανάπτυξης των δένδρων στις πόλεις. Αξιολόγηση των διαφόρων ειδών δένδρων και θάμνων. 
 
 
 

 
9ο εξάμηνο 
 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑΣ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [911Ε] 

(Διδάσκων:)  

Αρχες μηχανικής κατεργασίας ξύλου (είδη και κατευθύνσεις τομής, γωνίες τομής, συνθήκες και 
δυνάμεις τομής, αλληλεπίδραση ξύλου και εργαλείου κατεργασίας), Τεχνολογίες και προϊόντα 
μηχανικής κατεργασίας ξύλου (πρίση, λείανση, θρυμματισμός, αποίνωση, ποσοτική απόδοση), 
βελτιωτικές επεξεργασίες, ιδιότητες και χρήσεις προϊόντων μηχανικής κατεργασίας ξύλου.  
Επίδράσεις στον άνθρωπο απο τη μηχανική κατεργασία του ξύλου. 
 

 
ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [912Ε] 

(Διδάσκων:)  

Αρχές ίδρυσης και λειτουργίας δασικών βιομηχανιών.  Σχεδιασμός δασικών βιομηχανιών 
(χώρος, μέγεθος, επιλογή τεχνολογίας και μηχανημάτων, τοποθέτηση κατά χώρο, ροή 
παραγωγής).  Λειτουργικότητα και συντήρηση μηχανημάτων.  Δασικές βιομηχανίες στην Ελλάδα. 
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ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΟΛΛΗΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΞΥΛΟΥ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [913Ε] 

(Διδάσκων:)  

Θεωρίες και μηχανισμοί συγκολλήσεως ξύλου. Παράγοντες που επιδρούν στην ποιότητα των 
συγκολλητικών δεσμών. Χαρακτηριστικά, ιδιότητες, χρήσεις και συνδυασμοί φυσικών και 
συνθετικών συγκολλητικών ουσιών ξύλου. Ποιοτικός έλεγχος των συγκολλητικών ουσιών και της 
αντοχής των δεσμών συγκολλήσεως με το υπόστρωμα του ξύλου. Αντίδραση των συστατικών 
του ξύλου με τις συγκολλητικές ουσίες. Εκπομπές φορμαλδεΰδης από συγκολλητικές ουσίες και 
συγκολλημένα προϊόντα ξύλου. Κανόνες ασφαλείας, αποθήκευσης, ορθολογικής χρήσης των 
συγκολλητικών ουσιών. Τάση εξέλιξης των συγκολλητικών ουσιών - Οικολογικές συγκολλητικές 
ουσίες. 
 

 
ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΞΥΛΙΝΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ (1Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [914Ε] 

(Διδάσκων:)  

Σχεδιασμός κατασκευών – επίπλου. Υλικά κατασκευής – κατάλληλα είδη ξύλου και τρόπος 
επιλογής. Συνδεσμολογία. Ξύλινες κατασκευές και έπιπλα εξωτερικού χώρου. Στάδια διαδικασίας 
παραγωγής επίπλων και κατασκευών. Μέθοδοι ποιοτικού ελέγχου επίπλων και κατασκευών. 
Τυποποίηση και πιστοποίηση επίπλων και κατασκευών. Παραγωγή και εμπορία επίπλων και 
κατασκευών στη χώρα μας. Ανακύκλωση κατασκευών-επίπλων πέραν της διάρκειας χρήσης 
τους. 
 
 

ΛΙΒΑΔΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [921Ε] 

(Διδάσκοντες:) 

Λιβάδια και η σημασία τους στην ανάπτυξη της κτηνοτροφίας, Ιδιαιτερότητες ελληνικής 
κτηνοτροφίας, Ιδιοκτησιακό καθεστώς και καθεστώς χρήσης λιβαδιών, Πολιτική λιβαδικής 
ανάπτυξης - φορείς και προγράμματα ανάπτυξης, Συστήματα εκτροφής αγροτικών ζώων, 
Οργάνωση της λιβαδοκτηνοτροφικής ανάπτυξης, Πρακτικές και εργαλεία χωροχρονικής 
οργάνωσης της βόσκησης, Εναλλακτικές πηγές τροφής για τα βόσκοντα αγροτικά ζώα, 
Χρησιμοποίηση συμπληρωματικών τροφών, Ολοκληρωμένες μελέτες λιβαδοκτηνοτροφικής 
ανάπτυξης και περιβαλλοντικών επιπτώσεων, Κτηνοτροφικά πάρκα και 
περιβάλλον.Κτηνοτροφία και λιβάδια. Στόχοι και στρατηγική ανάπτυξης της κτηνοτροφίας. 
Συστήματα εκτροφής αγροτικών ζώων. Σχεδιασμός οργάνωσης της λιβαδοκτηνοτροφικής 
ανάπτυξης. Ολοκληρωμένη χρήση των λιβαδιών και εναλλακτικών πηγών τροφής για τα 
βόσκοντα ζώα. Λιβαδικά κοινωνικο-τεχνικά συστήματα. Μελέτες λιβαδοκτηνοτροφικής 
ανάπτυξης και περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Κτηνοτροφικά πάρκα και περιβάλλον. 
 

 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΛΙΒΑΔΙΚΟΥ ΤΟΠΙΟΥ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [922Ε] 

(Διδάσκοντες:) 

 

Ορισμοί και ανάλυση λιβαδικού τοπίου. Δομή, διάρθρωση και ταξινόμηση του λιβαδικού τοπίου. 

Αξιολόγηση λιβαδικού τοπίου με χρήση δεικτών και κριτηρίων. Σχέσεις μεταξύ ετερογένειας και 

οικολογικής σταθερότητας. Επίδραση της κτηνοτροφίας (συστήματα εκτροφής και βόσκησης) 

στη δομή, διαμόρφωση και διαχρονική εξέλιξη του λιβαδικού τοπίου. Πολιτισμικά λιβαδικά τοπία. 

Δυναμική διαχείριση και καθεστώς προστασίας του λιβαδικού τοπίου. Φυτά κατάλληλα για 

διαμόρφωση λιβαδικού τοπίου. 
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ΕΚΤΡΟΦΗ ΕΙΔΩΝ ΑΓΡΙΑΣ ΠΑΝΙΔΑΣ-ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ (2Η 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [923Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

 

Φυσιολογία αναπαραγωγής των πτηνών. Αναπαραγωγικό σύστημα, σχηματισμός του αυγού, 
περιγραφή του αυγού και ανωμαλίες. Διατροφή των πτηνών. Σχεδιασμός και λειτουργία 
εκτροφείου πτηνών. Εκτατική και εντατική εκτροφή πτερωτών θηραμάτων: φασιανού, ορτυκιού, 
νησιωτικής πέρδικας, πεδινής πέρδικας, παπιών. Ασθένειες πτερωτών θηραμάτων. Εκτατική και 
εντατική εκτροφή τριχωτών θηραμάτων: λαγού, μινκ, αλεπούς, ελαφιού, αγριόχοιρου. Ασθένειες 
τριχωτών θηραμάτων. Απελευθερώσεις θηραμάτων: φασιανού, πεδινής πέρδικας, λαγού. 
Αναπαραγωγή σε αιχμαλωσία σπάνιων ειδών. Ελεγχόμενες κυνηγητικές περιοχές, οφέλη και 
αναγκαιότητα. 
 

 
ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ (2Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [924Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

 

Γενικά περί ιχθυοκαλλιεργειών, συστήματα, τεχνολογίες και μέθοδοι ιχθυοκαλλιεργειών, 
επιδράσεις ιχθυοκαλλιέργειας στο περιβάλλον. Περιγραφή της εκτροφής της Πέστροφας, του 
Κυπρίνου και του Χελιού: τεχνική υποδομή, τεχνητή αναπαραγωγή, διαδικασία εκτροφής, 
διατροφή και μέτρα υγιεινής στην εντατική καλλιέργεια των παραπάνω ειδών. 
 

 
ΧΙΟΝΟΛΟΓΙΑ, ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [931Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Χιονομετεωρολογία.  Ιδιότητες χιονιού και χιονοστρωμάτων, χιονομετρία.  Χιόνι, Χιονόστρωμα, 
υπόγεια νερά και απορροές, χιονογενείς πλημμύρες.  Χιονολισθήσεις (αίτια, γένεση, κίνηση, 
απόθεση).  Χιονολισθητική επικινδυνότητα και αποτροπή της.  Χωροταξικός σχεδιασμός και 
χιονοστρώματα.  Συστήματα, διευθετήσεις χιονολισθήσεων (στηρικτική, κατευθυντική ή 
εκτρεπτική, αναχαιτιστική, στοιβατική και συνδυασμένη).  Δάσος και χιονολισθήσεις (κίνδυνοι, 
προστασία, χειρισμός).  Αξιοποίηση χιονιού και χιονοστρωμάτων.  Χιόνι, χιονόστρωμα και 
ταμίευση χιονιού για παραγωγή νερού.  Συστήματα χειρισμού λεκανών, χιονοκαλυμάτων και 
βλάστησης (δάσους) για αύξηση και ταμίευση του παραγόμενου νερού.  Χιονοδρομία (τρόπος, 
είδη προϋποθέσεις, πίστες, διαδρομές κ.λ.π.).  Μελέτη του χώρου χιονοδρομίας, χειρισμός 
χιονοστρωμάτων για βελτίωση της χιονοδρομικότητας.  Εκχιονισμοί και τεχνητή χιονογένεση 
(συστήματα, μηχανήματα).  Χιονοατυχήματα (πρόληψη, αποτροπή, παροχή βοήθειας). 
 

 
ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΕΙΣ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [932Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Φυτοτεχνικές διευθετήσεις στα πεδινά των ρευμάτων και στη λεκάνη απορροής τους. 
Σταθεροποίηση ασταθών εδαφών, προσχώσεων, παραλιών αναχωμάτων και θινών. Έργα 
αντιδιαβρωτικής και αντιπλημμυρικής προστασίας μετά από πυρκαγιά. Φυτοτεχνικά υλικά. 
Φυτοτεχνικές μέθοδοι διευθέτησης χειμαρρικών φαινομένων, εστιών παραγωγής φερτών 
υλικών, δευτερευουσών κοιτών, στράγγισης κλιτύων και πρανών. Φυτοτεχνικά έργα και μέθοδοι 
διευθέτησης στα πεδινά των ρευμάτων (πεδινές κοίτες, κώνοι πρόσχωσης, ρυθμιστικές 
δεξαμενές). Φυτοτεχνικές μέθοδοι σε ειδικές περιπτώσεις. Μορφολογία των φυσικών κοιτών και 
λιμνών.  Αρχές και συστήματα περιβαλλοντικής διευθέτησης χειμάρρων, ποταμών, λιμνών.  
Προσαρμογή των έργων διευθέτησης στο φυσικό περιβάλλον.  Φυσική διευθέτηση: διατήρηση ή 
και απομίμηση του φυσικού περιβάλλοντος ιδίως στο χώρο των πεδινών κοιτών. Ειδικά έργα 
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περιβαλλοντικής διευθέτησης ρευμάτων σε εθνικούς δρυμούς, παρθένα και αισθητικά δάση, 
πάρκα και μουσεία φύσης.  Διαμόρφωση τεχνητών κοιτών και λιμνών (ταμιευτήρων) με 
περιβαλλοντικά κριτήρια. Διευθετήσεις ρευμάτων και λιμνών (ταμιευτήρων) με περιβαλλοντικά 
κριτήρια. Διευθετήσεις ρευμάτων και λιμνών (ταμιευτήρων) με ειδικές απαιτήσεις (ιχθυοπονία, 
λεμβοδρομία, κολύμβηση, εναέρωση του νερού, αισθητική βελτίωση κ.λ.π.). 
 

 
ΦΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΥΔΡΟΝΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [933Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Ασκούμενες δυνάμεις, φόρτιση και ευστάθεια φραγματικών κατασκευών, οι κατασκευές βάρους, 
οι κατασκευές – δοκοί, οι μεικτές κατασκευές βάρους – δοκοί, οι καμπύλες και οι χωμάτινες 
κατασκευές, τα έργα προστασίας των διαφόρων φραγματικών κατασκευών. Υδρομετρία, 
υδρομαστεύσεις, αντιπλημμυρικά,  υδροηλεκτρικά έργα και έργα ταμίευσης νερού, υδραυλικές μηχανές, 
αντλίες, αρδευτικά και στραγγιστικά δίκτυα, βιολογικός καθαρισμός, ποιοτική ανάλυση και έλεγχος του 
νερού, υδραυλικά έργα προστασίας της φύσης και περιβάλλοντος, αντιμετώπιση τοξικών καταλοίπων 
σε χείμαρρους και ποταμούς, εξασφάλιση λιμενικών, συγκοινωνιακών και άλλων έργων από τη δράση 
του νερού. 
 
 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (3Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [934Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Εισαγωγή και γενικές αρχές, τεχνικά έργα σαν στοιχεία διατάραξης του τοπίου και ανάπτυξης της 
περιοχής. Προσαρμογή των έργων στο φυσικό περιβάλλον (σχεδιασμός, μελέτη και κατασκευή)  
και μέσα για την εξασφάλιση της κατασκευής τους. Οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
από τα αναπτυξιακά έργα. 
 

 
ΣΥΝΤΑΞΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [941Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Σκοπός, μορφή, αρχές, τεχνικές προδιαγραφές και μέρη διαχειριστικού σχεδίου.  Επισκόπηση, 
σημερινή κατάσταση δάσους (γενική περιγραφή, μέχρι τώρα διαχείριση, χαρτογράφηση και 
διαίρεση δάσους, εκτίμηση ξυλοαποθέματος και προσαύξηση, ειδική περιγραφή, απεικόνιση, 
αποτελέσματα απογραφής).  Ανάλυση και έλεγχος των μέχρι τώρα αποτελεσμάτων της 
προηγηθείσης διαχείρισης.  Ανάλυση σημερινής κατάστασης και εξέλιξης αυτής.  Αξιολόγηση 
αποτελεσμάτων και ανάλυση αυτών για τον παραπέρα σχεδιασμό.  Σχεδιασμός (σκοπός και 
αρχές δασοπονίας, οργάνωση παραγωγής και καρπώσεων, σχεδιασμός και οργάνωση λοιπών 
μορφών παραγωγής και άλλων ωφελειών, σχεδιασμός επενδύσεων και εργασίας, αξιολόγηση 
αποτελεσμάτων σχεδιασμού και απεικόνιση, ανάπτυξη τελικού σχεδιασμού).  Παραρτήματα 
διαχειριστικού σχεδίου.  Έλεγχος, ενημερότητα, αναθεώρηση και εφαρμογή διαχειριστικού 
σχεδίου. 
 
 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [942Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Η οικολογική κρίση. Συστημική προσέγγιση της σχέσης Οικονομία-Περιβάλλον-Κοινωνία. Ένταξη 
του περιβάλλοντος στην Εκπαίδευση. Γένεση και ιστορική εξέλιξη της Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης. Οι Διεθνείς Διασκέψεις των δεκαετιών ’70, ’80 και ’90 για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. Περιεχόμενο, χαρακτηριστικά, αρχές και στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
Εννοιολογικές οριοθετήσεις στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Ο θεσμός της Περιβαλλοντικής 



Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, ΑΠΘ 
ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ  2023 – 2024 

 

 

85 

Εκπαίδευσης στην Ελλάδα και διεθνώς. Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Έννοια της 
διδακτικής διαδικασίας. Αρχές και στόχοι της Διδακτικής στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 
Σύγχρονες μεθοδολογικές προσεγγίσεις στη διδακτική του περιβάλλοντος (διεπιστημονικότητα, 
διαθεματικότητα, συστημική και ολιστική προσέγγιση, μοντελοποίηση, προσομοίωση). 
Επιστημολογικά παραδείγματα στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Η κοινωνικά κριτική 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Σχεδιασμός και ανάπτυξη Προγραμμάτων Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης. Εννοιολογικοί και διδακτικοί προσανατολισμοί ενός προγράμματος 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Διδακτικές Τεχνικές Αποσαφήνισης Αξιών στην Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. Αξιολόγηση στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Από την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Η Δεκαετία της 
UNESCO για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη (2005-2014).  
 

 
ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [943Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Το σύγχρονο μάρκετινγκ, τα 4P του μάρκετινγκ, ανάπτυξη στρατηγικής μάρκετινγκ, μείγμα 
μάρκετινγκ δασικών προϊόντων και υπηρεσιών, έρευνες αγοράς, τμηματοποίηση αγοράς 
δασικών προϊόντων, τιμολόγηση. Ανάλυση SWOT, PEST, ανάλυση ανταγωνισμού Porter, 
ανάλυση κύκλου ζωής προϊόντος, τεχνικές προώθησης και πωλήσεων προϊόντων και 
υπηρεσιών, σύνταξη σχεδίου μάρκετινγκ, τεχνικές επικοινωνίας και στρατηγικές επικοινωνίας. Η 
αγορά δασικών προϊόντων στην Ελλάδα και διεθνώς, εφοδιαστική αλυσίδα δασικών προϊόντων. 
Αξία και αλυσίδες αξίας της δασικής παραγωγής, δασική πιστοποίηση και πιστοποίηση της 
αλυσίδας αξίας ως εργαλείο του μάρκετινγκ, οικολογικές σημάνσεις, διαφήμιση, e-marketing, 
εξαγωγικό μάρκετινγκ, ο ρόλος του μάρκετινγκ στη δασική παραγωγή. Προβλέψεις και εκτιμήσεις 
πωλήσεων και προσφοράς δασικών προϊόντων.  
 
 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (4Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [944Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Προκαταρκτικές έννοιες περιφερειακής ανάπτυξης.  Περιφερειακό πλαίσιο, περιφερειακό 
πρόβλημα, διαπεριφερειακό εισόδημα και κινητικότητα των συντελεστών παραγωγής.  Χωρική 
διάσταση των οικονομικών δραστηριοτήτων και η οικονομική περιφέρεια.  Θεωρίες χωροθέτησης 
και περιφερειακής ανάπτυξης.  Στρατηγική, μέσα και αποτελεσματικότητα περιφερειακής 
πολιτικής.  Περιφερειακή πολιτική ανάπτυξη με έμφαση στην ελληνική πραγματικότητα.  Διανομή 
εισοδήματος.  Προγράμματα περιφερειακής ανάπτυξης.  Περιφερειακές ανισότητες.  
 

 
ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ (5Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [951Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Εξάπλωση και εκτίμηση της οικολογικής κατάστασης των Μεσογειακών δασικών 
οικοσυστημάτων της χώρας. Αξίες και λειτουργίες των Μεσογειακών δασικών οικοσυστημάτων 
της χώρας. Δασοκομικο-βιολογικές ιδιότητες των ειδών που τα συνθέτουν. Χαρακτηριστικά των 
σταθμών που εμφανίζονται. Οικολογία της αναγέννησης και της αύξησης των ειδών.  Κίνδυνοι 
και εχθροί από αβιοτικούς και βιοτικούς παράγοντες. Δασοπονική και οικολογική σημασία των 
δασών. Δασοπονικές μορφές. Φυσική αναγέννηση. Τεχνητή ίδρυση συστάδων. Καλλιέργεια 
συστάδων. Ανάπτυξη και εφαρμογή ειδικών δασοκομικών χειρισμών. Αναγέννηση μετά την 
πυρκαγιά. Ανάπτυξη ειδικών δασοκομικών χειρισμών με σκοπό τη μείωση του κινδύνου των 
δασικών πυρκαγιών. 
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΑΣΟΚΟΜΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΔΑΣΩΝ (5Η 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [952Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Δασοκομικοβιολογικές ιδιότητες και δασοκομικός χειρισμός των διαφόρων δασοπονικών ειδών. 
Εισαγωγή και καλλιέργεια ξενικών και ταχυαυξών ειδών. 
 
 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΜΕΝΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
(5Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [953Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Εξάπλωση και εκτίμηση της οικολογικής κατάστασης των υποβαθμισμένων δασικών 
οικοσυστημάτων της χώρας. Δασοκομικο-βιολογικές ιδιότητες των ειδών και χαρακτηριστικά των 
σταθμών που εμφανίζονται. Εντοπισμός των αιτίων υποβάθμισης της οικολογικής κατάστασης 
των υποβαθμισμένων δασικών οικοσυστημάτων της χώρας. Ανάπτυξη δεικτών οικολογικής 
αποτίμησης των υποβαθμισμένων δασών και διάγνωση των αναγκών αποκατάστασης. Ανάπτυξη 
και εφαρμογή ειδικών δασοκομικών χειρισμών, μεθόδων και πρακτικών με σκοπό την οικολογική 
αποκατάσταση των υποβαθμισμένων δασών. Φυσική μέθοδος ανόρθωσης. Τεχνητή μέθοδος 
ανόρθωσης. Τρόποι αντιμετώπισης συγκεκριμένων δασοκομικών προβλημάτων, προστασίας 
αναγέννησης, καλλιέργειας και αποκατάστασης (εισβάλλοντα είδη, επαναλαμβανόμενες 
πυρκαγιές, κλπ.). Ανάπτυξη ειδικών δασοκομικών χειρισμών με σκοπό τη μείωση του κινδύνου 
των δασικών πυρκαγιών. Αναγέννηση μετά την πυρκαγιά. Εγκατάσταση και χειρισμός σποράς ή 

φύτευσης αυτόχθονων ειδών. Επιλογή παραμέτρων παρακολούθησης της αποκατάστασης και 
ανάπτυξη πρωτοκόλλων παρακολούθησης. 
 
 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΗ ΞΥΛΩΔΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ (ΡΗΤΙΝΗ, ΜΑΝΙΤΑΡΙΑ, ΚΑΡΠΟΙ) [954Ε] 

(Διδάσκοντες: - ) 

Διαδικασίες παραγωγής μη ξυλωδών προιόντων (ρητίνη, μανιτάρια, καρποί). 
 

 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΚΑΙ ΕΝΤΟΜΩΝ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [961Ε] 

(Διδάσκοντες: - ) 

 

Έννοια της βιολογικής καταπολέμησης. Ωφέλιμοι οργανισμοί: α)Αρπακτικά β) Παράσιτα γ) 

Μικρόβια (μικροβιολογική καταπολέμηση). Μορφές χρησιμοποίησης της βιολογικής 

καταπολέμησης στην πράξη: α) Βοήθηση φυσικών εχθρών, β) Εισαγωγή νέων ειδών, γ) 

Περιοδική απελευθέρωση. Μέθοδοι αυτοεξόντωσης. Βιοτεχνικές μέθοδοι – φερομόνες. 

 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΑΣΙΚΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [962Ε] 

(Διδάσκοντες: - ) 

Εξελικτική γενετική (διαφοροποίηση, ειδογένεση και υβριδισμός), Σημασία της εξελικτικής 
ιστορίας στη λήψη αποφάσεων για την Προστασία των Δασικών Γενετικών Πόρων, Απειλές 
γενετικής ποικιλότητας, κλιματική αλλαγή, Στρατηγικές για την προστασία και διατήρηση της 
Γενετικής Ποικιλότητας, Προστασία των γενετικών πόρων επί τόπου (in situ), Προστασία των 
γενετικών πόρων εκτός τόπου (ex situ), Μεγέθη, αριθμός και επιλογή πληθυσμών στην 
Προστασία Γενετικών Πόρων και στη Διατήρηση Γονιδίων, Επιδράσεις εφαρμογών της δασικής 
διαχείρισης και της Βελτίωσης στη Γενετική Ποικιλότητα, Συλλογή, διατήρηση και έλεγχος 
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δασικού γενετικού υλικού, Βιοπαρακολούθηση, Κριτήρια και δείκτες για την προστασία των 
Δασικών Γενετικών Πόρων, Διεθνείς Δραστηριότητες Προστασίας γενετικών δασικών πόρων. 
 
 

ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΔΑΣΟΠΥΡΟΣΒΕΣΗΣ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [963Ε] 

((Διδάσκοντες: -) 

 

Τακτικές και τρόποι χρήσης των εναέριων και επίγειων μέσων δασοπυρόσβεσης.  Παρουσίαση 

χρήσης φορητών εργαλείων, πυροσβεστικών οχημάτων, αεροσκαφών και ελικοπτέρων όλων 

των τύπων.  Μέθοδοι διατάξεις και συνδυασμού των δασοπυροσβεστικών δυνάμεων κατά είδος 

και αριθμό, αναλόγως του εκάστοτε πυρικού περιβάλλοντος (βλάστηση, τοπογραφία, 

μετεωρολογία)και της συμπεριφοράς του πυρός. Οργάνωση δασοπυροσβεστικών οργανισμών 

σύμφωνα με σύγχρονα πρότυπα (ICS – Incident Command System). Μεθοδολογία σύνταξης 

αντιπυρικών μελετών δασών. 

 

ΧΛΩΡΙΔΑ ΚΑΙ ΒΛΑΣΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (6Η ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ) [964Ε] 

(Διδάσκοντες: -) 

Γενικά περί χλωρίδας, βλάστησης, αβιοτικοί παράγοντες που την επηρεάζουν στον Ελλαδικό 
χώρο. Σύγχρονη χλωρίδα, ενδημισμός, σπάνια και απειλούμενα φυτικά της είδη και προστασίας 
τους. Φυτογεωγραφικές διαιρέσεις του ελλαδικού χώρου. Ζωνική-εξωζωνική βλάστηση, 
εξελικτικά και ταξινομικά προβλήματα της. Αζωνική βλάστηση ειδικών οικοσυστημάτων. Χλωρίδα 
και βλάστηση των εθνικών δρυμών, αισθητικών δασών, μνημείων της φύσης και υγροβιότοπων. 
 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ [985Ε] 

(Επιστημονικά Υπεύθυνος.:) 
 
Δίμηνη πλήρους απασχόλησης πρακτική άσκηση των φοιτητών σε τεχνικά μελετητικά - 
περιβαλλοντικά γραφεία, σε ιδιωτικές δασικές επιχειρήσεις και φυτώρια, σε βιομηχανίες ξύλου, 
επίπλου, σε δασικούς συνεταιρισμούς, στη Γενική Γραμματεία Δασών, σε δασαρχεία και 
Διευθύνσεις δασών, στην τοπική αυτοδιοίκηση, σε ερευνητικά κέντρα, κ.α.. 
 

 
 
10ο εξάμηνο 

 

Διπλωματική Εργασία (30 ECTS)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Οργάνωση σπουδών - Πρακτική άσκηση 

Ι. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΝΕΟΥ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ – INTEGRATED MASTER  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός (EK) Νέου ΠΠΣ – Integrated Master  αφορά τους 

φοιτητές/τριες που εισήχθησαν στο Τμήμα μετά το 2020. Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει 

για κάθε ακαδημαϊκό ζήτημα που τους αφορά να συμβουλεύονται τον ΕΚ. Το 

πλήρες κείμενό του είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του ΤΔΦΠ στη διεύθυνση: 

https://www.for.auth.gr/uploads//kanonismos_neou_PPS_30.06.2021.pdf  

 

Ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών 

μονάδων - ECTS 

To ECTS είναι ένα φοιτητο-κεντρικό σύστημα για τη συσσώρευση και μεταφορά 

πιστωτικών μονάδων, βασιζόμενο στη διαφάνεια των μαθησιακών αποτελεσμάτων και 

των διαδικασιών μάθησης. Αποσκοπεί στη διευκόλυνση του προγραμματισμού, της 

παράδοσης, της αξιολόγησης, της αναγνώρισης και της επικύρωσης τίτλου σπουδών και 

ενοτήτων μάθησης, καθώς και της κινητικότητας των φοιτητών. 

Ένα πλήρες ακαδημαϊκό έτος σπουδών ισοδυναμεί με 60 μονάδες ECTS και ένα πλήρες 

εξάμηνο σε 30 ECTS (1 ECTS=25-30 ώρες) (Εναρμόνιση της Ελληνικής Νομοθεσίας 

σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή, Υ.Α. Φ5/89656/Β3, ΦΕΚ 1466/2007/Β, άρθρ. 1-3,). Σε κάθε 

μάθημα αποδίδεται ο αριθμός των απαιτούμενων ECTS (≥2) που εκφράζει το φόρτο 

εργασίας που απαιτείται από το φοιτητή για την ολοκλήρωση του μαθήματος, 

εργαστηρίου, φροντιστηρίου, πρακτικής άσκησης κ.λπ. Το σύνολο των υποχρεωτικών 

διδακτικών μονάδων (ή ECTS) για τα 5 έτη σπουδών και την πρακτική άσκηση των 

φοιτητών είναι 300. Η πρακτική άσκηση των φοιτητών στα Πανεπιστημιακά Δάση στο 2ο 

και 3ο έτος σπουδών αντιστοιχεί σε 6 πιστωτικές μονάδες, ανά έτος σπουδών, και στο 4ο 

έτος αντιστοιχεί σε 5 πιστωτικές μονάδες, κατανεμημένη ως δύο εξαμηνιαία μαθήματα 

των 3 (ή 2) πιστωτικών μονάδων.  

 

Υποχρεωτικά μαθήματα 

Είναι μαθήματα τα οποία η Γενική Συνέλευση της Σχολής  έκρινε ότι είναι απολύτως 

απαραίτητα για την επιστημονική κατάρτιση ενός Δασολόγου και επομένως ο/η 

φοιτητής/τρια είναι υποχρεωμένος/η να τα παρακολουθήσει και να περάσει με επιτυχία 

τις εξετάσεις αυτών των μαθημάτων προκειμένου να πάρει πτυχίο. 
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Μαθήματα εμβάθυνσης  

Πρόκειται για μαθήματα από τα οποία ο/η φοιτητής/τρια είναι υποχρεωμένος/η να 
επιλέξει δέκα (10) για να συμπληρώσει τις απαραίτητες διδακτικές μονάδες. Τα 
μαθήματα εμβάθυνσης αποσκοπούν στη μεγαλύτερη εξειδίκευση σε ορισμένη περιοχή 
γνώσεων της επιστήμης της Δασολογίας.  
 
Σημειώνεται ότι:  
 ι) ο/η φοιτητής/τρια δικαιούται να εξεταστεί σε δύο επιπλέον μαθήματα εμβάθυνσης 
(άρθρ. 60 της Υ.Α. Φ1.231/Β1/425, ΦΕΚ 1099/2000/Β΄), χωρίς να παραβιάζεται ο 
κανόνας των 30 ECTS ανά εξάμηνο 
ιι) για τους/ις φοιτητές/τριες του Τμήματος που μετακινούνται για σπουδές με το 
πρόγραμμα ERASMUS+ ή ERASMUS International μπορούν να αναγνωρισθούν έως 
και 20 πιστωτικές μονάδες για μαθήματα εμβάθυνσης (που μπορεί να αναφέρονται και 
ως Μαθήματα Προγραμμάτων Ανταλλαγής) όταν παρακολουθούν επιτυχώς στα 
πανεπιστήμια υποδοχής του εξωτερικού μαθήματα που δεν αντιστοιχίζονται ως προς το 
περιεχόμενό τους με μαθήματα που διδάσκονται στο ΤΔΦΠ.   
 
Τα δέκα (10) Μαθήματα Εμβάθυνσης ανά Κατεύθυνση είναι: 
 
1η Κατεύθυνση: Συγκομιδής και Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων 

1. Δασική Εργονομία - Εργασιολογία 
2. Αναγνώριση Ξύλου 
3. Ποιότητα Ξύλου 
4. Ευρωπαϊκά και Τροπικά Ξύλα 
5. Συντήρηση και Βελτίωση Ξύλου 
6. Τυποποίηση-Προϊόντα Ξύλου 
7. Τεχνολογία Προϊόντων Μηχανικής Κατεργασίας 
8. Δασικές Βιομηχανίες 
9. Συγκολλητικές Ουσίες και Σύνθετα Προϊόντα Ξύλου 
10. Έπιπλα και ξύλινες κατασκευές. 

 
2η Κατεύθυνση: Λιβαδοπονίας και Άγριας Πανίδας-Ιχθυοπονίας Γλυκέων Υδάτων 

1. Ανάλυση λιβαδικής βλάστησης και βόσκοντα ζώα  
2. Γενετική και Βελτίωση Λιβαδικών Φυτών 
3. Λιβαδοκτηνοτροφική ανάπτυξη 
4. Λιβαδική Οικοφυσιολογία 
5. Οικολογία και Προστασία Λιβαδικού Τοπίου  
6. Βιολογία Άγριας Πανίδας 
7. Οικολογία Πτηνών 
8. Εκτροφή Ειδών Άγριας Πανίδας - Οργάνωση κυνηγετικών περιοχών 
9. Οικολογία και ποικιλότητα ιχθύων εσωτερικών υδάτων  
10. Ιχθυοκαλλιέργεια 

 
3η Κατεύθυνση: Δασοτεχνικών και Υδρονομικών Έργων 

1. Πετρογραφία, Γενική και Τεχνική Γεωλογία 
2. Οικοδομική και Δομικά Έργα 
3. Δασικό Κτηματολόγιο  
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4. Εφαρμογές Μηχανημάτων Υδρονομικών και Δασοτεχνικών Έργων 
5. Δασική Υδρολογία και Υδάτινοι Πόροι 
6. Χιονολογία, Χιονοδρομικά Κέντρα 
7. Φυτοτεχνικές και Περιβαλλοντικές Διευθετήσεις 
8. Φραγματικές Κατασκευές και υδρονομικά έργα 
9. Δασικές Κατασκευές 
10. Τεχνικά Έργα και Φυσικό Περιβάλλον 

 
4η Κατεύθυνση: Προγραμματισμού και Ανάπτυξης Φυσικών Πόρων 

1. Κοινωνιολογία, Επικοινωνία και Περιβάλλον  
2. Τεχνολογίες Διαδικτύου, Δασοπονία και Φυσικό Περιβάλλον  
3. Πολυμεσικές Εφαρμογές για το Περιβάλλον  
4. Οικονομική των Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  
5. Χαρτογράφηση Δασικών Εκτάσεων  
6. Περιβαλλοντική Τηλεπισκόπηση - Εφαρμογές  
7. Σύνταξη Διαχειριστικών Σχεδίων 
8. Περιφερειακή Ανάπτυξη  
9. Διδακτική της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  
10. Μάρκετινγκ Δασικών Προϊόντων και Υπηρεσιών  

 
5η Κατεύθυνση: Δασικής Παραγωγής και Διαχείρισης 

1. Οικολογία και Δασοκομικός Χειρισμός Παραγωγικών Δασών (Πρώην 
Ειδική Εφαρμοσμένη Δασοκομική) 

2. Φυσιολογία Δασικών Δένδρων 
3. Ταξινόμηση Χαρτογράφηση Εδαφών και Δασικών Τόπων 
4. Γενετική Βελτίωση Δασικών Φυτών για παραγωγή πρωτογενών και 

δευτερογενών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας 
5. Γονιμότητα Δασικών Εδαφών 
6. Αρωματικά, Φαρμακευτικά και Μελισσοτροφικά Φυτά 
7. Δασοκομία Μεσογειακών δασικών οικοσυστημάτων 
8. Οικολογική αποκατάσταση υποβαθμισμένων δασικών οικοσυστημάτων 
9. Παραγωγή μη ξυλωδών προϊόντων (ρητίνη, μανιτάρια, καρποί)  
10. Δειγματοληψία – Σχεδιασμός Πειραμάτων 
 

 
6η Κατεύθυνση: Προστασίας Δασών και Φυσικού Περιβάλλοντος 

1. Γενετική Ανθεκτικότητα Δασοπονικών Ειδών και Ρύπανση Περιβάλλοντος 
2. Βιολογική Καταπολέμηση Ασθενειών και Εντόμων 
3. Προστασία Δασικών Γενετικών Πόρων 
4. Ρύπανση Φυσικού Περιβάλλοντος 
5. Δασοκομία Πόλεων 
6. Ιστορία Δασικής Βλάστησης 
7. Δένδρα και Θάμνοι των Πάρκων και Δενδροστοιχιών 
8. Τακτικές και Μέσα Δασοπυρόσβεσης 
9. Χλωρίδα και Βλάστηση της Ελλάδας 
10. Χημεία Περιβάλλοντος 
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Παρακολούθηση μαθημάτων 

Τόσο τα υποχρεωτικά, όσο και τα μαθήματα εμβάθυνσης κατανεμήθηκαν στα εννιά (9) 

εξάμηνα σπουδών με σκοπό την καλύτερη δυνατή αφομοίωση των γνωστικών 

αντικειμένων που προσφέρονται μέσω των μαθημάτων και που θα επιτρέψει στους/στις 

φοιτητές/τριες να επιτύχουν το βέλτιστο μαθησιακό αποτέλεσμα. 

Στην αρχή κάθε εξαμήνου, σε ημερομηνίες που ανακοινώνονται από τη Γραμματεία του 

Τμήματος, οι φοιτητές/τριες εγγράφονται στο εξάμηνο σπουδών τους και υποβάλλουν 

στην ηλεκτρονική Γραμματεία  (htpp://web.itc.auth.gr, ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

φοιτητών/τριών) δήλωση των μαθημάτων που προτίθενται να παρακολουθήσουν και στα 

οποία θα έχουν δικαίωμα να εξεταστούν  κατά την εξεταστική περίοδο του συγκεκριμένου 

εξαμήνου αλλά και κατά την επαναληπτική εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου. Η 

προθεσμία αυτή είναι αποκλειστική. Αναγκαία προϋπόθεση για τη συμμετοχή στις 

εξετάσεις οποιουδήποτε μαθήματος είναι η εμπρόθεσμη ηλεκτρονική δήλωσή του στο 

εξάμηνο που διδάσκεται. Μετά την καταληκτική ημερομηνία δεν υπάρχει δυνατότητα 

υποβολής δήλωσης μαθημάτων. Επισημαίνεται ότι για κάθε μάθημα υπάρχουν δύο (2) 

εξεταστικές περίοδοι: η πρώτη περίοδος ορίζεται αμέσως μετά τη λήξη του εξαμήνου στο 

οποίο διδάσκεται το μάθημα (χειμερινού ή εαρινού) και η δεύτερη ορίζεται τον 

Σεπτέμβριο. Δεν γίνεται δεκτός βαθμός εξέτασης σε αδήλωτο μάθημα. Το σύνολο των 

πιστωτικών μονάδων (ECTS) και μαθημάτων που μπορούν να δηλώσουν οι 

φοιτητές/τριες σε κάθε εξάμηνο σπουδών καθορίζεται από τον Εσωτερικό 

Κανονισμό  του ΠΠΣ (άρθρο 5 παράγραφοι 3, 4 και 5). 

Στα πλαίσια της διδασκαλίας μαθήματος πραγματοποιούνται ασκήσεις (στα εργαστήρια 

ή ύπαιθρο) και εκπαιδευτικές εκδρομές. 

Οι φοιτητές/τριες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Erasmus, 

που αφορά τη μετακίνησή τους για σπουδές σε συνεργαζόμενα Πανεπιστήμια του 

εξωτερικού με στόχο τη μεταφορά πιστωτικών μονάδων και την αναγνώρισή τους από 

το Πανεπιστήμιό αποστολής, αποτελούν κατά το χρόνο της μετακίνησης 

φοιτητές/φοιτήτριες του Πανεπιστημίου Υποδοχής και όχι του Α.Π.Θ. Για τον λόγο αυτό 

δεν δικαιούνται να υποβάλουν δήλωση μαθημάτων στο Τμήμα μας για το εξάμηνο κατά 

το οποίο μετακινούνται, και συνεπώς δεν δικαιούνται να μετέχουν στις εξετάσεις που 

διενεργούνται για τα μαθήματα που διδάσκονται κατά το εξάμηνο μετακίνησής τους τόσο 

κατά το τέλος του εξαμήνου, όσο και κατά την επαναληπτική εξεταστική του Σεπτεμβρίου. 

Η επιλογή συγγράμματος πραγματοποιείται με ηλεκτρονική δήλωση σε ημερομηνία που 

ανακοινώνεται μετά την έναρξη του εξαμήνου, αποκλειστικά μέσα από την ηλεκτρονική 

υπηρεσία ολοκληρωμένης διαχείρισης συγγραμμάτων «ΕΥΔΟΞΟΣ», http://eudoxus.gr. 

 Όσοι/ες φοιτητές/τριες δεν επιλέξουν συγγράμματα  έως την  οριζόμενη προθεσμία, δεν 

δικαιούνται πλέον της διανομής τους. Επισημαίνεται ότι οι φοιτητές/τριες δικαιούνται να 

παραλάβουν συγγράμματα μόνο για τα μαθήματα τα οποία έχουν συμπεριλάβει κατά το 

τρέχον εξάμηνο στη δήλωση μαθημάτων τους. Δεν δικαιούνται δωρεάν συγγράμματα 

τόσο οι φοιτητές/τριες που έχουν υπερβεί τα ν+2 έτη σπουδών, όσο και αυτοί που είναι 

ήδη κάτοχοι δεύτερου πτυχίου προπτυχιακών σπουδών και φοιτούν  για τη λήψη τρίτου 

http://eudoxus.gr/
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πτυχίου. Είναι δυνατή η χορήγηση δωρεάν συγγραμμάτων στους/ις φοιτητές/τριες που 

παρακολουθούν πρόγραμμα σπουδών για τη λήψη δεύτερου πτυχίου. 

Οι φοιτητές/τριες υποχρεούνται να δηλώσουν την κατεύθυνση που επιθυμούν να 

παρακολουθήσουν. Η δήλωση αυτή γίνεται στην αρχή του 5ου εξαμήνου της 

παρακολούθησης του φοιτητή με δικαίωμα αλλαγής της κατεύθυνσης, μέχρι τη δήλωση 

των μαθημάτων του 8ου εξαμήνου και μόνο για μια φορά. Από τα δέκα (10) μαθήματα 

εμβάθυνσης που υποχρεούται να παρακολουθήσει ο/η φοιτητής/τρια τα επτά (7) είναι 

υποχρεωμένος/η να τα επιλέξει από την κατεύθυνση που θα δηλώσει και τα υπόλοιπα 

τρία (3) από την ίδια, ή άλλη κατεύθυνση. Η κατεύθυνση που επιλέγει κάθε φοιτητής/τρια 

αναφέρεται στο πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας. 

Κάθε εξάμηνο, πριν από την έναρξη της εξεταστικής περιόδου, οι φοιτητές/τριες έχουν 

το δικαίωμα και την υποχρέωση να αξιολογούν τα μαθήματα και τους/ις 

διδάσκοντες/ουσες, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των σπουδών τους. 

Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα της Μονάδας Διασφάλισης 

Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ - ΑΠΘ http://qa.auth.gr) και στη σελίδα του Τμήματος. 

Η οργάνωση των σπουδών φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 

 
Πίνακας 1. Οργάνωση των σπουδών και υποχρεώσεις των φοιτητών για λήψη πτυχίου. 

Σπουδές 

Εξάμηνο σπουδών 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Μαθήματα, 
Εργαστήρια, 
Ασκήσεις 

✓  ✓  ✓  ✓  ✓  ✓  ✓  ✓  ✓   

Δήλωση 
Κατεύθυνσης 

  
  

      

Πρακτική Άσκηση     
1Π-3 

1Π-4 
  

1Π-5 

1Π-6 
  

1Π-7 

1Π-8 

2Π 

  

Διπλωματική 
Εργασία 

      
    

1Π-3, 1Π-4: Πανεπιστημιακό δάσος Ταξιάρχη (1 έως 31 Ιουλίου) 

1Π-5, 1Π-6: Πανεπιστημιακό δάσος Περτουλίου (1 έως 31 Αυγούστου) 

1Π-7, 1Π-8: Πανεπιστημιακό δάσος Περτουλίου (1 έως 31 Ιουλίου) 

2Π : Δασικές Υπηρεσίες (1 έως 31 Αυγούστου) 
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ΙΙ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΡΙΩΝ 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Πρακτικής Άσκησης αφορά τους φοιτητές/τριες που φοιτούν 

στο ΤΔΦΠ του ΑΠΘ. Οι φοιτητές/τριες οφείλουν να συμβουλεύονται τον κανονισμό, 

το πλήρες κείμενο του οποίου βρίσκεται στην ιστοσελίδα του ΤΔΦΠ στη διεύθυνση: 

https://www.for.auth.gr/uploads//Kanonismoi_praktikon_askiseon.pdf 

Πρακτική άσκηση 

Η πρακτική άσκηση των φοιτητών/τριων πραγματοποιείται στα δύο Πανεπιστημιακά 

Δάση, δηλ. Παν/κό Δάσος Ταξιάρχη Χαλκιδικής και Περτουλίου Τρικάλων κατά το 

4ο, 6ο και 8ο εξάμηνο σπουδών και στις Δασικές Υπηρεσίες της χώρας κατά το 8ο 

εξάμηνο σπουδών (κατά τον μήνα Αύγουστο).  Η συμμετοχή στις παραπάνω πρακτικές 

ασκήσεις θεωρείται απαραίτητη για την απονομή του πτυχίου Δασολόγου-

Περιβαλλοντολόγου. 

 

 

Η πρακτική άσκηση των φοιτητών, στα δύο Πανεπιστημιακά Δάση Ταξιάρχη Χαλκιδικής 

και Περτουλίου Τρικάλων (απόφ. ΓΣ Τμήματος ΔΦΠ αριθμ. 5/13-11-2020), και στις 

Δασικές Υπηρεσίες της χώρας πραγματοποιείται ως εξής: 

Μετά την παρακολούθηση του 4ου εξαμήνου στο Πανεπιστημιακό Δάσος Ταξιάρχη (1-

31 Ιουλίου), του 6ου εξαμήνου στο Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου (1-31 

Αυγούστου) και του 8ου εξαμήνου στο Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου (1-31 

Ιουλίου) με την καθοδήγηση του προσωπικού του Τμήματος και σύμφωνα με το 

πρόγραμμα που εγκρίνεται κάθε χρόνο από τη Γενική Συνέλευση του Τμήματος σε όλα 

τα γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονται στα αντίστοιχα έτη σπουδών. Μετά την 

περάτωση της πρακτικής εξάσκησης οι υπεύθυνοι της εξάσκησης του γνωστικού 

https://www.for.auth.gr/uploads/Kanonismoi_praktikon_askiseon.pdf
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αντικειμένου αξιολογούν και βαθμολογούν την πρακτική εξάσκηση του κάθε φοιτητή.  

Δικαίωμα πρακτικής άσκησης έχουν μόνο οι φοιτητές/τριεςπου έχουν δηλώσει ότι θα 

παρακολουθήσουν τα αντίστοιχα μαθήματα του προγράμματος πρακτικής άσκησης. Η 

συμμετοχή στις παραπάνω πρακτικές ασκήσεις θεωρείται απαραίτητη για την απονομή 

του πτυχίου Δασολόγου-Περιβαλλοντολόγου. 

• Μετά την παρακολούθηση του 8ου εξαμήνου στα Δασαρχεία και λοιπές Δασικές 

Υπηρεσίες (1-31 Αυγούστου) υπό την άμεση επίβλεψη των προϊσταμένων των 

μονάδων αυτών και με βασικό στόχο την ενημέρωσή τους σε όλες τις δραστηριότητες 

της δασοπονικής πράξης. Η πραγματοποίηση της πρακτικής αυτής άσκησης 

γνωστοποιείται στη Γραμματεία του Τμήματος με σχετική έκθεση του προϊσταμένου 

της Δασικής Υπηρεσίας στην οποία έλαβε χώρα η άσκηση. Στη χρηματοδοτούμενη 

πρακτική άσκηση μπορούν να συμμετέχουν μόνο προπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του 

ΤΔΦΠ, οι οποίοι ολοκλήρωσαν το 8ο εξάμηνο σπουδών τους, καθώς και 

φοιτητές/τριες ανωτέρων εξαμήνων, εφόσον δεν ασκήθηκαν κατά τον προβλεπόμενο 

χρόνο. Στην πρακτική άσκηση συμμετέχουν μόνο οι φοιτητές/τριες που έχουν 

εξεταστεί επιτυχώς σε μαθήματα των οποίων το άθροισμα των ECTS 

αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον στο 70% των ECTS (δηλαδή κατ΄ ελάχιστον 147 

ECTS) που υποχρεούνται, βάσει του προγράμματος σπουδών, να έχουν 

επιτυχώς παρακολουθήσει έως το πέρας του 7ου εξαμήνου σπουδών. 

Επίσης οι φοιτητές/τριες δικαιούνται να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση μέσω 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΕΣΠΑ.  Οι φοιτητές/τριες έχουν τη δυνατότητα 

μετά από αίτησή τους να παρακολουθήσουν και πρακτική άσκηση σε βιομηχανίες ξύλου, 

επίπλου, ιδιωτικές δασικές επιχειρήσεις, φυτώρια, τεχνικά μελετητικά και περιβαλλοντικά 

γραφεία, δασικούς συνεταιρισμούς, τοπική αυτοδιοίκηση και άλλες επιχειρήσεις του 

ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, διάρκειας 1-2 μηνών. Η πρακτική άσκηση που 

πραγματοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΣΠΑ αντιστοιχεί με ένα μάθημα 

εξειδίκευσης (2 πιστωτικές μονάδες). 

 

Περισσότερες πληροφορίες οι φοιτητές/τριες μπορούν να βρουν όταν ανατρέξουν  

στον Κανονισμό Πρακτικών Ασκήσεων.  

https://dasta.auth.gr/cmsitem.aspx?sid=3&id=583  

 

Διπλωματική εργασία (ΔΕ) 

Οι φοιτητές/τριες του ΤΔΦΠ υποχρεούνται να εκπονήσουν Διπλωματική Εργασία (ΔΕ) 

για τη λήψη πτυχίου του ΤΔΦΠ.  

Οι φοιτητές/τριες, καταθέτουν αίτηση στη Γραμματεία του Τμήματος και προτείνουν τον 

επιβλέποντα και το θέμα της ΔΕ. Η υποβολή της αίτησης για ΔΕ γίνεται είτε στην αρχή 

του 7ου εξαμήνου, στο διάστημα 1 Οκτωβρίου έως 30 Νοεμβρίου, είτε στην αρχή του 

8ου εξαμήνου στο διάστημα 1 Φεβρουαρίου έως και 31 Μαρτίου, περίοδο κατά την οποία 

https://dasta.auth.gr/cmsitem.aspx?sid=3&id=583
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ο/η φοιτητής/τρια επιλέγει, οριστικά, Κατεύθυνση Σπουδών. Μέχρι το τέλος του 8ου 

εξαμήνου, κατόπιν ακαδημαϊκής τεκμηρίωσης και άπαξ, μπορεί ο/η φοιτητής/τρια να 

αιτηθεί αλλαγή θέματος της ΔΕ με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντος μέλους ΔΕΠ. 

Συνεπίβλεψη ΔΕ από δύο μέλη ΔΕΠ μπορεί να γίνει δεκτή, σε περιπτώσεις που αυτές 

εκπονούνται σε διεπιστημονικά θέματα. Το επιβλέπον μέλος ΔΕΠ προτείνει, κατόπιν 

διερεύνησης, συνεπιβλέπον μέλος ΔΕΠ από τη δεύτερη κατεύθυνση το οποίο 

συνυπογράφει την αίτηση εκπόνησης ΔΕ του/της φοιτητή/τριας. Η εκπόνηση της ΔΕ 

πρέπει να πραγματοποιηθεί μόνο από έναν φοιτητή/φοιτήτρια. 

Η ΔΕ εξετάζεται και βαθμολογείται από τριμελή επιτροπή μελών ΔΕΠ που προτείνεται 

από τον επιβλέποντα.  Κάθε μέλος βαθμολογεί χωριστά και ο μέσος όρος αποτελεί το 

βαθμό της πτυχιακής εργασίας.   

Πέραν αυτών για την διπλωματική εργασία  ισχύουν και τα εξής: 

• Συνιστάται, στην αρχή του Πανεπιστημιακού έτους να γίνεται ανακοίνωση των 

θεμάτων προς εκπόνηση πτυχιακής εργασίας από τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, ώστε 

οι φοιτητές/τριες να διευκολύνονται στην επιλογή τους. 

Η δημόσια παρουσίαση των ΔΕ γίνεται σε οριζόμενο από το ΤΔΦΠ χρονικό διάστημα, 

όχι μεγαλύτερο της μίας ημερολογιακής εβδομάδας και στον ίδιο χώρο για όλες τις 

Κατευθύνσεις του ΠΠΣ. 

Περισσότερες πληροφορίες οι φοιτητές/τριες μπορούν να βρουν ανατρέχοντας  στον 

Εσωτερικό Κανονισμό (άρθρο 9) του ΠΠΣ:  (https://www.for.auth.gr/uploads// 

kanonismos_neou_PPS_30.06.2021.pdf) 

Οδηγίες συγγραφής καθώς και υπόδειγμα ΔΕ είναι αναρτημένα στην παρακάτω 

διεύθυνση: https://www.for.auth.gr/ανακοινωσεις/οδηγιες-συγγραφης-διπλωματικων-

εργασιων  

 

Βαθμός πτυχίου 

Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών/τριών ορίζεται 

από μηδέν (0) έως δέκα (10). Η κλίμακα των προβιβάσιμων βαθμών και του βαθμού 

πτυχίου είναι η εξής: 

Άριστα (8,50 – 10) 

Λίαν Καλώς     (6,50 – 8,49) 

Καλώς             (5,00 – 6,49) 

Ο υπολογισμός του βαθμού πτυχίου των φοιτητών προκύπτει όταν πολλαπλασιάζεται ο 

βαθμός κάθε μαθήματος επί το συντελεστή βαρύτητας,.  

• Σε  κάθε μάθημα ο συντελεστής βαρύτητας ισούται με τον ακριβή αριθμό των 

πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος. 

https://www.for.auth.gr/uploads/kanonismos_neou_PPS_30.06.2021.pdf
https://www.for.auth.gr/uploads/kanonismos_neou_PPS_30.06.2021.pdf
https://www.for.auth.gr/ανακοινωσεις/οδηγιες-συγγραφης-διπλωματικων-εργασιων
https://www.for.auth.gr/ανακοινωσεις/οδηγιες-συγγραφης-διπλωματικων-εργασιων
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• Ο βαθμός της Διπλωματικής Εργασίας πολλαπλασιάζεται με συντελεστή ίσο του 

αριθμού των πιστωτικών μονάδων που πιστώνεται (30). 

• Ο βαθμός του Πτυχίου προκύπτει από τη διαίρεση του αθροίσματος των 

παραπάνω γινομένων με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων (281) που αντιστοιχεί 

στα μαθήματα και την πρακτική άσκηση (ΕΣΠΑ) που λαμβάνουν βαθμό.   
 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την απονομή πτυχίου Δασολογίας και Φυσικού 

Περιβάλλοντος  σε φοιτητή/τρια του τμήματος είναι η συμπλήρωση των  

απαιτούμενων 300 πιστωτικών μονάδων (ECTS). 

 

Έναρξη μαθημάτων, εξεταστικές περίοδοι, διακοπές και αργίες 

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου κάθε χρόνου και λήγει την 31η 

Αυγούστου του επόμενου έτους. Το ημερολόγιο για το ακαδημαϊκό έτος 2022-23 είναι το 

ακόλουθο: 

-Το χειμερινό εξάμηνο αρχίζει τη Δευτέρα 2 Οκτωβρίου 2023 και λήγει την Παρασκευή 

12 Ιανουαρίου 2024. 

-Η εξεταστική περίοδος Ιανουαρίου διαρκεί από τη Δευτέρα 15 Ιανουαρίου 2024 έως την 

Παρασκευή 9 Φεβρουαρίου 2024. 

-Το εαρινό εξάμηνο αρχίζει τη Δευτέρα 12 Φεβρουαρίου 2024 και λήγει την Παρασκευή 
24 Μαΐου 2024. 

-Η εξεταστική περίοδος Ιουνίου διαρκεί από την Δευτέρα 3 Ιουνίου 2024 έως την 
Παρασκεύη 28 Ιουνίου 2024. 

 
Η εξέταση περιορισμένου μόνο αριθμού μαθημάτων μπορεί να γίνει μέσα σε εύλογο 

χρόνο, πέρα από τις προαναφερόμενες προθεσμίες, για σοβαρούς λόγους, με απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος. 

Κατά τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο δεν διεξάγονται μαθήματα ή εξετάσεις και 

θεωρούνται μήνες θερινών διακοπών. Κατά τους ανωτέρω μήνες πραγματοποιούνται οι 

πρακτικές ασκήσεις φοιτητών/τριών στα πανεπιστημιακά δάση, σύμφωνα με το ΠΠΣ. 

Κατά τη διάρκειά των παραπάνω μηνών επίσης δεν γίνονται συνεδριάσεις των Τμημάτων 

και Τομέων. Με απόφαση πάντως της Συγκλήτου μπορούν να επιτραπούν οι 

συνεδριάσεις των ανωτέρω οργάνων. 

Τα μαθήματα διακόπτονται (https://www.auth.gr/academic_calendar): α) από την 

παραμονή των Χριστουγέννων μέχρι και την επόμενη των Θεοφανείων, β) από την 

Πέμπτη της Τυροφάγου έως και την επομένη της Καθαράς Δευτέρας, γ) από τη Μεγάλη 

Δευτέρα έως και την Κυριακή του Θωμά, δ) την ημέρα των γενικών φοιτητικών εκλογών, 

ε) την ημέρα των πρυτανικών εκλογών. Τις ημέρες των διακοπών με απόφαση της 

Πρυτανείας, μπορεί να περιορισθεί ο αριθμός των απασχολούμενων σε διοικητικές 

λειτουργίες. 

https://www.auth.gr/academic_calendar
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Το Πανεπιστήμιο αργεί: α) του Αγίου Δημητρίου (26 Οκτωβρίου), β) κατά την εθνική 

εορτή της 28ης Οκτωβρίου, γ) κατά την επέτειο του Πολυτεχνείου (17 Νοεμβρίου), δ) των 

Τριών Ιεραρχών (30 Ιανουαρίου), ε) κατά την εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου, στ) την 

1η Μαΐου και ζ) του Αγίου Πνεύματος. 

 

Ακαδημαϊκοί σύμβουλοι 

Οι ακαδημαϊκοί σύμβουλοι είναι μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος που προσφέρουν την 

συμβουλευτικές υπηρεσίες στους φοιτητές/τριες βάσει της εμπειρίας που έχουν 

αποκομίσει πάνω σε θέματα ακαδημαϊκά και σταδιοδρομίας.  

Ο ρόλος των ακαδημαϊκοί συμβούλων είναι:  

✓ να ενημερώσουν τους φοιτητές/τριες για τις τελευταίες τάσεις σ’ έναν 

συγκεκριμένο τομέα έρευνας ή μελέτης,  

✓ να προτείνουν κατάλληλο ενημερωτικό ηλεκτρονικό ή έντυπο υλικό, 

✓ να παρέχουν πληροφορίες και ενημέρωση για θέματα που σχετίζονται με τον 

Τομέα που ενδιαφέρει τον/ην φοιτητή/τρια, 

✓ να δώσουν πληροφορίες για μεταπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα ή/και το 

εξωτερικό, 

✓ να παρέχουν πληροφορίες για επαγγελματικές προοπτικές και για την αγορά 

εργασίας στον τομέα της ειδίκευσής τους.  

Οι συναντήσεις με τους ενδιαφερόμενους/ες φοιτητές/τριες ή αποφοίτους γίνονται με 

προκαθορισμένα ραντεβού και σε συγκεκριμένες μέρες και ώρες που ορίζονται από τον 

Ακαδημαϊκό Σύμβουλο. Κατά την πρώτη συνάντηση με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο, ο/η 

φοιτητής/τρια ενημερώνεται σχετικά με το Πρόγραμμα Σπουδών και του/ης παρέχονται 

σχετικές διευκρινήσεις. Ο  Ακαδημαϊκός Σύμβουλος έχει επίσης ως στόχο να ενθαρρύνει 

τους φοιτητές/τριες και να κεντρίσει το ενδιαφέρον τους  για τις σπουδές στο Τμήμα που 

επέλεξαν. Η συνεργασία με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο μπορεί να είναι συνεχής και 

αδιάλειπτη καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών. Ο/Η φοιτητής/τρια έχει τη δυνατότητα να 

επιλέξει και να αλλάξει τον Ακαδ. Σύμβουλο που του έχει ορισθεί.  

Περισσότερες πληροφορίες για το θεσμό των ακαδημαϊκών συμβούλων 

υπάρχουν στο Γραφείο Διασύνδεσης ΑΠΘ https://dasta  και στην ιστοσελίδα του 

Τμήματος https://www.for.auth.gr/ . 

  

https://dasta.auth.gr/AcademicCounselling.aspx
https://www.for.auth.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Κτιριακές εγκαταστάσεις - Πανεπιστημιακά δάση 

Κτιριακές εγκαταστάσεις 

Τον πρώτο χρόνο της λειτουργίας της (1917) η Ανώτερη Δασολογική Σχολή στεγάστηκε 

σε μια αίθουσα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, από το δεύτερο χρόνο ως το 1927 

σε μικρό χωριστό κτίριο στην Αθήνα (Μιχ. Βόδα και Σμύρνης).  

Το Τμήμα Δασολογίας από το 1927 ως το 1956 στεγάσθηκε στο μοναδικό τότε κτίριο της 

Σχολής Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Από το 1956 ως σήμερα 

συστεγάζεται με το Τμήμα Γεωπονίας στο κτίριο της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και 

Φυσικού Περιβάλλοντος (ΓΔΦΠ) στην Πανεπιστημιούπολη του Α.Π.Θ. Σε σύνολο 3.000 

τ.μ. το Τμήμα Γεωπονίας κατέχει τα 2.100 τ.μ. (70%), ενώ το Τμήμα Δασολογίας και 

Φυσικού Περιβάλλοντος 900 τ.μ. (30%).  

 

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος  
στο campus του ΑΠΘ. 
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Χαρτογραφική απεικόνιση των δύο κτιριακών εγκαταστάσεων του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος  
 

 

Τον Αύγουστο του 1981 θεμελιώθηκαν οι νέες κτιριακές εγκαταστάσεις του ΤΔΦΠ στην 

έκταση που περιλαμβάνει το Δασοβοτανικό Κήπο στην περιοχή του Φοίνικα 

Θεσσαλονίκης, με συνολική στεγασμένη επιφάνεια 14.000 τ.μ. για τα πέντε (5) κτίρια. 

Τον Μάρτιο του 1991 εγκαινιάστηκε η λειτουργία των νέων κτιριακών εγκαταστάσεων.  

 

 

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος  
στον Φοίνικα – Καλαμαριάς, Θεσσαλονίκη. 
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Πανεπιστημιακά δάση και λοιπές υποδομές 

Το Τμήμα, πραγματοποιεί την πρακτική άσκηση των φοιτητών/τριων και έρευνα, στα 

πανεπιστημιακά δάση: 

• Περτουλίου Νομού Τρικάλων με έκταση 33.000 στρέμματα περίπου και 

• Ταξιάρχη Χαλκιδικής με έκταση 58.000 στρέμματα περίπου 

Στα εν λόγω πανεπιστημιακά δάση ασκείται πρότυπος Δασοπονία και διεξάγεται 

επιστημονική έρευνα, από το επιστημονικό προσωπικό του Τμήματος και φοιτητές/τριες 

όλων των επιπέδων σπουδών σε εξειδικευμένα θέματα, παράλληλα δε αποτελούν το 

χώρο πρακτικής εξάσκησης των φοιτητών/τριων του Τμήματος για την απόκτηση 

πρακτικής εμπειρίας που είναι απαραίτητη για την περαιτέρω επαγγελματική τους 

σταδιοδρομία. 

Τόσο στο Παν/κό δάσος Περτουλίου όσο και στο Παν/κό δάσος Ταξιάρχη Χαλκιδικής 

υπάρχουν σύγχρονες εγκαταστάσεις για διαμονή και σίτιση των ασκούμενων 

φοιτητών/τριων. 

Επίσης το Τμήμα διαθέτει: 

-Στις εγκαταστάσεις Φοίνικα Θεσσαλονίκης 

✓ δασοβοτανικό κήπο, 
✓ μουσείο άγριας πανίδας και ενυδρείο, 
✓ θερμοκήπια, 

-Στο Αγρόκτημα του Α.Π.Θ.  
✓ λιβαδοπονικό κήπο, 
✓ φυτώρια και άλλες εγκαταστάσεις, 

-Στην περιοχή Βασιλικών Θεσσαλονίκης 
✓ πειραματικές φυτείες  

✓ δενδρόκηπος 
-Σποροπαραγωγός κήπος μαύρης πεύκης στο Π.Δ. Ταξιάρχη. 
-Πειραματικές φυτείες και επιφάνειες στα πανεπιστημιακά δάση και άλλες δασικές 
περιοχές. 

GFSA-GFEA (https://www.facebook.com/IFSAdotnet) 

Το Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 

θέτοντας ως προτεραιότητα την επιστημονική γνώση και 

την ακαδημαϊκή εξέλιξη, στηρίζει τον GFSA-GFEA (Greek 

Forest Student’s Association - Greek Forest 

Environmental Association) στην προσπάθειά του να 

δώσει στους/ις φοιτητές/τριες την ευκαιρία και τη 

δυνατότητα για δραστηριοποίηση και συνεργασία κατά τη διάρκεια των προπτυχιακών 

τους σπουδών, σε θέματα που αφορούν την επιστήμη που σπουδάζουν (έτος επίσημης 

συμμετοχής με καταστατικό λειτουργίας ήταν το 2019). 

Ο GFSA-GFEA σε συνεργασία με τον παγκόσμιο φοιτητικό δασολογικό οργανισμό IFSA: 
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✓ προωθεί την συμμετοχή των δασολόγων φοιτητών σε συνέδρια 

παγκόσμιας κλίμακας, 

✓ προωθεί την συνεργασία των φοιτητών δασολογίας με τα εκάστοτε 

πανεπιστήμια σε όλο τον κόσμο, 

✓ προτρέπει και ενθαρρύνει τους φοιτητές/τριες έτσι ώστε να αποκτήσουν 

εκπαίδευση υψηλού επιπέδου σε διεθνή κλίμακα, 

✓ παρέχει ολοκληρωμένη επαγγελματική ενημέρωση και κατάρτιση στους 

τομείς που έχουν άμεση σχέση με την δασολογία, 

✓ βοηθάει τους φοιτητές/τριεςνα εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους γύρω από το 

αντικείμενο που τους ενδιαφέρει, 

✓ δίνει το ερέθισμα για πολιτισμική και πολιτιστική έρευνα. 

Το διοικητικό συμβούλιο GFSA-GFEA για το 2021-2023 είναι:  

Πρόεδρος:                        Αποικίδης Σταύρος,  

Αντιπρόεδρος:                  Χατζηγεωργίου Μαριάννα 

Γεν. Γραμματέας:             Τουφεξής Αντώνης 

Ταμίας:                             Κουλαουζίδου Ιωάννα 

Διαχειρίστρια μέσων κοινωνικής δικτύωσης:     Γκούλου Ελένη 

 

Σύμβουλος Καθηγητής:  Κ. Παπασπυρόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής 
 
Περισσότερες πληροφορίες, σχετικά με τη δραστηριότητα της ομάδας: 
E-mail: ifsa.gfsa@gmail.com 
Facebook: https://www.facebook.com/IFSAGFSA   
Instagram: https://www.instagram.com/ifsa.gfsa 

LinkedIn: https://www.linkedin.com/in/ifsa-gfsa/ 

 

 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ  Α.Π.Θ.  

Επιτροπή κοινωνικής πολιτικής Α.Π.Θ. 

Η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής είναι υπηρεσία του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης που ως στόχο της έχει, ανάμεσα σε άλλους, τη διευκόλυνση των σπουδών 

των φοιτητών σε κάθε επίπεδο. Γι’ αυτό το λόγο έχει αναπτύξει συγκεκριμένες δράσεις 

που αφορούν στην πληροφόρηση, τη συμβουλευτική και τον εθελοντισμό. 

Μία από τις δράσεις της είναι το ΚΕ.ΣΥ.Ψ.Υ. (Κέντρο συμβουλευτικής και Ψυχολογικής 

Υποστήριξης) στο οποίο μπορούν να απευθυνθούν όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής 

κοινότητας προκειμένου να αντιμετωπίσουν προβλήματα που αφορούν σε σπουδές, 

άγχος, σεξουαλικά ζητήματα, οικογενειακά ζητήματα και εν γένει θέματα που αφορούν 

την ψυχολογία τους, 2310 992643. 

Ακόμη μια χρήσιμη υπηρεσία της είναι η τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης επί 

φοιτητικών ζητημάτων. Οι σπουδαστές μπορούν να καλούν στο τηλέφωνο 2310 991376 

και να ενημερώνονται για ημερίδες, συνέδρια, προγράμματα μαθημάτων ή εξετάσεων, 
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επιδόματα και για τη λειτουργία του Πανεπιστημιακού ιδρύματος. Η εξυπηρέτηση μπορεί 

να γίνει μέσω e-mail στην ηλεκτρονική διεύθυνση fititikiline@ad.auth.gr. 

Μια από τις δραστηριότητες της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής είναι και η αιμοδοσία, 

η δημιουργία Τράπεζας Αίματος του Α.Π.Θ. Από τη σύστασή της το Νοέμβριο του 2001 

έως και σήμερα, ανταποκρίνεται στις ανάγκες τόσο των πανεπιστημιακών μελών της όσο 

και συγγενικών τους προσώπων, και ο αριθμός των αιμοδοτών αυξάνεται με το πέρασμα 

του χρόνου. 

Η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής έχει αναπτύξει δίκτυο εθελοντών που προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους σε άτομα με αναπηρίες, σε αλλοδαπούς φοιτητές/τριεςκαι σε 

φοιτητές/τριεςμε προβλήματα υγείας. Επίσης, σε συνεργασία με ευαγή ιδρύματα οι 

εθελοντές προσφέρουν υπηρεσίες σε ορφανά αγόρια και κορίτσια και σε άτομα με 

αναπηρίες. 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 

Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής: 2310 995360, 2310 995386 

Τηλεφωνική γραμμή: 2310 991376 

E-mail: 

• ipaspala@phed.auth.gr (εθελοντισμός, τηλεφωνική γραμμή) 

• adourou@ad.auth.gr (Α.με.Α., θέματα σχετικά με ΚΕ.ΣΥ.Ψ.Υ.) 

• kouzelis@ad.auth.gr (αλλοδαποί/ές φοιτητές/τριες Α.Π.Θ., διερμηνεία ελληνικής 
νοηματικής γλώσσας) 

• xgsamara@ad.auth.gr (αιμοδοσία, τηλεφωνική γραμμή) 

 

Δομή απασχόλησης και σταδιοδρομίας του Α.Π.Θ. (ΔΑΣΤΑ) 

Η Δομή Απασχόλησης και Σταδιοδρομίας του Α.Π.Θ. αποτελεί μια νεοσύστατη, 

καινοτόμο δομή που συγκροτήθηκε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και εθνικών πόρων, με σκοπό να συμβάλει στη 

συνένωση και μετεξέλιξη των δομών του Πανεπιστημίου που αφορούν τη σταδιοδρομία 

των φοιτητών και τη σύνδεση του ιδρύματος με την αγορά εργασίας.  

Οι δραστηριότητες της ΔΑΣΤΑ (https://dasta.auth.gr/) : 

• Απευθύνονται στους/ις προπτυχιακούς/ές και μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές και 

φοιτήτριες, καθώς και στους/ις  αποφοίτους 

• Προσφέρουν στους/ις φοιτητές/τριες τη δυνατότητα γνωριμίας με το περιβάλλον 

της μελλοντικής τους επαγγελματικής σταδιοδρομίας 

• Συμβάλλουν στην απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων, ενισχύοντας μέσω του 

επαγγελματικού προγραμματισμού, της πρακτικής άσκησης και της καλλιέργειας 

επιχειρηματικής κουλτούρας, τη διεκδίκηση μιας καλύτερης θέσης στον 

επαγγελματικό στίβο. 

https://dasta.auth.gr/
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Παρατηρητήριο Φοιτητών Ευαίσθητων Κοινωνικών Ομάδων 

Το Παρατηρητήριο Φοιτητών Ευαίσθητων Κοινωνικών Ομάδων έχει ως κύριο στόχο του 

να καταγράφει τα προβλήματα, που αντιμετωπίζουν ευάλωτες ομάδες φοιτητών/τριών 

και να συγκεντρώνει πληροφορίες, σχετικά με τις υποστηρικτικές υπηρεσίες, 

πρωτοβουλίες και δράσεις στο ΑΠΘ, καθώς επίσης και τις γνώμες που έχουν για αυτές 

τις υπηρεσίες, οι φοιτητές/τριες, ώστε να προτείνει καλές πρακτικές για τη διευκόλυνση 

της πρόσβασής τους στη μάθηση, κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 

 

Αφορά φοιτητές/τριες με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, αλλοδαπούς και 

πολυπολιτισμικούς, μειονοτικούς και ομογενείς ή παλιννοστούντες, LGBT, φοιτητές/τριες 

που αντιμετωπίζουν εκφοβισμό ή παρενόχληση στο χώρο του Πανεπιστημίου ή 

ιδιαίτερες οικονομικές δυσκολίες, αλλά και οποιαδήποτε άλλη ομάδα φοιτητών/τριών που 

κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους αντιμετωπίζει κάποιο ανασταλτικό για την πρόοδο 

των σπουδών τους πρόβλημα. 

 

Το Παρατηρητήριο δεν υποστηρίζει φοιτητές/τριες ατομικά, αλλά διαδραματίζει 

συμβουλευτικό και εποπτικό ρόλο. Οι φοιτητές/φοιτήτριες μπορούν να απευθύνονται 

ατομικά στο Σύμβουλο Υποστήριξης Πρόσβασης στις Σπουδές του Τμήματος, που θα 

μεσολαβεί ανάμεσα σε αυτούς, το ακαδημαϊκό και διοικητικό προσωπικό του Τμήματος, 

καθώς και τις σχετικές υπηρεσίες του Πανεπιστημίου, για την προάσπιση των ίσων 

δυνατοτήτων πρόσβασης στις σπουδές τους. 

 

Οι φοιτητές/τριες, που θέλουν να βοηθήσουν το Παρατηρητήριο στο έργο του, μπορούν 

να συμπληρώσουν τη φόρμα που υπάρχει στη διεύθυνση 

http://acobservatory.web.auth.gr . Η συμμετοχή είναι ανώνυμη. 

 
 
 
 
  

http://acobservatory.web.auth.gr/
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
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Διατελέσαντες Πρόεδροι και Αναπληρωτές Πρόεδροι της 
Σχολής/Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 

Χρονική Περίοδος Πρόεδρος Αντιπρόεδρος 

1982-84 Σπυρίδων Ντάφης - 

1984-86 Νικόλαος Παπαμίχος Σπυρίδων Ντάφης 

1986-88 Σπυρίδων Ντάφης - 

1987-89 Σπυρίδων Ντάφης Νικόλαος Αθανασιάδης 

1989-91 Γεώργιος Στεργιάδης Αναστάσιος Παπασταύρου 

1991-93 Γεώργιος Στεργιάδης Αναστάσιος Παπασταύρου 

1993-95 Νικόλαος Αθανασιάδης Κωνσταντίνος Πανέτσος 

1995-97 Δημήτριος Κωτούλας Νικόλαος Παπαγεωργίου 

1997-99 Δημήτριος Κωτούλας Νικόλαος Παπαγεωργίου 

1999-01 Νικόλαος Παπαγεωργίου Αναστάσιος Νάστης 

2001-03 Αναστάσιος Παπασταύρου Αναστάσιος Νάστης 

2003-05 Αναστάσιος Παπασταύρου Παναγιώτης Στεφανίδης 

2005-07 Αναστάσιος Νάστης Παναγιώτης Στεφανίδης 

2007-09 Παναγιώτης Στεφανίδης Μιχαήλ Καρτέρης 

2009-11 Παναγιώτης Στεφανίδης Μιχαήλ Καρτέρης 

2011-13 Ηλίας Βουλγαρίδης Χρήστος Βλάχος 

2013-15 Χρήστος Βλάχος Φίλιππος Αραβανόπουλος 

2015-17 Θεοχάρης Ζάγκας Ευάγγελος Καραγιάννης 

2017-19 Θεοχάρης Ζάγκας Ευάγγελος Καραγιάννης 

2019-20 Θεοχάρης Ζάγκας Ευάγγελος Καραγιάννης 

2020-22 Θέκλα Τσιτσώνη Νικόλαος Νάνος 

           2022-  Αλέξανδρος Δημητρακόπουλος Παρασκευή Αλιζώτη 
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Διατελέσαντες Πρόεδροι και Αναπληρωτές Πρόεδροι του 
Ταμείου Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστημιακών 
Δασών 

 

Χρονική Περίοδος Πρόεδρος Αντιπρόεδρος 

1/1/1983-16/5/1986 Σπυρίδων Ντάφης Κωνσταντίνος Αστέρης 

16/5/1986-9/3/1987 Σπυρίδων Ντάφης - 

9/3/1987-15/9/1989 Σπυρίδων Ντάφης Νικόλαος Αθανασιάδης 

15/9/1989-3/7/1991 Γεώργιος Στεργιάδης Αναστάσιος Παπασταύρου 

3/7/1991-12/9/1994 Γεώργιος Στεργιάδης Αναστάσιος Παπασταύρου 

12/9/1994-23/6/1997 Αναστάσιος Παπασταύρου Δήμητρα Κοντόγιωργα-Θεοχαροπούλου 

23/6/1997-18/2/2000 Αναστάσιος Παπασταύρου Νικόλαος Παπαγεωργίου 

18/2/2000-7/3/2003 Αναστάσιος Παπασταύρου Κωνσταντίνος Τσιουβάρας 

7/3/2003-22/4/2005 Κωνσταντίνος Τσιουβάρας Κωνσταντίνος Μάτης 

22/4/2005-22/4/2007 Κωνσταντίνος Τσιουβάρας Κωνσταντίνος Μάτης 

22/4/2007-11/9/2009 Κωνσταντίνος Τσιουβάρας Χρήστος Γούπος  

11/9/2009-11/9/2011 Παύλος Ευθυμίου Πλούταρχος Καραρίζος 

11/9/2011-11/9/2013 Παναγιώτης Στεφανίδης Χρήστος Βλάχος 

11/9/2013-11/9/2015 Παναγιώτης Στεφανίδης Ιωάννης Φιλίππου 

11/9/2015- 28/8/2017 Παναγιώτης Στεφανίδης Ιωάννης Γήτας 

28/8/2017- 2/9/2019 Ιωάννης Γήτας Δημήτριος Μπακαλούδης 

2/9/2019 - 3/9/2021 Ιωάννης Γήτας Αναστασία Στεργιάδου 

3/9/2021- Ιωάννης Γήτας Πέτρος Γκανάτσας 
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Επίτιμοι Διδάκτορες της Σχολής/Τμήματος Δασολογίας και 
Φυσικού Περιβάλλοντος 

• VICTOR KUONEN † 

 Καθηγητής Πολυτεχνείου Ζυρίχης 

 Αναγόρευση 31-3-1988 

• ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΙ ΝΙΚΗ ΓΟΥΛΑΝΔΡΗ 

 Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος αντίστοιχα 

 Του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας 

 Αναγόρευση 99/2-6-1988 

• LUC HOFFMANN 

 Επίτιμος Αντιπρόεδρος του Παγκόσμιου Ταμείου για τη Φύση (W.W.F.) 

 Αναγόρευση 211/19-10-1992 

• ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ  

 Αναγόρευση 353/1-10-1997 

• FRANZ SCHMITTHÜSEN 

 Καθηγητής Πολυτεχνείου Ζυρίχης 

 Αναγόρευση 608/2-6-2004 

•      JOHANN GEORG ANDREAS GOLDAMMER  

Καθηγητής της Σχολής Δασικών και Περιβαλλοντικών Επιστημών  

του Πανεπιστημίου του Freiburg 

Αναγόρευση 25 Μαϊου 2022 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΙ 
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Στοιχεία Επικοινωνίας Προσωπικού ΤΔΦΠ 

1) Μέλη ΔΕΠ, ΕΤΕΠ, ΕΔΙΠ 

Επώνυμο – όνομα - ιδιότητα 

ΤΔΦΠ 
Κτίριο Σχολής 

ΓΔΦΠ 
(τηλ. 2310-) 

ΤΔΦΠ 
Εγκαταστάσεις 

Φοίνικα 
(τηλ. 2310-) 

Ηλεκτρονική 
διεύθυνση 

Γραφείο στις 
εγκαταστάσεις  

ΤΔΦΠ του 
Φοίνικα 

Αβραάμ Ελένη (Καθ.) 998943 992301 eabraham@for.auth.gr C1.12b 

Αλιζώτη Παρασκευή (Αναπλ. Καθ.) 998925 992769 alizotp@for.auth.gr E1.8 

Ανδρεοπούλου Ζαχαρούλα (Καθ.) 998969 992714 randreop@for.auth.gr B2.11 

Αραβανόπουλος Φίλιππος (Καθ.) 998925 992778 aravanop@for.auth.gr E1.10 

Ασλανίδου Μαρία (ΕΔΙΠ) 998916 992733 maslan@for.auth.gr E2.11a 

Γήτας Ιωάννης (Καθ.)  992699 igitas@for.auth.gr B0.4b 

Γιακουλάκη Μαρία ( Καθ.) 998942 992307 yiak@for.auth.gr C1.8 

Γιαννακόπουλος Βασίλειος (ΕΔΙΠ)  992340 vgian@for.auth.gr B1.14b 

Γιαννούλας Βασίλειος (Καθ.) 998977 992744 vgiannou@for.auth.gr C1.3 

Γκανάτσας Πέτρος (Καθ.) 998915 992445 pgana@for.auth.gr E2.4 

Γκανάτσιος Χαρίσιος (ΕΔΙΠ)  992713 cganats@for.auth.gr C1.24 

Δημητρακόπουλος Αλέξανδρος (Καθ.)  992707 alexdimi@for.auth.gr Ε2.14 

Διαμαντοπούλου Μαρία (Επικ. Καθ.) 998957 992721 mdiamant@for.auth.gr Β2.10c 

Ελευθεριάδου Ελένη (Καθ.)  992771 eelefthe@for.auth.gr E1.2c 

Θεοδωρόπουλος  Κωνσταντίνος (Καθ.) 998918 992765 ktheodor@for.auth.gr Ε1.2a 

Καμπερίδου Βασιλική (Επικ. Καθ.)  992747 vkamperi@for.auth.gr D2.6 

Καρατάσιου Μαρία (Καθ.) 998936 992302 karatass@for.auth.gr C1.6 

Κοκκινάκης Αντώνιος ( Καθ.)  992704 akokkin@for.auth.gr B1.8 

Λυκίδης Χαράλαμπος (Επικ. Καθ.)  992742 clykidis@for.auth.gr D 2.2a 

Μάκρα Μαρία (ΕΔΙΠ)  992690 mmakra@for.auth.gr B 2.6b 

Μαντζανάς Κωνσταντίνος (ΕΔΙΠ)  992734 konman@for.auth.gr C1.12a 

Μαυροκορδοπούλου Όλγα (ΕΔΙΠ)  992333 olgamavr@for.auth.gr E2.11b 

Μητσόπουλος Ιωάννης (Επικ. Καθ.)     

Μπακαλούδης Δημήτριος (Καθ.)  992684 debakaloudis@for.auth.gr B1.6a 

Μυρωνίδης Δημήτριος (Αναπλ. Καθ.)  992736 myronid@gmail.com C1.16 

Νάνος Νικόλαος (Αναπλ. Καθ.)  992702 nikosnanos@for.auth.gr B1.14c 

Παναγιωτίδης Σαμψών (Αναπλ. Καθ.)  992745 pansamp@for.auth.gr E1.2b 

Παπαδημητρίου Αχιλλέας (ΕΔΙΠ) 998995 992716 apapadim@for.auth.gr C2.12 

Παπαδημητρίου Μαρία (ΕΔΙΠ)  992313 mpapadim@for.auth.gr C1.2 

Παπαϊωάννου Αθανάσιος (Καθ.)  992767 apapaioa@for.auth.gr E1.22b 

Παπασπυρόπουλος Κωνσταντίνος 
(Αναπλ. Καθ.) 

 992692 kodafype@for.auth.gr B2.8 b 

mailto:randreop@for.auth.gr
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2) Προσωπικό Γραμματείας του Τμήματος 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3) Προσωπικό του Ταμείου Διοικήσεως και Διαχειρίσεως 

Πανεπιστημιακών Δασών 

Παραλυκίδης Νικόλαος (ΕΔΙΠ)  992686 paralika@for.auth.gr B1.6b 

Παρίση Ζωή (Αναπλ. Καθ.) 998936 992335 pz@for.auth.gr C1.4 

Πιπινής Ηλίας (ΕΔΙΠ)  992311 epipinis@for.auth.gr E2.11d 

Σαπουντζής Μάριος (Καθ.) 998896 992730 sapuntzi@for.auth.gr C1.20 

Σιδηροπούλου Άννα (ΕΔΙΠ)  992312 asidir77@for.auth.gr C1.12a 

Σκαλτσογιάννης Απόστολος (Καθ.) 998925 992776 skaltsoy@for.auth.gr E1.6a 

Σκλάβου Παρασκευή (ΕΔΙΠ) 998938  psklavou@for.auth.gr C1.10 

Σκουφά Ελευθερία (ΕΔΙΠ)  992444 elskoufa@for.auth.gr B2.1 

Στάθης Δημήτριος (Καθ.) 998987 992715 dstatis@for.auth.gr  

Στεργιάδου Αναστασία (Αναπλ. Καθ.) 998993 992735 nanty@for.auth.gr C1.18 

Ταμπάκης Στυλιανός (Αναπλ. Καθ.) 992756  stampaki@for.auth.gr B 2.4 

Τσακαλδήμη Μαριάνθη (ΕΔΙΠ)  992325 marian@for.auth.gr E2.11c 

Τσακτσίρα Μαρία (Αναπλ. Καθ.) 998925 992334 tsaktsir@for.auth.gr E1.6b 

Τσιώρας Πέτρος (Επικ. Καθ.) 998875 992336 ptsioras@for.auth.gr D1.4 

Τσουγκράκης Ιωάννης (Ε.Τ.Ε.Π.)  992314 picus@for.auth.gr B1.2 

Τσουλφά Παρθένα (Αναπλ. Καθ.) 998925 992709 thena@for.auth.gr E1.12 

Χαβενετίδου Μαρίνα (EΔΙΠ)  992337 mchavene@for.auth.gr D1.3 

Χουβαρδάς Δημήτριος (ΕΔΙΠ)  992343 xouv@for.auth.gr C1.1α 

Χριστόπουλος Ηλίας (ΕΔΙΠ)  992773 ichristo@for.auth.gr Ε1.1 

Χρυσοπούλου Σοφία (Ε.Τ.Ε.Π.)  992327 schryso@for.auth.gr B2.2 

Ψιλοβίκος Θωμάς (ΕΔΙΠ)  992728 tvikos.for.auth.gr C2.10 

Επώνυμο-όνομα-ιδιότητα 

ΤΔΦΠ 

Κτίριο Σχολής ΓΔΦΠ 

(τηλ. 2310-) 

Ηλεκτρονική διεύθυνση 

Γεωργιτσοπούλου Παρασκευή 995197 evigeo@for.auth.gr 

Μητσόπουλος Εμμανουήλ 995196 emitsopo@for.auth.gr 

Σαμουηλίδου Αλεξάνδρα 995195 alexsam@for.auth.gr 

Γεωργιάδου Αναστασία 992718 anageo@for.auth.gr 

Επώνυμο-όνομα-ιδιότητα 
Δασαρχείο 
Περτουλίου 
τηλ. 24340 

Δασαρχείο 
Ταξιάρχη 

τηλ. 23710 

Εγκατ. 
Φοίνικα 

τηλ. 

Ηλεκτρονική  
διεύθυνση 

 
Γραφείο στις 

εγκαταστάσεις  
ΤΔΦΠ του 
Φοίνικα 

Αδαμοπούλου-Δούκα 
Μελπομένη 

  992347 madamopoulou@for.auth.gr Α1.3 

Λαζαρίδου-Τσιλογιάννη Βάια   992344 vlazar@for.auth.gr Α1.1c 

https://webmail.auth.gr/horde/imp/message.php?mailbox=INBOX&index=1465
mailto:madamopoulou@for.auth.gr
mailto:vlazar@for.auth.gr
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
 

Ονοματεπώνυμο, Ιδιότητα 
 

   
Αβραάμ Ελένη 

 (Καθ.) 

Αλιζώτη Παρασκευή 

 (Αναπλ. Καθ.) 

Ανδρεοπούλου Ζαχαρούλα 

 (Καθ.) 

   
Αραβανόπουλος Φίλιππος 

 (Καθ.) 

Ασλανίδου Μαρία 

 (ΕΔΙΠ 

Γήτας Ιωάννης  

(Καθ.) 

   
Γιακουλάκη Μαρία 

 (Καθ.) 
Γιαννακόπουλος Βασίλειος 

(ΕΔΙΠ) 
Γιαννούλας Βασίλειος  

(Καθ.) 

   
Γκανάτσας Πέτρος 

 (Καθ.) 

Γκανάτσιος Χαρίσιος  

(ΕΔΙΠ) 

Διαμαντοπούλου Μαρία 

 (Επικ. Καθ.) 

Βεζυργιανίδου - Σαμολαδά 
Θεοδώρα 

  992346 vlazar@for.auth.gr A1.1b 

Πανουργιάς Γεώργιος   992349 
pandash@uniforest.auth.grmai

lto:uni-tax@otenet.gr 
A1.1a 

Παναγιώτου Γεώργιος   992349 gpanagiotou@uniforest.auth.gr Α1.1d 

Αλεξίου Βασίλειος 
91207 
91109 

  vasalexiou@uniforest.auth.gr A1.2 

mailto:vlazar@for.auth.gr
mailto:uni-tax@otenet.gr
mailto:uni-tax@otenet.gr
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Δημητρακόπουλος Αλέξανδρος 

(Καθ.) 

 

Ελευθεριάδου Ελένη  

(Καθ.) 

Θεοδωρόπουλος Κωνσταντίνος 
(Καθ.) 

   
Καμπερίδου Βασιλική 

(Επικ. Καθ.) 

 

Καρατάσιου Μαρία  

(Καθ.) 

Κοκκινάκης Αντώνιος  

(Καθ.) 

   
Λυκίδης Χαράλαμπος  

(Επικ. Καθ.) 

Μάκρα Μαρία 

 (ΕΔΙΠ) 

Μαντζανάς Κωνσταντίνος  

(ΕΔΙΠ) 

 

  
 

Μαυροκορδοπούλου Όλγα                                      
(ΕΔΙΠ) 

 

Μητσόπουλος Ιωάννης 

(Επικ. Καθ.) 

Μπακαλούδης Δημήτριος 

(Καθ.) 

   

Μυρωνίδης Δημήτριος 

(Αναπλ. Καθ.) 

 

Νάνος Νικόλαος 

 (Αναπλ. Καθ.) 

Ταμπάκης Στυλιανός  

(Αναπλ. Καθ.) 
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Παναγιωτίδης Σαμψών 

 (Αναπλ. Καθ.) 

 

Παπαδημητρίου Αχιλλέας 

 (ΕΔΙΠ) 

Παπαδημητρίου Μαρία  

(ΕΔΙΠ) 

   

Παπαϊωάννου Αθανάσιος 

 (Καθ.) 

 

Παραλυκίδης Νικόλαος 

 (ΕΔΙΠ) 

Παρίση Ζωή 

 (Αναπλ. Καθ.) 

   

Παπασπυρόπουλος Κωνσταντίνος 
(Αναπλ. Καθ.) 

 

Πιπινής Ηλίας  

(ΕΔΙΠ) 

Σαπουντζής Μάριος  

(Καθ.) 

   

Σιδηροπούλου Άννα  

(ΕΔΙΠ) 

 

Σκαλτσογιάννης Απόστολος 
(Καθ.) 

Σκλάβου Παρασκευή  

(ΕΔΙΠ) 

  

 

 
Σκουφά Ελευθερία  

(ΕΔΙΠ) 

 

Στάθης Δημήτριος  

(Καθ.) 

Στεργιάδου Αναστασία  

(Αναπλ. Καθ.) 
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Τσακαλδήμη Μαριάνθη  

(ΕΔΙΠ) 

 

Τσακτσίρα Μαρία  

(Αναπλ. Καθ.) 

Τσιώρας Πέτρος  

(Επίκ. Καθ.) 

    
Τσουλφά Παρθένα  

(Αναπλ. Καθ.) 

 

Τσουγκράκης Ιωάννης  

(Ε.Τ.Ε.Π.) 

Χαβενετίδου Μαρίνα 

 (ΕΔΙΠ) 

   

Χουβαρδάς Δημήτριος 

 (ΕΔΙΠ) 

 

Χριστόπουλος Ηλίας 

 (ΕΔΙΠ) 

 

-διότητα 
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Χρήσιμα τηλέφωνα 
 

Θυρωρείο Κτιρίου Σχολής ΓΔΦΠ, Πανεπιστημιούπολη 998869 

Συντηρητής: Κτίριο Σχολής ΓΔΦΠ, Πανεπιστημιούπολη 998868 

Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων ΤΔΦΠ, Πανεπιστημιούπολη 998787 

Αίθουσα αρχείου ΤΔΦΠ, Πανεπιστημιούπολη 998400 

Βιβλιοθήκη ΤΔΦΠ, Φοίνικας 992442 

Συντηρητές: Εγκαταστάσεις ΤΔΦΠ Φοίνικα 992726 

Κυλικείο, Φοίνικας 992317 

 

Βίντεο Παρουσίασης του Τμήματος Δασολογίας & Φυσικού 
Περιβάλλοντος  

  
 

https://www.youtube.com/watch?v=VMsDAZ56e6U  

 
https://www.youtube.com/watch?v=zrFmz40jLzw 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=VMsDAZ56e6U
https://www.youtube.com/watch?v=zrFmz40jLzw
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Καλές Ακαδημαϊκές Σπουδές 


